D &

TTANETTIZTHMIO AGHNQN TTANETTIZTHMIO KYTIPOY
TMHMA MAGHMATIKQN TMHMA MAGHMATIKQN KAl STATISTIKHE
TMHMA MEOOAOAOTIAS, ISTOPIAS TMHMA EMIETHMQN ArQrus

KAl OEQPIAZ THZ EMIZTHMHZ
TMHMA ®INOZ0dIAS - TTAIAATQTIKHE & YYXOAOTIAS

ALXTTXVETTLOTNMLXKO - ALXTUNMXTLKO TTpOYPAMUK METRTITUXLXKWY ZTTOUd WV
“AIAAKTIKH KAl MEOGOAOAOTIA TON MAGHMATIKQN”

AIITAQMATIKH EPTAXIA

AKEPAIOI
GAUSS

OANAXHY TZIQTZIOX

EmpAénov Kabnyntrg:
EYAITEAOX PAIITHX

A®GHNA
IOYNIOX 2011



H napovoa Aunepatikn Epyaoia
eKmovr|onke ota nAaiola 1@V ormovdwv
Yld TV dITOKTIOI) TOD
Metantoytakod Authopatog Edikevong
IOV AITOVEHEL TO
Avanavemotnpuako - Aratpnpatnko Ipoypappa Metantoytakov
Xnoovdwv
«Adaktikn kat MeBodoroyia t@v Mabnpatikov»
EykpiOnke TV ..cooevviniiiiiin. ano E€etaotikr) Emtponr anotehodpevn

aro Tovg:

Ovopatenovopo Babpida Ynoypaor)

1) Evayyehog Pdrrng

Kabnynmg .o
(emPAénov Kabnyntrg)

2) Anpuntprog Bapoog Av.Kabnyntmg  oooeviin

3) Awovoolog Adrmrmag Av.Kabnynmg ...



OANAXHY TZIQTZIOX

EmpAénov Kabnyntrg:
EYAITEAOX PAIITHX

AGHNA
IOYNIOXZ 2011



EYXAPISTIEZ

H Suthepatiki) epyaoia mov akohovBei éyel ekrmovn el ota miaiowa g
OMOKANP®ONG TV OMOLOMV POV OTO AAIAVEMOTNHIAKO - ATTHNHATIKO
[Ipoypappa Metantoyiakov Znovdwv «Awdaktiki) kat Mebodoloyia tov
Mabnpatikov». 210 TeAog avTr|g g Ipoondabeiag atcbavopat v avaykn va
EKPPUO® TIG Beppég evxaplotieg pov Kat TV PEYAAn EKTIPNOI POV OTOLG
avOpariovg mov pe Porjdnoav oe OAn avt v Hopeia Kat 1Ko Tepa:

X  Ztov emPAénovia xkadnynty pov k. Evdyyedo Pamtn, yua v
emAoyr) Tov BEpatog Kat TNV apePLoTr) LIIOOTHPISH IOV POV HApPEeiye
avda naod otLypr).

X Zta péAn g Tppelovg emrtpomrg av. Kabnyntég k. Anprrpio
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KAt oty avdarirtodn 0e®v KAatd TtV Owdpkela v pabnpatov.
AvadekvdovTag Katd Tov KaAOTepo tpomo v prjon Leibnitz o1t to
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EIXATQI'H

H ovviotapévn oxedov OA®V TOV anavinoemv aro ooeg exyoov dobet, oto
gpotpa Tt eivat ta Mabnpatka ovyxkAivet oto OTL eivat 1 peler) TV
PETPIK®V OXE0E®V KAl TOV 10TV 1oL Tig dtertovv. Ta tehevtaia ypovia
avtég ot oxeoelg eCetalovial g Oopka ovotipata. AnAadn emyelpeitat n
Opadomoinon TOVG Of OLVEKTIKEG evOTNTeG OXéoewv. Me TOV TPOIIO ALTOV
EMTOYXAVETAl 1] KATAVONON TG MPAYHATIKOTNTAG, OXl ANA®SG HEO® TG
YEVIKEDONG ERIEIPIKOV AVTIKEWPMEV®OV, AAAA &xoviag ¢ Pdoelg Oemprtikeg
évvoleg mov ek@paloov oyéoelg Oedopévev. Eivar avto axpipwg mov
artokaloovpe Oe@PNTIKY| IIPOOEYYLOT).

Ot akepatot apifpoi, OImG KAt To LIIOOLVOAO TOVG Ol PLOLKOL, Elval ot
appot oo amotehovyv ) Pdon moAvdplOpmVv Kabnpepvov epappoymv Kdat
ooyxpovwg divoov Avoelg oe mA0og HPOPANUAT®V IMOL IIPOKLIITOLV OF
IMOANOVG KAt OlaPOPETIKOLG EMOTNHOVIKOUG TOpelg. AvAro@evkta Aourov
araptifoov kat ta OepeAta tov aplpntikod pag ovotpatog. Anotéleopa
avtod etvatr 1 Sidaokalia tovg oe Oleg TG TaAelg g OSevtepoPdabpiag
exniaidevong va etvar npwtevovoag Papvtnrag. O de Mabnpartikog mov
enopifetatl to goptio g ddaokaliag tovg Oa mpemetl va exel TV KATANANAD
pabnpatikr) vrIodou:), 08 OXEOT HE TO OLYKEKPIHEVO avTikeipevo. Anhadr) éva
Kpdapa eopLrep@v  Mabnpatikov  yveooeov  Kat  evOlapepoviov. Me
arotedeopa va etvar oe 0éon va mapexelt v amattovpevny dovatotnta
KaMiépyelag tov padntov tov otov Oe@pntikd TPOHO OKEWNG, IOV
vriepPatvetl Tov anloiko eprelplopo g kabnpepvig {wns.

Zoyxpoveg peléteg mov oyetiCovtat pe TtV PeATi®on OtV amoxInor)
Mabnpatike®v yvooe®v €Youv emOonpdvel TV ONHPAoid TG EVVOLOAOYIKNG
Katavonong tovg. H omoia Oev eivatl epikto va avamtoxbel amleg pe v

PNXAVIOoTIKI) €§A0oKNOI 0Tovg dAdIKAOTIKOVG YePLopons Tov Madnpatikev.
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ZOVEN®G 1] YEVIKEDOI TOL CLVOAOL TOV AKEPAIDOV HE DIIEPODVOAA IOV €XOLV
NV SLVARIKL] VA SLATHPOLV TIG WOIOTHTEG TOV KL VA TIG EMEKTELVOLY Oev elvat
an\a yprowpn al\da anapaitnt). H mAnpng xatavonon tg dourg evog armd
autd Tda vrePoLVOAd, Oa dtalevKAVOLY TTOANEG ITUYEG TOL APYKOD CLVOAOD.
Kata aotov tov tpono ot akepatot apifpot dev Oa eivatl meov timota aA\o
IAapd pid TeTpppévn nepintoorn). Eva tetoto vmepovvolo mov mepikAeiet OAa
TA IPOaVAPePOEVTA XAPAKTPLOTIKA KAl ELVAL APKETA EDXPNOTO AIIOTEAODV Ol
akepatot Gauss. To aviuipoowmnevtikdtepo amd ooa Oa propovoape va
emAeSovpe.

Z1ov avtinoda OA®V Te®V MApAIdave, o t0to akpiPmg obVOAO aroteAel
KAl TV o IPOoolTy) €mAoyr] IHOANG €w0o00ov yla pia Imo  evOelext)
MEPUIAAVIOL] KAl OTOV KOOHO TV pryadikev apibpmv. Ou aptBpot avtot oo
dddaoxkovtat oty Tedevtaia Taln Tov ALKEIOD, AMOTENEOAV Yld TODG
Mabnpatwkotdg eva diaitepa Ovoepprjvevto medio. Amo TV @Aon g
ap@ropnnorg tovg (Gardano) péxpt TV Ao ThG ALOTNPL|G EL0AYDYIG TOVG
Kat meov tng arnodoxng tovg (Hamilton, Cauchy, Gauss, Riemann).

H povtedomoinory tovg pe v PorPeia tov Owatetaypévoov {edyovg
HPAYPATIK®OV aplfpmv, armotéeoe evvololoyiko mpoPAnpa mov oxetifetat pe
Vv DAnpota Tov npaypatikeov. H eSiowon x2+1 =0 mov {ntovpe Avoeig
elvat pag petaPAntrg, eve ot ptyadikot mov npoxovmroovy eivat Owdwdotatot. H
IIPOCEYY101) TETOLOL €ldovg mpoPAnpatmv pmopet va emttevybet apyifovrag pe
MV Katavonon OOp®V Mo IMIPOOoLT®V, OM®MG Ol AVTIOTOLXOl dKEPALOl IOV
eptéyoviat péoa oe avto. Emiong xat ot emeéktaocn oplopévev 10T Tov
kabwg xat ot Stagoponotroelg otV dAyefpd Tovg, eivat dvvatov va yivoov
IO OaPelg PEO® TNG E€UMEOWONG TOV APXIKOV WO0THTOV O EMPEPODS
DITOOOVOAd TOVG,.

2TV Iapovoiaot) mov akoAovbel oxeTikda pe Tovg axkepatong Gauss £xet
do0el Papovtta oty avalvorn Kat eneSepydoia ToL OLVOAOL TV APp®V
avtov kKabwg kat oty Olapéplor] TOvg O DIIOCLVOAA He eLOLIKPLTA
XAPAKTNPLOTIKA. XTOX0G TG elval 1 emitevdn g avotnpotntag KAt Tng

BePatotnrag mov amnattel n pabnpartikn) emotpn og a priori. Ia tov Aoyo
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avtov akolovbeitatl 11 anodewktiki) nopeia Oepeiwong oopnepaopatov. H
epyaoia éxet ymplobel oe HVLO evOTNTEG PE OKOMIO TNV KAANDTEPT OpadoIoinon
KAl avalvol) TV HAPEXOPEVOV YVOOEDV. Xe dPKETA Onpela tng LIApyovV
ava@opsg Kat arodeilelg MPOAIAITODPEVOV YVAOEDV A0 TOV X®OPO TG
AMlyeppag. Onwg emiong xat avaloyeg LOTOPLKEG AVAPOPEG OXETIKA He Td
avagepopeva Pabnpatikd avTkeipeva Kat TV IPoEAELOT] TOVG.

To npwto pépog apyilet pe v OepeAimor] TOL COVOAOL ALTOL KAl TIG
e0MTEPLKEG 1010TNTEG TTOL TO Otenovy. Kabwg erriong pe Tov oplopo 0oo Kat tov
IPoodIoPopo TV IPHTe®V akepaimv Gauss. [Ipoodidetar peydAn onupaocia
omVv povadikr) mapayovrtomoinon kdabe akepaiov o€ MPWTOLG KAl Td
MAEOVEKTINATA IOV IIAPOLOWICel 1) OLYKeKPLpév wwotnta. Axolovbwg
ep@avifetal 1 amewKovior Tovg, HEcw Trg Oopadomoinor)g mov yiverat o€
toobroAourovg. Idiaitepn avagopd vrdapyet oty Porfeta rmov pag mapeyoov
omv ernilvon xAaowkev npoPAnuateov g Oswpiag AplBpaov xabwg xat oe
mA\n0og MoV ekkpepov {nupdtov. Me tov Tporo avtod eivat gavepn 1
XP1)01 TOVG KAt ot €€uIIveg ADOELG TIOV PIIOPOVV VA IIPOCPEPOLV O TOHELG TTOD
n amnovoia tovg Ba tovg exkave Owaitepa dvoxkoAovg. Emiong extibevtat oe
poPAfjpata mov napapevovv akopn aiota ota Mabnpatikd kat oe eikaotieg
oo £xovv datvnmbel OXeTIKA pe TODG IPAYHPATIKOVS aKeEPALOVG,.

To Oevtepo pépog amotelel pa mo eedikeopévn avaloon Tov
ODYKEKPIHEVOD ODVOAOL. APXIKA MAPOLOLAloVTIal AMOOEIKTIKA IO ELO1KEG
npotdaocelg g AAyefpag mov OemwpoLVIAl OH®MG LIIOXPEDMTIKEG Yld TNV
MePAITEP® PeAETH). APoD yivel 1) AN PNG IIApovoiaoct) g npdadng tng diaipeong
Tov akepaiwv Gauss, axolovfei 1 Onprovpyia 10ewdmv TOLG KAl TV
OPOPOPPLOP®V TIOL TA OLVOdeLOLY. XTr ovvexeld ep@avidovtat ot OaKTOALOL
ALK IOV IIPOEPXOVTAL AIIO Td 0ewd1), pe TI§ avIloTolyeg 1O10TTEG TOVG. 2TO
tedog ovvtibetal, amod ta mpoava@epopevda, To ApXKO OOVONO WOTe va yivet
IT0 oa@1)g 1) dopr) Tov.

Q¢ yvoot®wv 0 xapaktpag g Mabnpatikng emotipng Stakpiverat amno
pa ateppovn mpoomndbdsia va emttvoyxel to  adlayevoto kKdat ahaviaoto,

eyyevov (obpgpova pe tov IIAatova) 1] KataokevaoTik®Vv (Katda AploTtoTeAn)
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yvwoemv. Onwmg xat va etvat @bovpevog g npoonabdetag avtrg pov divetat
eokalpla va KAelom TV el0ay@yr) TG IapoLoag epyaoctag XPnoHoIomVTag
pa @pdon ano tov David Tall. H omotia motedm 0Tl yia To0g emotpoveg
000 Kdl yla Tovg pn ed1kovg mov acyoloovvtat pe ta Mabnpatikd Oewpeitat

alopa: «Ta pabnpatika dev etvar abAnpa ya Beatég».
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KEPAAAIO 1 AKEPAIOI GAUSS

H aiobnon yia 1ig apnpnueves emotUes YeEVIKA Kal
baitepa yia ta pvompa twv aplbuwv, eivat kAt o
elatpetika onavio. O péoog avlpwmog dev exmAnooetat

WIPOOTA TOVG, 1) YONTEIQ QUTIG TS AVWOTEPNS EMLOTNUNG
AITOKAAVTTETAL LOVO O€ O00UG EXOVV TO KOUPAylo va
mpoxwpnoovy Pabela uéoa tg.

CARL FRIEDRICH GAUSS

1.0 Eroaywywkeg Evvoleg tng ANyepag

To meppar\ov peoa oto omoto Oa avamtdSovpe Tig évvoleg mov Oa pag
AIIaOYOAIOOLV OTIV ODYKEKPLPEVT) epyaota, pag To mapéxet 1) AAyeBpa pe v
dvvapikr) mov v yapaktnpilet AOy® T1g ONPELONOYIKIG APXITEKTOVIKIG TNG.
Zovenog pia npwtn Sevaynorn otig Pacikég opoAoyieg KAt 0Tovg GORPOAOHODG
¢, elval amapdaitnt) yid TV €DKOAOTEPT KAl IO OAOKAPOPEVT] KATAVOLOT)
TOV ENOPEVOV PNPATOV PG,

‘Evag xavovag peom tov omotov kdbe datetaypevo (evyog (a, B) Ovo
otolxelmv €vog OOVOAOL 2 avrtiotolyel oe povadikod otoyelo tov X
ovopddletat Owpedng mpaln 1 an\d mpafn. H amaiton oxetka pe to
AIIOTEAEOPA VA AVI)KeL IIAAL 0TO 1010 OOVOAO elval YVOOT] ®G KAELOTOTNTAL.
Kdamotwo obvolo X padi pe xamoteg Sipeheig mpadelg petadyp T®V OTOXELDV TOV
obvolov avtov, amotelovv pwa dopn. H xatataln tov Oopwv moo Oa
akolovbrjoovpe elval Ao Tig MO YEVIKEG KAl ODYXPOV®S M0 ANAEG OF IO
elOKEg KAl avamopevkta mo nepiniokeg. H apyny yivetat pe tov optopo g
opadag,.

Opada <G, #> ovopaletat rny dopr) mov amoteAeitat amno &va i Kevo
obvolo G xat pua dpehn) mpdaln * oto G mov éxet i e€ryg 010N TEG:

* Ilpooetaiprotiky): yua kabe x,y, z € G va woxovet:

x*(y*2)=(x*y)*z.
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* 'Yrnapdln ovdetépov otoryetov: yia xkabe x € G ondpyet povadiko e € G
WOTE Va 10YVEL:
e*X=X%*e=Xx.
* 'Ynapdn avtiotpogov ototyeiov: ya kabe x € G ovndpyet povadiko x° € G
WOTE Va 10YLEL:
x*x =x"#*x=e.
Av emuleov i mpaln * etvat avtipetabetikn, dnAadn) ywa kabe x, y € G va
LoyLeL:
X *y =y kX
10Te 1 opada kaAettat afeAavy) 1) avrypetadeTiky.

Zoviifwg otig opddeg TNV HPASH IOV EMOLVANITOLHE TNV OVOpAlovpe
rpootleon pe ovpPolo To + KAl OG OVOLTEPO OTOLXEIO XPIOLHOIIOLOVHE TO
pndeviko 0, eve g avtiotpo@o Tov ototyetov x Oa etvat o avrtibetog tov -x.

Aaxtolog <D, +, -> ovopddletat pia Oopr) IOv amoTeAelTal amo éva pn)
Kevo obvolo D kat amo 6vo dipeleig mpalelg, v mpoobeon + Kat tov
noA\am\aotaopo - oto D, €tot wote:

* Hdopn <D, +> va eivat afektavr) opada.
* O noManAaotaopog va DIIAKOVEL 0TV IPOCETALPLOTIKY WOwoTnTa, dnAadr)
yakabe x,y,ze D vaoyoet
x(y2) = (xy)z
* O moAMan\aotaopog va eivat empeploTiKog @g Ipog v mpoobeor), dSnAadr)
ywa xabe x,y,z € D va oyoet
x(y +2) = (xy) + (x2) xat (x+y)z = (x2) + (y2).

e kdbe SakTOALO eDKOAA ATIOOEIKVETAL OTL 1OYDOLV 01 £511G OXE0ELG:

x:0=0x=0 xat x-(-y) = (-x)-y = -(x-y).

Kdabfe pn xevo obvodo H mov etvar vrmoodovolo evog daxtodiov D xat
etvat emtong daxktoAlog pe Tig 10teg mpadelg movo vmodpyoov otov D,
ovopddetat vIIodaKkTOAL0G,.

Av oe ¢vav OaxtoAo <D, +, > 0 moAAnAaolaopog vIIaKovEL OtV

avtipetabetikn) W10t ta, onAadr) ywa xabe x, y € D va woyxovet:

Xy = y-X
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tote ovopaletat avrypetadeTikog daktoAlog,.

Av twpa og evav daktoAto <D, +, -> ovmdpyet Kat To ovdETEPO OToLYELO
®G 1IPog Tov oA anaotaopo, dnAadn ywa kabe xe D va vnapyet povadiko
e MOTe vd LoYLEL:

X-e=eX=X
10T1e ovopaletatl 6aktoAog pe povada. To otoryeio avto kaleitat povadiaio
Kat to ovpPoAifoope pe 1.

Ze evav daxtOoAo <D, +, -> pe povaduato, kabe otoxeto x € D yua 1o
omoio vmiapyet povadwko x1 e D wote:

xx1=xlx=1
Oa ovopddletat avtiotpéyipo.

Axépara I[Ieproyny <D, +, -> Aéyetat évag aviipetabetikog daktuAlog pe
povadiato otov omoio Oev vrdpyovv Owaipeteg Tov Pndevog, dnAadn av dvo
otolyela x,y € D wote:

xy =0 tote x=0 1 y=0.
Telog pua axépaia mepoxny <D, +, > omnv onoia n dopr) <D\{0}, ->

etvat opdda, Kaleitat cOpa.

1.1 Ogpeliwon
AmO TO OOVOAO TOV IPAYHATIKOV dplipmv £xovpe v dvvatotnta va
emAeSovpie €va DIIOOLVOAO, TOVG AKEPALODG, TTOV ATIOTEANEL AKEPALM TIEPLOXT] HE
HOoANEG Kat evOlagepovoeg Owotnteg. [lapoda avta otav o mpiykuiag twv
Mabnpatwev Carl Friedrich Gauss ota 1829 mnpoonaBovoe va Statonooet
TOV VOO TG OITETPAY®VIKIG AVTLIOTPOPIS, Oev ToL fTav KatdAnho. Omnote pe

avtiotoln dtadikaoia amo Tovg pryadikovg e@evpe eva €§lOOD ONPAVTIIKO

obvolo to Z[i]. Poooloywda Aourdv ta OTolxeld TOL OLVOAOL ALTOL

ovopaotkav aképatot Gauss (Gaussian integers). H pehétn mg alyeBpag
toug Oa pag Pondroet va to epevvI|oOVE PE PEYANDTEPT] AENTOPEPELD, MOTE VA

IIPOOoeYYlOOLHE MO AVAALTIKA, TO 1010 T0 Z 1oL aAwote onwg Ba dovpe

aroteAel LITOOLVOAO TOL. AtvovTtag pag €TI0l TV ELKAPIA VA EUIIAODTIOOL|E
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ta 1101 vIIapyovta pEoa, pe 0ToXo va OleDPLVOLHE KAl VA EVOIIOLOVHE TG 10eeg
IO TIEPLEXOVTAL KAl OTA OVO OLVOAC.

Opiopog 1.1: Qg ovvolo tev akepaiov Gauss opifetat to:
Zlil] ={a+pi/a, P € Z xar i2=-1}.
Av C=a+ i eivat ototyeio Tov oovolov Z[i] tOTe TOV mPaAyPATIKO aKépatlo

a? + 2 tov ovopdaloope otaBpn (norm) Tov ¢ xat tov oopPoAifoope pe N(Q).
H onpavtkomta g otddpng yiverar gavepr) 10n amo Tig DAPAKAT®
10101 TEG, O1 o10ieg toyvoLV yia kabe (, § € Z[i]:
I NE@=0.
(II) N =0<C=0
(L) N(GE) = N(©)-N().

O¢tovtag (=a+ Pi kat =y + i oltnapanave etvat apeoa amnodeilipeg.
Oswpnpa 1.1: H Z[i] anotelel axépaia mepoxy).
Anddeily: Emoovdamtoope oto oovolo Z[i] Tig 1101 yvooTég amod tovg
pryadikovg apifpoovg npadeig:
e IIpooBeon: yla xabe C, § e Z[i] tote ((, ) > T+ <.
* TloMam\aowaopog: yia kabe ¢, § € Z[i] tote (G, ) — (€.
AxolovBwvtag ta napakdate tpia Prjpata Oa eyoope:
(1) H <ZJi], +> Ba 6eiSovpe Ot etvat aPeitavr) opada, agov yia kabe , &, ¢
€ Z[i] pe (=a+Pi, =y + i xat ¢ =&+ i, WOYLOLV:
- C+E=(a+y)+ (P +0)ie Z[i], dnAadn n npdaln eivat e0@TEPIKI).
- Twatootoeio e=x+yieZfi] av (+te=Ca+x+(Pt+yi=a+
Pi. Apa a+x=a xat p+y=p, onote x =y =0. Enopéveg vnapyet
ovdétepo ototyeio, To pndeviko 0 =0 + 0i.
- Twatwootoyelo ¢ =x+yieZ[i] av (+( =0 a+x+P+y)i=0+
0i. Apa a+x=0 xat fp+y=0, emAvovtiag x = -a kat y = -f.

Zovenng vrdpyet o avtifetog tov ¢ mov eivat o -0 = -a - Pi.
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C+@r@)=(a+p)+[(y*+e)+ O+nji]=(a+y+e+(P+d+n)i=
[(a+7vy)+ (B +0)] +(e+ni)=(@C+& + ¢ An\adn n npdn etva
MIPOOETALPLOTIKY.

C+&=(a+y)+(B+0)i=(y+a) +(d+P)i=¢+ Apanmpadn eivat

avtipetabetikr).

(2) O <Z[i], +, > 0Ba deiovpe OTL elvat aviipetabeTikog OAaKTOALOG £XOVTAG

Kat povadiaio, agov ywa kabe (&, ¢ € Z[i] pe {=a+ Pi, =y + i kat

@ =€+ 1ji, wOYLOLV:

C-€ = (ay - Bd) + (By + ad)i € Z[i]. Apanmpdaln (-) etval ecwtepik).

G(E9) = (a + Bi)[(ye - bn) + (yn + de)i] = (aye - adn - Pyn - Pde) +
(ayn + ade + Pye + Pon)i = [(ay - PO) + (By + ad)i]-(e + ni) = (C-5)-¢.
Anhadr 1 (-) elval IPOOETALPLOTIKY).

GE+ @)= (a+Pi)[(y+e + (d+n)i] = (ay +ae-Bd-Pn) + (ad + an +
By + Pe)i = (ay - o) + (ae - Pn) + (ad + Py)i + (an + Pe)i = G + (.
Onote 0 moOANAnAaotaopog eivat eMpePLOTIKY) O IIPOG TNV IPoobeor).
GE=(ay-Ppd) + (By + ad)i = (ya - 6p) + (Yp + da)i = &-C. Anradn n ()
etvat avtipetadetika).

['a to otoyeio e =x +yi € Z[i] xattov {#0, av woydetott {e=({<

(ax - Py) + (ay + Px)i=a + fi. Apa ax - Py =a kat ay + px =3, oo
eMADOVTAG TO oLOTHIA £Xoupe povadikég Avoelg ig x =1 kat y = 0.
AnAadr) viapyet povadiaio otoryelo @g IIPog TOV HOAMATIAACIAOHO KAt

aoto sivatto 1 =1 + 0i.

Apxket m\eov va detSoope otL 0 Z[i] dev mepiexet draipeteg ToL PNOEVIKOD.

Oewpwvtag Tovg (, & € Z[i], pe € =0, amo tig 10w0TnTeg TG oTddpng

toug etvat: N(QN(©€) = N(@€) =0 N(@Q =0 N =0<7=0 1 £=0.

ANwwg, agod to Z[i] eivat vrmoodvolo TV pryadikey, orov yvaopiloope

ottwoyvetn oxeon xy=0<x=0 1 y =0, Oa v enalnbevet.

Xovenmg o Z[i] elvat aképata meploxr). .
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1.2 ITapayovtonoinon oc Ilpwtoog Gauss
M onpavtikn dtadikacia oOTovg MPAYPATIKODG AKEPALOLG Eival 1
IIAPAYOVTOIOiNOor] TOLG Of M1 AVAADOWODG IEPETALP® AKEPAIOVG, OTODG
np®tovs. Opmg PIIOPOvHE VA MAPATPCOVHE OTL Kabe MP®TOG MPAYHATIKOG
aKepatog Oev elvat DIOYPEMTIKA KAl |I] AVAADOLHOG O YIVOHEVO IAPAYOVI®V

katoto Z[i]. Ta napadetypa ot apibpot:

2=(1+1)(1-) n 5=2+1i)(2-1i).
ZOVEN®G dlaypAaPETAl pid KAAr] evKatpla va OlepeLVI)CODHE TV AVAALOL TOV
akepatov Gauss oe mapdayovteg. Mia avalvon i onoia etvat apaye eQikTr) yia
ONOLG Kal av elvai TOte pe MOOOLS OLAPOPETIKODG TPOIIOVG HIIOPEL va
emrtevydet;
Apxwa 1 npoooyr| pag eotwaletat otovg apdpovg {1, -1, i, -i} ot omoiot

IPOPAVAG AIIOTEAODV IAPAYOoVTeg Kabe ototyeiov Tov Z[i]. Ot apiBpoti avtot

etvat ot povadikot oto obvolo avtd mov &xoov otabun ion pe 1. Twatt av
Bewprjoovpe tov akeépato Gauss {=a+ i pe N(Q) =1, tote a2+ [2=1 opawg

ta a, p € Z onote:

a=x1 xat B=0 eite a=0 xat B£1.
Amad $=11 {=-11 C=i 7 {=-i
Mrmopobdpe Aourov toug aplfpovg avtovg va tovg torobetrioovpe oty da

katnyopia pe toog appovg 1 xat -1 Ttov oovolov Z, KAl va Toog

OVOHAOOLHE AVTIOTPEYIHOVG,.
AvaloTikOtepa AouIov oxeTikd pe v otadpun kabe axepatovo Gauss ¢ 0a
HIIOPOVOApE VA HMOVE OTL LOYVEL:
=0, av ¢=0.
N eN<=1, av (=1,-1,1,-i.
>1, OTIgLIONOUIEG ITEPUITWOELG.
Emyepovrtag otnv napodoa ¢daon v avalvor) evog aképatov Gauss oe
mA10og pn avtoTpeWPip®v Hapayoviev, avapotdnkape mpwv av aotr)
MIEPATOVETAL OF IIEMEPAOHEVA Prjpata. Av Iapatnprjoovpe Op®g OTt Kabe

napayovtomnoinon pmnopet va pag dwoet Kat 00tta otlg otabpeg tov dvo
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peEA@V 10T, AOY® TG moAamAaotaotiki)g toog womtag (III), n otabpn too
apyKoL akepaiov elvat ion pe To YWVOPEVO amlo Tig oTdipeg Tov Hapayoviov
T00. ANAA 1] oTAdpn TOL APYLKOL AKePALOL KAOMG KAl TOV MAPAYOVI®V 10V
IIPOKLIITOLY elval @uoikotl apdpol. Amo v apyr) g kabodov, to npwto
OLHIIEPACPA IIOL CLVAYETAL elvatl 0Tt To MAfog Twv napayoviev Ba etvat
nepatovpevo. Apa yia kabe aképato a + i n avaloor) tov Oa exel pla poper)
OII®G 1) aKoAovdn:
a+ PBi= (a1 + Pai)-(az + Boi)- . .. -(av + Bvi).

[Npogavwg n otabpn kabevog nmapayovia (ax + P«i) pe x=1,2, ..., v Ba
elval aootnpd PKPOTEPT Ao TV OTAOpn TOL APYIKOL AKEPALO.

Otav ot mapdayovieg avtot dev avalbovtal MEPETALP® KAl €XOLV TNV
PKpOotepn pn povadiaia otadpn kahovviat npwtot Gauss (Gaussian prime).
Me aA\a Aoyia o axépatog Gauss g eivat évag npatog Gauss:

i. Av gxet otabpn peyalvtepn) g povadag.

ii. Avo a e Z[i] elvar mapayovtag tov, 1ote Oa woxvet N(a) =1 1 g = ax,

pe N(x) =1.
ToviCoope oto onuelo avtd OTL Ol AVTIOTPEWYIPOL, HAPOTL dev avalvovral
mepattepw, Oev Bempoovvtatl mpwtot.

Emiong Aoye® g moMamhactaotiknyg  wwotrag g otadpng,
ovprepaivoope ot kabe akepatog Gauss pe otadun ion pe évav IpmTo PLOKO
Oa etvatr npwtog axépatog Gauss. AvTo toYvel ylati oty nepintmon mov Oa
ntav dvvatn 1 HAPAyOVIOIIOUW|01) TOL 0¢ TOLAAXLOTOV dLO mapdyovteg, Oa
elyape Vv otabun tov ion pe TO YWOHEVO AMO Tig OTADpEG TOV EMPEPODG
napayoviev. Onote eévag TovAdytotov amno avtovg Oa eiye otabun ion pe 1,
dnAadn onwg éxovpe amodeifer Oa rrav avtotpeyipog. To avtiotpogo
@uowka Oev oyLel. Avalvtikotepn peletn tov npwtov Gauss Oa yivetr oe
EMOHEVT] IAPCAYPAPO.

Mua evolagpepovoa opada axépatov Gauss elvat avtol IIov €Xovv ®G
napayovia tov npoto 1 + i kat anoxaloovtat aptiol. Onwg Ha deioope
otV akoAovbn mpotaon avtoi ot apdpoti etvat xkat ot povot ot oroiot Eyoov

otabun daptio apOpo.
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Oswpnpa 1.2: Evag akepaiog Gauss €xel otabpn aptio apdpo av xat
povo av etvat moAamAdotog oo 1 +1i.

Anodeidy: Emedr) N(1 + i) =2, tote xabe moAamAdaotog tov 1 +1 Oa
gxet otabpn moManidaowa tov 2, OnAadn aptia. Avtiotpoga, Bempodpe tov
axépato Gauss a + Pi pe N(a + Pi) = a2 + 2 va etvat aptiog. Tote ot a xat
B Oa etvatr xat ot dGvo aptiot 1) kat ot dvo meptrtol. Omote kat otig dvo

mepuIT®Ooelg To a + B Oa etvat aptiog.

Av ypayoope tov a + Bi = (1 +i)(y + 8i), apket va deioope ot vy, & € Z.

Eme1dr) woyvet: a+Pi=(y-90)+ (y+0)i, Oaetvat a=y-0 xat =y +d mov
P

divet y=aT Kat 6=aT_B.Apa Y, 0 € Z. .

INpenet edo va onpetwoovpe Ott kato 1 -1 éyet otdbpn 2, Opwg mpoxovIrTel
aro to ywopevo -i(1+ i). Emiong ano wyv anodeiln mov eidape prnopoovpe va
OLHIIEPAVOLHE MG EVA EDKOAO KPLTHPO yid va avayvepiooope av o a + Pi
aroteAet apto eivat av to 2 Owaipet o a + B, 1) pe aMa Aoywa av ot a, P
elvat xat ot 0O APTLOL 1) KAt Ot OVO MEPLTTOL AKEPALOL.

To mpwtevov epatnpa mov €xovpe Beoet amd v apyr) xkat ooveyilet va

MAPApével akOpn avardvinto elvat av 1 avdaivon kabe akepatov Gauss oe

npwtovg Gauss yivetat katd povadikd tpomo. Anladrny av to ovvolo Zli]

amnoteAel pla IHmeploxl] povadikng mapayovromnoinong (unique factorization
domain). 2to onpeio aovtd opwg Oa mpémer yla pla akopn @opda vd
avatpeSovpe oe oplopodg Kat npotacelg g Alyeppag oo Oa pag Bondrjoovv

va OOUI|COLE TV £VVOLd PLaG TETOLAG IIEPLOXT]S.

1.3 ITeproyeg Movadxrg Ilapayovtonoinong
Av Bewpriocovpe xdmowa Toyaia aképaia meptoxr) D 1 omoia éyet wg
pndeviko otoryeto to 0, povadiaio otorxeto 1o 1 xatta a, f € D, tote:
Opwopog 1.2: ITapayovtag tov a eivarto P#0 (1 to P daipet 1o a)

av ondpyet y € D tétolo wote: a = Py kat oopPoAiloope B/ a.
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Opwopog 1.3: Movadwaiog (avtiotpeéyipog) IMapayovrag eivar xabe
otowxeto e € D wote e/1, dnhadr) £xet HOAATIAACIAOTIKO AVTIOTPOPO.

Opwopog 1.4: Iocodovvapor IMapayovieg ovopdlovtat ta otoxela a, B
av a= e, OIIOL e KAIOol0g HoVadlaiog (AVTIOTPEWLOG) IAPAYOVTAS.

Oplopog 1.5: Avaymyo Xtoryeio eivatl kabe otoyeio p € D wote p =0,
p #1 xat xkaBe napayovrtomnoinon tov péoa oty D, g poperng p = apf va
Olvet a=e 1 P=e.

Opiopog 1.6: Ileproxny Movadkrg [Tapayovrtonoinorg etvat n akepaia
neploxn) D oy omoia yia xafe pn pndevikod xat pn povadtaio otolyelo g
a oyvoov ta &dng:

* To a vaetval 10o pe eva yIVOHEVO avAay®y®V OTOeEl®V P1, P2, - . ., Pn.

* Av 10 a emong woolvtal e TO YLWVOHEVO KAMOI®V JAA®V avAay®y®Vv
otoelwv qi, g2, . . ., m, TOTe mpémet n = m kKat kabe p; va elvat
1000vVApO pe va gj.

Zovenog pe v mnpodnobeon o0tt OvVo wodvvapa otorxela tavtifoviai 1)

napayovronoinon kade ototxetov mg D oe avaywyovg mapdayovieg eivat

povadix).

ZOPP®OVA AOUIOV HE TOLG HAPATIAV® OPLOPOLG OTNV aKepAld meploxy) Z

ot povalduaiot mapayovteg eivat  {-1, 1} xat dvo omorowdnmote avtibetot
MPAYRATIKOl akepatot elvatl 100dOVAPol MAPAYOVTEG. ZUVEN®MS I AVAADLON
EVOG MIPAYHATIKOD AKEPALOL Oempeital HOVOONPavTh av KAIOolol ard Tovg
IIApayovTeg ToL etvat avtibetot, dnAadn:
36 =2.2.3-3 = -2:(-2)-(- 3)-3.
ANA xat 1 petaPolr] Tov HPOONHOL Of KAIOLOLG HAPAYOVTEG AOY® TNG
napoooiag tov -1 dev aAlowwvel TV povadkotTa TG IAPAYOVTOIOiNOoNG
avtg, dnAadr:
36 =2.2:3-3 = (-1) -(-2)-(-2)-(- 3)-3.

Avto amotedel aMwote kat to Bepediwdeg Bewpnpa tng Appntikig oo
dlartonimvetatl wg erg:

«Kdbe pn pndevikog kat pn povadiaiog IPaypatikog akepatog propet va

napayovrornodel pe povadikd TPOIo Oe YIVOHEVO HPMOTOV IAPAYOVI®OV HE
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MV em@OLAAS NG I OLPPETOXNG T®V HOVAO®V». ZOVEN®MG 1) AKEPALA

Heploxn) Z eivat pua meployxr) povadikr) napayovromnoinong. O Bacikog polog

tov Oewprjpatog avtov ywa v OBewpia apbpov elval epgavig amodo tov
XAPAKTPLOPO TOL ®G OepeAtwdeg.

Opwopog 1.7: EvxAeiderwa Ileproyn (Euclidean domain) opiletatr pua
akepata neploxr] D epodraopévn pe pia anewkoviony @: D\ {0} - N* n omoia

IKAVOIIOLel TIG TAPAKAT® 1010TNTES:

i. T'a xdaBe pn pndevika otowxela a, P € D, woyvet: ¢@(a) < @(ap).

ii. [ia xaBe otoweiaa, Pp € D, pe P=0, vaondpyoov x, v € D tétola wote
a=Px+o omoo v=0 ette P(v) < P(P).

H oovaptnon ¢ ovopdaletat EvkAeidera ovvaptnoy (1) extipnon) too D kat

etvat gavepo ot oe pua EvoxkAeideia meployxny prmopel va omdpyovv IOAAEG

EvxAeideteg oovaptroets.

Oewpnpa 1.3: Kabe EoxAeidewa [leproyr elvatr meproyry povadikig
IapayovIonoinong.

H anodeidn tov Bewprjpatog avtov (Bapoog - Aegpiliwtng - EppavoonA -
Mahakag - Takédn, «Mwa ewoaywyny oty AAlyePpa» oel. 217 - 219) éxet
napaleipbet oty mapovoa epyacia a@oL XPNOWPOIIOOLPE PEOd  IIOV
SeqebyoLV Ao TO AVTIKelIPEVO TAPOLOLAOTG TIG.

Ocwpnpa 1.4: Ze xabe Eoxeidewa Ileproxr) E pe Eoxetdela oovaptnon
@, av ae€ E pe a#0 tote 10 @(1) etvat 1o eAayioto ano oAa ta @(a) Kdat To
a etvat avuotpeyipo av kat povo av @(a) = @(1).

Anodeily: Agpod a e E pe a=#0 tote:

¢(1) < o(la) = @(a).
Av Bewprjoovpe OTL TO avtiotpoo Tov a eivatto a'l tote woyxvet
¢(a) < p(aa') = (1) = @(a) = @(1).
Avtiotpoga agoov ¢(a) = ¢(1) vnapyoov k, v € E wote:
l=ak+v pe =0 eite P(v) < P().
Av v#0, tote 1/0 kKt (1) < @(v), mpaypa arono. Apd KATANYOLDHE OTO

=0 xat ak =1, OnAadn k= al. .
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H onpaota tov napanave Bemprjpatog eivat mpo@avrg ya vy vrapdn
kabwg Kat yla Ty evPeon TOV avtiotpopav ototyeiov oe pa Eoxleidewa
ITeproxn). Ztmv ovveyela Oa aoyoAnboope pe tovg xowvovg Owaipéteg Svo
OTOLYEl®V PLag TETOLAG ITEPLOXTIG KAl EOIKA PE TOV PEYANDTEPO ATIO AVTOVG.

Opwopog 1.8: Meyrwotog Kowog Awarpertng (p.x.8.) 0vo otoxeiov a,
Hag meploxtg povadikng napayovromnoinong D etvat to ototeto 6 € D mov
m\npet 11§ e€nyg mpodmobeoeig:

e 8/a xat &/p.
* Av yeD pe y/a xat y/p tote y/0.

Apeoo Aourdv eivatl kat To enodpevo Oempnpa vdmapdng - e0Peong Tov
P-k.0. dv0o otoryeimv pag EvkAetderag Ieproxrs.

Oswpnpa 1.5: Xe xkabe Evxheidera [1eproxn) E pe EvkAeidera oovaptnon
@, av a,P € E pe a p#0 tote vmapyxet de E mov eivar p.x.0.(a, B) = O
kabwg emrtong vrapyoovv otoyeia v, A € E tétowa mote 8 = va + AP.

Amoderly: Zoppava pe tov oplopo g EvkAeidetag [Teproxrg vapyoov
K1, 01 € E t€toma wote: a = Px1 + o1 pe v1 =0 ette @(v1) < @(B). Zmv
nepimtoon mov v1 =0 1o P =0 katwoyvet B =0a+1p.

Otav v1#0, av évag xkowvog dtatpetng twv a, P etvato &1 € E Oa éxoope:
61/a xat 61/P dapa &1/ (a - Pxi1) = &1/v1.

AnAadn ot xowot Otapeteg v a, B dapovv kat To vi. Zovexifovtag

vrapyxovv k2, 02 € E tetowa wote: P =vike + 02 pe 02 =0 eite @(v2) < @(v1).

2y nepltoon moo vz # 0 anodeikvoetat avtiototya 0Tt ot OAOL Ot Koot

daipeteg twv a, B, v1 etvat kat dratpeteg tov vo.

EnavalapBavovtag myv idwa Swadwkaoia Oa dnupiovpyndet pla oepa
otolyelowv tov E ta v, vz, 03, ..., yla ta onota woxvoov @(vi) < @(Li-1) Kat
@(vi) € N* yua xkabe i, omote n oepa avt) Ba eivat nepatovpevy. Av To
televtaio pn pndeviko ototyelo elvat 1o vn TOTE TA Ln-1 KAl On Oa eyoovv
Toug 10100 dralpeTeg pe OAA TA MPONYOLPEVA Vi OLVEN®G KAl pe ta d, f.
Opwg vrnapyet pn pndevikd Kn+1 € E @OTe On-1 = Kn+1- On, APA 0 PK.O. TV

OUn-1 KAl Dn EMNOPEVOG KAL TOV d, P Oa etvato vn. Anladry 6 = vn.
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Avtikabiotoviag Topa T0 On-1 OTHV OXEON: O = On = On-1- On- 2°’Kn ATIO
TV APEOMG IIPOTYOVHEVT] Vn-1= Un-2 - On- 3°Kn-1 KAl akoAovOmvtag v i0a
akplPog dradikaoia pe avrtiotpo@rn Mopeid, KATAA)YOOHE OV €DPECH TOV

dvo otoxeiwv v, A € E mote & =va + A\P. .

1.4 Movaodwr) Ilapayovtonoinon oto Z[i].

Enavepyopaote twpa oto obvolo Z[i] pe oxomod va amodeifoope 0Tt 1
IIAaPayovToIoinon T®V oTolyelmVv Tov ot mpwtovg Gauss yivetat pe povadiko
Tpono Kabwg Kat ta PAcKd OLPIEPUAORATA IOV IIPOKLIITOLV AIlO THV
AavAalvorn aotr). ZOPPaVA AOUIOV PE TOV Oplopo g otabpng, av Bemprjoovpe
Vv oovaptnon ¢ €rot wote ¢(a) = N(a) ywa kdbe a € Z[i] kat a =0, toten
¢: Z[i]\{0} —> N*, omote eyoope pla amewkovion wKavr) va pag Ponbnoet va
detlovpe ot to Z[i] eivat Evkheidewa [Teproym).

Ocwpnpa 1.6: To obvoro Z[i] etvar Evxk)etdeia ITeproxr) pe Eoxeideia
oLVAPTNOLN TV @.

Anodeily: Ta ta pn pndevika a, P € Z[i] woxovet

@(a) =N(a) =21 xat ¢(B)=N(pB)=1. Apa:
¢(a) < p(@)(P) = N(@)N(P) = N(ap) = @(ap).

Enopévag éxet anmoderydet n mpwtn npodmodeon tov opopov 1.7.

Topa Oa npénet va arodeiSovpe tov alyopiBpo tng dwaipeong oto Z[i:

«[a dvo axepatovg Gauss a, B, pe P#0 voapyoov x, v € Z[i], t€Tol01 wOoTe:
a=xp+0 Kat g(v) = N() < g(B) = N(B)>.

Oemwpodpe OTL S -N+hie C, mpogpavag A1, A2 € Q. Eot® 0Tt 0ot K1, K2 € Z

elvat ot MANOLECTEPOL AKEPALOL OTODG PNTOLG aptipodg A1 kat Az avtiototyd.

Av dexbobdpe wg K = K1 + Koi TOTE K € Z[i] xat vrdapyet apOpog v =a-xp o

omolog etvat akeépatog Gauss. Apket va OeiSoope: ¢(v) = N(v) < () = N(P).
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Enedn) % = % - K TOTE éYovpE:
N(%) = N(%- K) = N(\1 - k1 + \ai - i) =

1 1 1
M-x2+ (o < (S0 + (5)25 5 <1

AnAadr) N(v) < N(p). .

Zopgova Aoutov pe 1o Bewpnua mov poAlg amodeiybnke, apywka

OLHIIEPALVOVHE OTL:

«Kdbe akepatog Gauss mapayovrtonoteitat Katd
povadiko Tpormo oe yvopevo npmtev Gauss».
Avt) n mpotaor amnotelel To Bewpnpa povadikig mapayovromoinong oe
npwtovg tov Gauss (unique prime factorization theorem). Bépaia npemnet va
€0TIIOOVPE OTO YEYOVOG OTL €Youpe arOPAAAel armd TV IAPAYOVTOIOoinon
TOVLG AVTIOTPEYIHOLS. ADTO elval amapait)To pia Kdat ot IPp®TOt IAPAayoVTeg
petaPaldovtat oe 1000OVAPOLS AIIO TOV MOANAIIAACLAOPO TOLG HE TOLG
AVTIOTPEYLPOVG, OomoOTe 1O damnotedeopa aniwg 0Oa  epgpavifotav  wg
dlagpopeTiko, xwpig Opwg oty ovoia va eivat. ['a napadetypa:
3-i=(1-2))(1 +i)=-Q2+i)(1+1i).

Eva debtepo ovpmépaopa mov MPOKLITTEl &ivat OTL ol povadikoi
AVTIOTPEYLPOL aKepalol oto Z[i] etvat avtot mov 1101 éxovpe Oet. Avto etvat
dapeoa npogpyopevo amo 1o fempnpa 1.4, apov povo avtot Exovv otddpn ion
pe 1.

Emiong pe tov alyopiBpo g draipeong oto Z[i] eidape nwg priopodpe va
ek@paocovpe evav akepato Gauss pe v Porndeta evog aAov. Mmopovpe opwmg
VA OOPIIEPAVODE ITOTE 0 OebTEPOG OEV elval IAPAYOVTAG TOL IIPOTOV;

IMopopa 1.1: Av yua tovg pn pndevikovg axképatovg Gauss a, P, K, 0
oyvet 0t a =Pk + o kat 0 <N() <N(B) tote o P Oev elvatr napayovtag
TOL a.

Amoderlny: Av o P eivat mapdayovtag oo a, tote 0a vmapyet A € Z[i]

wote a=APB. Enopévag Oa éxoope:
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M=xp+o1n A-x)p=o.
Ano noAan\aotaotikr) ot ta g otabpng toxvet ot
N(x - WN(B) = N(v) < N(B)
1 N(x-A\) <1, dromo.
Enopeveg o B dev etvan mapayovtag tov da. .
Opwg xapwv tov Bewprjpatog 1.6 exoope xat v vaapdn - eDPEOH TOL
P.k.0. Ovo axkepaimv Gauss. Kat oto oovolo avtd axkolovbobdpe mapopola
nopeta, Oadoyk®v OlapeéoemV, ON®G OTOVG IMPAYHATIKOLS AKEPALODG
(EvkAeiderog alyopiOpog). Zopgmva Aourov pe tov akyoppo tng Owaipeong

oto Z[i] ot dwadoyikég drarpeoetg rmov Ha mpokvyoovv, av {ekivovodape pe SVo

ovyKekppevoog akepaiovg Gauss, Oa édwvav vmmoloura pe yvrjowa gbivovoa
TN g otadpng tovg. Omote petd amo KdAmotleg enavalniyelg 11 Stadkaotia
aotr) Oa tekelmve, pia Kat ot otadpeg TV DIIOAOII®V elval YLOKOG apldpog.
‘Etol ovpgpova pe to Bempnua 1.5 Ba eiyape vrmoloyioet tov p.x.d. TV dv0
apywev axkepaimv. Avtog omwg éxoope Oeiet Oa elvat to tehevtaio pp
HPNOEVIKO vIIOAOUIO.

IMopopa 1.2: Meywotog Kowog Awarpetng (p.k.0.) 00 pn pndevikov
otolxelwv tov Z[i] elvat o xovog tovg dratpetng pe v peyalvtepn otabpn
rov npoxortel arno tov EvoxkAeideto alyopiBpo. Kabe aAlog kowvog drarpetng
pe Vv idta otabpn etvat moAAnAdaolog tov p.K.8 e KAIOoV avIloTPEWLHO.

Amoderlny: Eotw ot pn pndevikot {, § € Z[i] xat p.x.6(C, §) =& xat &'
évag aA\og kowvog dtatpetng twv ¢ kat § pe N(8') = N(8). Amo tov oplopod
To0 p.K.0. exovpe 8'/O dpa O =0"k, pe x € Z[i], tote:

N(®) = N(®')N(x) & N(x) = 1.
Enopévego K elvat avtiotpeyipog. .

Bdon Aoutdv tov napandve COPIEPAIVOLHE OTL KAl Yid TODG AKEPALODG

Gauss oxvet To avrtiotolyo tov Bewprjpatog tov Bezout otovg mpaypartikovg

akeépatovg. Anhadr) av ywa toog pn pndevikoog (, § € Z[i], o p.x.0.(C, §) =5,

10Te prIopovpe va vroloyicoope A, p € Z[i] oote va woyvet: 6 = A + pd.

28



KAetvovtag tnv ovykekpipévn evotnta Ba emonpdvoope 0Tt Ta 6OVOAA
ota omoila 10xVLel 1] HOVAOIKI] IIAPAYOVTOMIOiNON AIOTEAODOAV Yld HOAAA
xpovia medio epevvag tTo@v Mabnpatikev. [Tapott n domta avt), yua 1o
OLVOAO TOV PLOK®V aplipav, Tav yveotr) 1on ano tovg Apyaioog EAAnveg.
Etvat aMweote yvooto ot oy Ipotaon IX. 14 teov Ztoeiov, o EokAeidng
arodeikvoe Ot

«Eav elayiorog apiBpog oo mpotov apifuwv
petpnTal, o’ ovdevog dAlov mpwTov Aap1Buod
petpnnoerar mapes Twv § apyng HETPOOVTOU».

H povadka nmepatr) dadikaocia mapayovTtiki)g avaloong evog aptdpoo
dev elvatl avtovontn opwg kat oe aAa ovvola. O Euler oty amodeilr) mov
€0woe OXeTIKA pe To Tedevtaio Bewpnpa tov Fermat yia v nepimtoon mov to
n = 3 xpnowomnoinoe TtV HOVAOIKOTNTA IAPAYOVIOIOiNOoNg O KAIOolo
obvolo appwv, dixwg OGS va g dwoet TV ardattovpevn) npoooxt). Emiong
o Gabriel Lame otnv amnodeiln moo napovoiace to 1847 otnv Axadnpia tov
[Tapiood nave oto 1010 Bemprpa viebeoe OTL KATIOLA COVOAA PLYADK®DV NTAV
epodlaopéva pe v Ww0TnTa avty), aAd xopig OvoTLX®G VA 10YLEL KATL
te€to10. Avtd to porpaio Adbog emonpave tote o Joseph Liouville xat 1
arodellr) tov amoppigpdnke. Yndapyoov 1otopwot Mmoo amodidovv To
OLYKeKPIEVO Adabog Kat otV mepipnun «arodeisn» tov Bemprjpatog avtov
armo tov i0to tov Fermat.

Avtotl Opwg rtov ovvEéPalav onpavtika mnpog v katevdovvor BepeAinong
TOV OLVOA@V povadikrg napayovronoinong frav o Ernst Kummer (1810 -
1893) pa xat ewonyaye yla npmt @opd v feopla Tov «Koplov 10e@dnv».
Axolovbnoav ot Richard Dedeckind (1831 - 1916) xat Emanuel Lasker (1868 -
1941) ot ortoiot Ta OPLOAV HE TOV ONHEPIVO AIOOEIKTIKO TOVG TPOIo. Apyotepa
n Emmy Noether (1882 - 1935) evomnoinoe 0Aeg avteg Tig evvoleg, Bétovtag Tig
Bdoetg g avtuipetadetikng ANyeppag.

[Taviog ydapwv tng mAnpoOTTag g IAapovolaong Pag OXETIKA He TNV
povadikotnta avalvong o€ YIVOHEVO IIAPAYOVIDV, OPeiAovHE Va avagepovpe

éva mapadelypa akepalag IMEPLOXING 1) OMNOld VA PNV dAIIOTEAel IIEPLOXT)
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povadikr|g napayovromnoinong. To yapaktnplotikotepo detypa piag tétolag
MEPLOXT)G €lval 0 YV®OTOg @G daktvAtog Tov Dedekind, 6nAadr) to ovvolo:
ZIN-51={a+ BB /a, B e 7).
Optlovpe wg ovvdptnon Vv @: Z[N-5] - N* omov ¢(a+ [3\/3) = a2+ 5p2
ITpogavag oxvet 0Tt Q(X-y) = @(x)-p(y) ywa xabe x, y € ZIN-5]. Ag
vrrobéoovpe Twpa OTLTO e € Z[N-5] elva AVTIOTPEWLHO, TOTE AIIO TV OXEO0N
ee' =1 &ovpe @(e-e’) = @(e)pe’)=¢(1) =1 xat enedr] @(e)-p(e’) € N* tote
¢e)=1. Eotw e=u+ v/-5, Pe u, v € Z omodte woxvet 0t u? +5vZ=1. Ot
povadikeg Avoelg g Aogavtikng eivat  (u, v) = (£1, 0). Apa ta pova
AVTIOTPEYLPA OTOLXELd TOV Z[N-5] eivatta 1 xau -1.
Etvat emriong pavepo ot otov Z[ J51] oyLeL OTU:

6=23=(1+J-5)(1-V-5).
Ta otoweta {2, 3,1 +4-5,1 -5} PLOWKA Oev elval AVTIOTPEWYIHA KAl OUTE
oodvvapa ava dvo. Onwg twpa Oa deioope kabe eva amo avtd, eivat
avayeyo. [a x, y € Z[N-5] av woyvel 2 =xy T0Te Q2) = @(xy) 1 4=
P(x)-p(y). Agob opwg @(x), (y) € N* 101e @(x) =11 21 4. H nepimtwon
@(x) =1 anoppimtetat yiati 10te x = £1, ONw®G emtong Kat ) mepimtwon @(x) =
4 amoppimtetat yiati Otvet katalrjyet oe 'y = £1. Apa amopevel povo 1o @(x)

=2, aviopd x=u+v+y-5, pe u, v e Z tote woyvel ott u? +5v2=2. H

eSlomon mov MPoEKLYe OpP®G etvatl advvartn, onote 10 2 eivat avaywyo. Me

IIAPOHOL0 TPOIIO Ol VOLPE OTL KAl TA DIIOAOUIA OTOlXEla elval avay®yd oto

Z[N-5].
Ye avtifeon Opog pe to mponyobdpevo obdvolo, oto  Z[V-2] = {a +
[3\/3 /a, P € Z} amodewvietat OtL woxLel 11 povadikyy avdaAvorn. Mua

dlapopeTIKY] IPOOEYY1ON] TOV OLVOA®V ALTOV, AAA pe okorod TV WoTTa

TG HOVAO1KI)G IIAPAYOVTONOiN oG, fa yivel Kat 0To eMOPEVO KEPANALO.
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1.5 IIpooo6iopiopog twv [Ipwtwv Gauss

Exovtag v epmepia amd v éASn mov €(ovvV IPOKAAEOEL Ol IPDTOL
npaypatkoi appot otig Mabnpatikég xowvotnteg OA@V TOV  EMOXDV
HIIOPOVLHE VA KATAVOI)COVHE TNV OLVANLKI) IOV HAPOLOLAJOLY KAl Ot IPWTOL
Tov ovvolov Z[i]. HOn avagepbnxape oe KAIOEG APYLKEG £VVOLEG TTOV TOVG
a@opouvV OI®G, OTL O AVTIOTPEYHOL dev Bempodvtal mpmTot Kat OTL yia Kdabe
C € Z[i] pe N(() mpaypatiko npwto, t0te 0 ( elvat npwtog Gauss. Emiong
EXOLPE EMONPAVEL OTL KATMOWOl IIPAYHATIKOL IP®TOL OTAPAtoLy va eivat

npwtot oto Z[i]. Onodte apyxikd eivat avtovontn 1 aropida pag mov oxetietat

pe to mAn0og avtev eV aplipev péoa oto oLVoAo.

Oswpnpa 1.7: Yrnapyoov dmeipot npwtot akepatot Gauss.

Anodeily: Ag vmobéocovpe 01t ot mpmtot Gauss elval MHEMePACHEVOD
nArjfovg, 6nAadr) propovpe va Bewpricovpe Tovg: g1, 82, - . ., gn. H vmapdn
TOLAJX1OTOV £VOG arId AVTOVG, IOV PAG ELVALl ATIAPAiTN T, KAADIITETAL AIIO TOV
1 +1i o omotog etvar mpwtog Gauss, apod N(1 +1i) =2, omoteavo 1+1i eiye
Hapdayovtda T0Te 1 otabun tov Oa énpene va Oiaipel ToV IPOTO AKEPALO 2,
npdypa advvaro.

Tote o aplBpog G = gi- g2- ... -gn + 1 Oa eivar emiong axépaiog Gauss,
poowa dagpopog amo kabe évav ano tovg gi pe i=1,2,..., n. Emiong dev Oa
&Y€l Mapayovta Kavevav aro toog gi. To tedevtato woydel amno v Iloplopa
1.1 enedn) G =gk +1, omov k etvat 1o yvopevo Tov dpIKoV IPpOTOV Kt
N(gi) > N(1) = 1. Zovenwg 0a etvat kat avtog npotog Gauss. .

H amnodeiln mov napovowdoape oto Bempnua 1.7 eivatr avtiotown g
arnodedng tov EvkAeidn oty potaon IX. 20, n omoia avagépet otu:

«O1 paro1 ap1Buoi mAeiovg 101 Tov poTebevTog TABovS TPWTWV AP1OUOY».
Mua anodeiln npo eikoot dVO Kat NALOV Al@VOV IIOL dAroTeAel LIIOdeLypa
KOPWOTNTAG KAl APTLOTHTAS.

Eva axopn onpavtiko feopnpa 1mov oxetifetal pe Tovg IPOTOvG elvat Kat

n womta tov npotov dwapetdv tov Gauss (Gaussian prime divisor

property).
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Oewpnpa 1.8: Av évag nmpwtog Gauss diaipetl éva yvopevo akepaimv
appov Gauss tote Oa drapel Kat Evav TOLAAXIOTOV AIO TOVG MAPAYOVTEG

TOD YLVOHEVOD.

Amodery: Ynobétoope ot a, B, g € Z[i] pe g va elval Ipwtog, WOTE:
g/ap < ap = kg, x € Z[i] xat g Oev Owaipel Tov a. Ymapxoov T0Te A, p €
Z[i] wote: 1= Aa + pg. IToAMamaoialovtag Ty 100t Ta pe oV P EXovpe:

P =Aap +pgP = Axg + pgP = gAx + pp).
Opwg o apBpog Ak + pp € Z[i], enopevog g/p.

Me enaywyrn) priopobdpe va deiovpie OTL 10YVEL KAl Y1d IIEPLOCOTEPOVS TOV VO
IApayovi®yv. .

Twpa etpaocte otv 0éon va tadwvoprjoovpe tovg mpwtovg Gauss, pia
Katnyoptomnoinon 1 oroia kdbe aAAo mapd evkoAn epgpaviletat. Pvowkda éva
pEpog Tov mpoPAnpatog pag Ba eival va ekéyfovpe Kat Moot Ipaypatikot
npwtot etvat emiong npwtot Gauss. Apykd opeg Oa mpénet va amodeifoope
pa oepa mpotaocewv TG Oewpiag apBpav, mov Oa pag Pondbricovv otnv
arodeldn tov Paoikov pag Bempripatog Tadtvopnong toug.

Afppa 1.1: Av 600 orototdnIoTe IPAYHATIKOl AKEPALOl TOL CLVOAOL A
= {ai, az, . . ., am} Otapovpevol pe Tov axképato m Oivovov OlaPOPETIKO
vrolouro, tote to 100 Ba copPaivel kat yla kabe Cevydpt akepaAl®Vv TOL
oovolov B = {aai, aay, ..., aam}, pe mv npovmnobeon ot p.x.6.(a, m) =1.

Arodeily: Ot duaipéoetg dvo akepaiov ai aj € A Oa divoov mpopavmg
kamnota Otagopetika vaohouta v1, v2 € {0,1, 2, ..., m-1}. Av Bewprjooope o1t
ot Swaipéoelg twv aaj, adgj € B 0ta m divoov to 1010 vrioAouto, TOTE 10XLEL
m/ (aai - aq) < m/a(ai - aj). Enedn opog px.d.(a, m) =1, tote m/(ai - qj),
dn\adn) v1 = vy, atomo. .

Oewpnpa 1.9: (Wilson). Avo p etvatnpwtog tote p/[(p -1)! +1].

Amoderly: Zmv mepimtoon mov p =2 11 p =3 10 ovpIEPAoHa eivai
po@avég, enopeveag ba anodeifovpe yia p > 3. Oewpovpe To obvoro A = {1,

2,...,p-1} xkatevav akepato a € A, onote p.k.0.(a, p) =1. Ano Anppa 1.1
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yaxkabe B,y € A pe B#y ot af, ay dwaipovpevol pe tov p Ba divoov
dlagpopeTiko vrioouro peéoa oto A. Zovenwg 1) eStoworn p/(ax - 1) Oéxetat
povadikr) Avon g 11pog x oto ovvolo A. Ta mv nepimtewon mov x = a Oa
gxoope Ot
p/(@-1) & p/(a-1)(a+1) < p/(a-1) e p/(a+1).

Av o p diaipovoe kat Ta dvo toTe Ba Siatpovdoe Kat v dtagopd Tovg dnAadr)
p/2, advvaro. Eneldr) ae A n napamndve oxéon Oivet a=1 eite a=p-1.

Zopmepaivoope Aoutov Ott ta vmoloura otowela {2, 3, . . ., p -2}
HPIIOPOLY Va Y®PLotovv oe (edyn MOL TO YVOHEVO TV peAadv kdabe {edyong
dtaipovpevo pe tov p va divet vmodouto 1. Omote Kat To yVOHEVO TODG

dtatpoovpevo pe tov p Ba divet vrmodouro 1. Apa vnidpyet K € Z ®OTe:

(234 ...-p-2)-1=xpe(p-D!-p+l=xp
< p/lp-DH+1] g

Anppa 1.2: Av yua toug npmtovg apipodg p € Z xat g € Z[i] oxvel

otl , tote N(g) =p eite N(g) = p2.
/P &=p ®=p
Amoderlny: Agod g/p Oa woyvet ot g = pf, pe f e Z[i]. Baon g

HOAAIAJOLAOTIKNG W10t TAg TG oTddpng éxovpe:
N(p) = N(g)N(f) = p? = N(g)N(f).
AN\G enedn) o p  elvat DPpAypatikog Mp®TOG Ao THV HOVAOIKOTNTA TNG

napayovrtonoinong oto Z Ba eyoope: N(g) =p eite N(g) = p2.

Ozwpnpa 1.10: (6vo tetpaywvwv tov Fermat). Kabe gpoowog npmtog
mg popPng p = 4n + 1, pmopet va ypaget wg abpotopa 6vo TeTpaymdvev
PLOK®OV aplBpmV pe povadiko TpoIIo.

Amoderln: Xpnowonowwvtag to Beopnua 1.9 éyoope ot

p/l(@n)!+1] < p/[2n)!-2n +1)- ... (4n-1)-4n + 1].

Enedn) opwg ta (evyn tov apipov (m, m - p) divoov to id10 vmoAouo av
dlapebovdy pe tov p, TOTE PIIOPOVLHE TV MAPAIIAV® OXEOT) VA TNV YPAWYOLHE:
p/[@n)1(2n)- ... (2)(-1) + 1] & p/{[@)R(1 + 1}
p/{l@n)!P+ 1} & p/ (K2 +1) pe k= (2n)L.
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Opwg o apdpog k2 +1 = (k +i)(k - i), xopigo p va daipel xkavévav aro

TO0G HVO MAPAYOVTEG APOV (Eil) ¢ Z[i]. Apao p dev eivar npwtog Gauss.
p P

Oewpovpe OTL O p £xel G yviiolo Otaipet) tov npwto Gauss g =a + i, amo
1o Afjppa 1.2 Ba etvar N(g) = p ette N(g) = p? xat enedr] N(g) etvat
HPAaypatikog npwtog tote N(g) = a? + 2 =p.

Avtiotpogpa av p =a? + 2, pe a, B @oowol aképatot, Paon g POVadIKIg

napayovronoinong tov oto Z[i], avalvetat g p = (a + Pi)(a - Pi), pe xabe

napayovia tov va etvat npmtog Gauss agpoov 1 otabpn tovg eival IpwTog
apldpog. Zovenmg ot poowkot axképatot a, f OBa etvat ot povaduotl mov To
abpolopa T®V TETPAYDOV®OV TOVG VA 100DTAL € TOV P. .

H npotn anodeidy), tov Bewprjparog mov mponynonke kat Oewpeite ano ta
wpatotepa g Apuntikng, dobnke amo tov Fermat pe pua drogor) 0co kat
erriovy pebodo mov ovopaletar «dameipn kabodog». AkolovOnoe o Euler to
1749 petd ano ayova entd xpOvav To arédelse pe apKetd Mmepirmoxko Tporo.
Apyotepa to anédeigav o Lagrange, o Gauss xat o Dedekind.

To onpavtikd avto Bewpnpa xatadelkvoer MO0l HPAYHATIKOL IPDTOL
ypdgovtat povadika og abpotopa dvo tetpayovev. Extog amd avtodg, wg
YVOOT®V, IPp®TOL elvat o 2 kat 0ot eivat tng poperg 4n + 3. Apa propoovpe
TOPA VA IIAPOVOLACOVHE TO KeVTPIKO Bempnpa katatalng tov npotov Gauss.

Oswpnpa 1.11: (talivopnon twv npotov Gauss). Ot mpotol aképatot
tov Gauss ywpilovtat otig e51)g KAAOELG:

* Ot @ookol mpwtot g pop@Png 4n + 3, xat ot wwodvvapot tovg oto Zl[i].
* O axépatog 1+1i katotoodovapoitoo 1-1i,-1+1,-1-1.

e Ot aképatot kat ot wodvvapotl tovg a+ Pi,a-Pi, a, P eZ avo a?+ P2

elvatl LOKOG IIPMTOG NG pop@rg 4n + 1.
Amodeily: ApxKd mpéretl va TOVIOOLHE TO TIPOPAVEG OTL dev DIIAPYOLV
AA\OL IPAYPATIKOL IPMTOL, €KTOG T®V KATYOPLDV IOL EXOVHE VA ECETACOVIE.
Emiong O0a 6etSovpe o1t kabe npwtog Gauss g Owaipet mavta évav povadiko

HPAypatiko npwto. Aoto woyvel ywati g-g = N(g) = g/N(g), pe N(g)
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HPAYRATIKO IPwTo. AV topa g/p Kat g/q, Omnov p, q HPAYHATIKOL IP®TOL

Kat enewdn) vodapyoov K, A € Z wote: kp + A\q =1 10 g/1, adovvaro.

Enopevmg 0Aot ot mpmtot Gauss kalvrrtovtat aro Tig mpoavagepbeioeg tadets.
* Av Bewprjooope 0Tt evag npwtog Gauss g = x =yi Otaipel TOV IPAYHATIKO
npwto p =4n + 3, 1ote ano Anppa 1.2 exoope ott N(g) =p 1 N(g) = p~
Ag dexBovpe 01t N(g) = p < x%2+y2=4n + 3, onote évag amno tovg x, y Oa

elvat mepItrog Kat évag aptiog, €0t x =2a kat y=2p+1, a, p € N, tote:
dn+3=4a?+ (2p+1)2=4(a?2+ P>+ P)+1=4m +1, aromno.

Onote N(g) = p?> = N(p) kot enedn) g/p 1ot p = gf, f € Z[i]. Enmopévag

kat N(p) = N(g)N(f) = N(f) =1, dnAadn o f eivat povadiaiog avaywyog
IPAYHA IOV ONPAIVELOTLO g=p 1O g 10000VAHROG TOL P.

* O povog mpaypatikog Ip®Tog ov elvat dpTiog eivat o 2. ANAA oyvet Ot
2=1+1i@1-1i), pe N +1i) =N(®1 -1i) =2 Onodte apoo n otaburn tovg
elvatl MPMTOg AKEPALOG, TOTE ALTOl Kat ot toodvvapot toog -1 +1i kat -1 -1
Oa etvar mpmtot Gauss.

* Ao 1o Bewpnpa 1.10 &xovpe ovprepdvel OTL Ol IPAYHATIKOL AKEPALO TG
popeng 4n +1 dev etvat mpaotot Gauss, agov HIIOPOLV VA YPAPOLV HE TOV
poro p = a? + B2. Opwg ot mapdayovieg tovg a + Pi xat a - Pi, etvai
npwtot Gauss. IIpogavwg to 1610 Ba ocopPaivel kat yia tovg 10odvvapovg
Toug agoL etvat akepatot Gauss g idiag katnyopiag. .

[a va olAoxAnpwoovpe TA OLUIIEPAOHRATA IIOL OLVAYOVTAL dIO TO

Oewpnpa, mpemet va onpewwoovpe 0Tt av o npwtog Gauss a + Pi mepiexetat oe

OIIOLAONIIOTE AIIO TIG IIPONYOLHEVEG KAAOELS, TOTE 0 ovlvyng Tov a - Pi Ba

elvatl Kat aoTtog navta npmtog. Emopevmg xat ot 10000Vapol napayovieg Too

ovQoyr) Oa etvat mpwtot Gauss, dSnhadr) kato B+ ai agov (a-Pi)i=p + ai.
210 TENOG TG EPYAoiag Oe eOIKOVG MIVAKEG YIVETAL IAPOLOLACH OADV TV

npotov Gauss pe otabpn pukpotepn 1) ton tov 1000. ‘Onwg emiong xat 1

YPAPLKI] IAPACTAOL] TOVG OTO PLyadKO eminnedo. AKOI DIIAPYEL MIVAKAG TTOD

eptéxet OAovg Tovg akepatovg Gauss pe otabpn pikpotepn ton oo 200 xat

NV povadikr) Tovg AVAADOL] O YIVOPEVO IPMOTOV IAPAYOVI®V.
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1.6 XZyetika Ilpwtol Akeéparor Gauss.
Opwopog 1.9: Avo axepatot Gauss oL £XOOV @G H.K.0. AVTIOTPEYLHO,
ovopadovtal OXETIKA IP®TOL.
2V nepimtoorn) oov dvo axképatot Gauss £xovv otadpeg OxeTIKA IPM®TOVG

IPAYRATIKODG aKePALOLE, TOTE elvat ot 1010t OxXeTIKA NPWToL oto Z[i]. Avto

elvat @avepod yati av elyav évav Koo daipetn | aviloTpeWipo, TOTE 1
otabpn avtob Oa enpene va dwaipetl tig otabpeg @V OVO APYIKMV AKEPALDV
Gauss. [Ipaypa daromno, agov onwg eirnape avtég ot OVO elval OYETIKA IPOTOL
npaypatkot aképatot. To avtiorpopo opwg dev oxvet. [a mapaderypa ag
emA&Sovpe Tovg aptdpovg 1+ 2i, 1+ 3i ot omoiot eival OYETIKA IPOTOL, OP®G
ot otabpeg tovg mov etvatr 5, 10 avtiotorya Oev elval OXeTKA IPOTOL
IPAYRATIKOl aKepaAtot.

Oswpnpa 1.12: Avo axepatot Gauss a, B elval OxeTikd IPp®TOL AV Kat
povo av wybet axk + PA =1, yuak, A € Z[i].

Amodeily: Av ot a, B eival oxeTikd IP®TOL TOTE AIIO TV EMEKTAOT TOD
Oewprpatog tov Bezout otovg akepatovg Gauss vmapyoovv ot x, A € Z[i] oote
ak + BA = 1. Avtiotpoga av woxvet axk + AP =1 tote Kabe Kowvog draipétng
v a, P Oa Owapet to 1, ot dwapéteg tov 1 Opwg elvat povo ot
avtotpeyipot. Onote povo avtol Oa Statpovv xat ta a, B. Anhadr ot a,
elVAl OXETIKA IIPMTOL. .

IMopwopa 1.3. Av a, B, y eivar akepatot Gauss pe a/Py xat a, p etvat
OXETIKA IPMTOL TOTE a/y.

Amoderlny: Apov a/Py tote vapyel x € Z[i] wote Py =ax. Emiong amo
fewpnpa 1.12 woyvet 01t ak + PA =1, ywax, A € Z[i]. IToMamhaocwalovtag
Vv tehevTaia oxeon pe y eivat

Yy = yak + yPA = ayk + axA = a(yk + xA).
Emedn) yx + xA € Z[i] tote a/y. .

IMopwopa 14. Av a, B, y etvat akepatot Gauss pe a/y, B/y xat a, B

elvat OYeTIKA IpwToL TOTe aP/y.
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Amoderlny: Yndapyxoov x,y € Z[i] oote y =ax xat y = Py. Emiong amo
Oewpnpa 1.12 woyvet 61t ak + PA =1, ywa x, A € Z[i]. IToMam\aowalovtag

Vv TehevTaia oxeon pe y eivat
Yy = yak + yPA = Pyax + axPA = ap(yx + xA).
Ag@ov yx + xA € Z[i] tote ap/y. .

IMopwopa 1.5. Av a, B, y etvatr akepatot Gauss tote ot afy xat y eivat
OXETIKA MIP®TOL AV KAl HOVO av o kabevag amo tovg da, B elval oxetkda
IIP®WTOG HE TOV .

Amodeily: Yndapyxoov Aoutov x, A € Z[i] wote apx + yA =1. H oxéon
oodovapa ypagetat a(Pfx) + yA =1 xat p(ax) + yA =1. Agoov Px, ak € Zl[i],

ano Oeopnpa 1.12 xabéva amod ta a, P etvat oxeTikd Ip®TOg Pe ToV . .
Av mdpovpe towpa TV MEPUITOON MOV £XOLPE OVO OYETIKA IIPM®TOLG
akepatovg Gauss KAt TO YIVOHEVO TOVG ELVAL TEAELO TETPAYDOVO, PIIOPOVHE VA

OLPIEPAVOLE OTL 0 Kabévag arod avtovg eivat TeAetlo tetpaywvo; BéPata dev

npenet va Sexvdape 0Tt 0To OOVONO Z KATL TETO0 OgV 10YDEL TAVTd, OKG Yl

napadetypa 1o 36 = (-4)(-9), mov guowda ot -4 kat -9 Oev elvat télewa

TETPAYOVA. XT0 Z[i] vIapyovv avtioTpEWpot oL eival TéAela TeTpdy®va

onwg ot 1 =12= (-1)2 kat -1 =i2 = (-i)2, ot omoiol IPOPAV®G UIIOPOLV VA
EKPPAOTOLY peod Oe KAabe TETPAY®VIKO MAPAYOVId, dAAd DIIAPXOLV €INoNgG
Kat ot i, -i mov dev ypagovrtatr g terpaywvd. Onote ot OXeTIKA IPOTOL
akepatot Gauss TV OMOI®V TO YIVOHEVO elvatl TEAELO TeTpaymvo o kabévag Oa
etvat télelo teTpdywmvo 1) Oa etvat éva yivopevo TéAel@V TeETpay®vey et i.

Kdat avtiotoiyo opwg Oev pmopovpe va movpe 0Tt ovpPaivel kat otnv
MePIIT®OON MOV TO YLWVOPHEVO TOLG eivatl koPog. Ot avtiotpeyipot eivatr olot
KOPBot agpov oyvovV:

1=13-1=(-1)3,i=(-i)3 -i =1

Omnote avtol pmopoovv va evoopatobodv péoa oe évav kofo. Zovenmg av to
ywopevo 0o oxeTikd HNpmTeV dkepdiov Gauss etvat évag xvPog tote kabe

évag arno avtovg Oa etvat kvog.
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Ooov agopa 1o mAnbog @V oxetkd HNpowtev akepdiov Gauss, éxet
vroAoywobet ot n mbavotnta otnv toxaia emAoyry dVO OTolKElOV TOL
oLVOANOL a, B va etvat petadd Tovg IP@TOL elvat:

P= ? =0,6637...
oG

Ztov tomo pe G ovpPoAiletan n otabepa Catalan. Exet mapet to ovopa ng
ano tov Mabnpatikd Eugene Charles Catalan (1814 - 1894) xat oovrfwg
epavifetal oe EKTIPNOE OLVAPTNOE®V OLVOLAOTIKIG, 1) Of OPLOPEVA

oMoxAnpopata. H otabepa avtr etvat ion pe:

_poy= D
G=p() Eo(zn+1)2 0,9159...,

omov B(2) etvat n tipn g Prita oovaptnong too Dirichlet B(s) = i (2(_1_21)5 .
n=0 (£LN

1.7 IoobmoAourot oto Z[i]

Ag enavéNboope topa otov moManmlaoctacpo petalv dvo akepaimv
Gauss, al\a eotialovtag Tov amo pia OlaOpPETIKY] Otk ywvia. Evav
EVAAAKTIKO TPOIIO IIapovotiaong tov, o onoiog Ba Pondrost apyika wote va
EYOLHE TNV dLVATOTTA KAl PLAG ATIEKOVIONG ToL oto ermtredo. ['ta ta ototyeia
a, B, y, 0 € Z oxvetl ot

(a+ Pi)(y +6i) = (a + Pi)y + (a + Pi)di = y(a + Pi) + 5(-p + ai).
[MTapatnpovpe Aourdov OTL TO YWVOpHEVO TV OO0 MAPAIAV® HIYAOK®DV

YPAPETAL MG AKEPALOG YPAPHIKOG OOVOLAOPOG TV a + i kat -f + ai.

1 1
1 1 1
-- | i it
1 1 1 1
1 | | | |
1 I I I I
1 1 1 1 1
1 1 |::::II 1 1
ik ekt ek R il Tl Tl
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1
ik ekt ek R il Tl Tl
1 1 1 1 1 1
-d _ - __1__ & _ 0 _ I ____
1 1 1 1 1 1
ZyHpa 1.1
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H ypagi) anewkovion avtov tov 0vo apidpwov oto R? anewkovifetat

oto oxnipa 1.1 pe mv Porfeia tov dwavoopdtev (a, P) xat (-B, a). O
IMOAAIAJOLAOPOG TOVG AOUIOV ®¢ AKEPALOG YPAPHIKOG OLVOLAOHOSG T®V
dtavoopatev tov oxnpatog 1.1, Owapopgavetr oto eminedo eva OXTOOTO
OAéypa TeTpaymvey, onwg oto oxnpa 1.2, Kabe xopogrn tov tetpayovev

auTeV avtiotolyel oe éva MOAAnAdoto tov a + fi.

Zypa 1.2

Av Sexivrjoovpe amd Pla OLYKEKPIHEVI] KOPO@I KAt Kivndovpe mpog Tig
dumhaveg Tng, ovolaoTKd IPoodétovpe 0TOV APlOPO MOL AVIUIPOOWMIIEVEL EVAV
aro tovg akepaiovg a + PBi, -(a + Pi), i(a + Pi), -i(a + Pi).

Em\éyovtag twpa dvo axépatovg Gauss mov ameikovifoviat oe 60O
onpelta A xat B o0T10 e00TEPIKO OLAPOPETIK®V TETPAYDOV®OV, WOTE Ol Beoelg
TODG OPMG VA elval OXETIKA 1d1eg eviog kabe TETPAY®VOL OTO OIOl0 AVIKOLY,
Oa propovoe va vmdpyel KArowda ox€orn mov va tovg ovvdeey;, Onwg éxovpe
ndn det yla Tig KOPLPEG TOV TETPAYD®V®OV, €TI0l KAl Yld TA OnNpeld avtd, av
AvIKOLV O dUIAAVA TETPAYOVA MEPVAE AIIO TO £va 010 AANo mpoobétovtag

OTOLG AKEPALOVG OTOVG OIIOIODG AVTIOTOLYOLV €vav dId Tovg akOoAovdovg

appovg a + Pi, -(a + Pi), i(a + Bi), -i(a + Pi).
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Enopéveg xivovpevol twpa amo 1o onpeto A 1pog to B, peowm tov
onpelov nov Ppiokovtat oe avrtiotoiyeg Oeoelg alda oe durhavd tetpaywvda,
on®g @aivetat oto oxnpa 1.3, TOTe OLOLAOTIKA EXOVLHE MO PETAPOPU TOL
apywKoL akepaiov pe Vv mpootnkn aAlov axképatov Gauss OAATIAACLOD

oL a+ Pi.

] 5 o | =

1

1

1
- -

1

1

Eme1d1) opwg o apyikog axépatog dev etvatl moAanAdolog tov a + Pi, amo tov
alyopiBpo g daipeong yvwpifoope ot av Owaipebel pe avtov Ba divel
Karotlo vroAouio. AxpiPmg to 1010 vrroAouro Ba napoovpe av diarpéoovpe Kat
Tov OebTEPO akepalo pe tov a + Pi, agov ovolaotikda eivat to abpotopa tov
IP®TOL He éva axépato MoAAamAdaowo tov a + Pi.  AnAadrn ot dvo avtot
akepatot Gauss oovOEovTal pe pia oxéor) 1008IOAOUIOD MG IIPOg Tov d + Pi.

Optopog 1.10: Avo axépatot Gauss a, f ovopdfoviatl 100DIIONOUIOL MG
npog évav tpito y av y/(a- ) xat toog oopPoiioope a= B(mody).

H oyéon wootnodounv eivat pia oxéorn woodvvapiag, agov yia kabe a, P,

Y, 0 € Z[i] 1oxdovV o1 Tpelg yvmoTeg mpoiiodioetg:

* a=a(modv), avakAaotkotntd.
* a=p(modv) = P = a(modv), copperpkoTTa.

* a=p(modv) xat p=y(modv) = a=y(modv), perapatikotta.
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Eniong pe mv Porjfeta tov opiopod moov d00nke eivat apeoa arodeiSipo
OTL WoYveL 1] akoAovbn ovvenaywyr):
a= f(modv) xat y= 6(modv) =
aty=(p*0)(modv) xat a-y= (3-0)(modv).
H omnoia emextetvetat Kat yid meptoootepeg 1@V 000 1000DVAPIDV.

H Oepeliowon tng evvolag kabwg xat ot 1810t1eg 1@V 100BIONOUIDV 1)
woTpeV  aplpev elvat pa axkopn onpavikyy mnpoogopd tov Gauss.
[Npwtoepgpaviotnke to 1801  oto meplpnpo éEpyo tov Disquitiones
Arithmeticae xat amoteAovv amo T0Te éva MOADTIHO epyaleio oty Oswpla
AplBpaov al\d kat otnv AlyePpa.

Oswpnpa 1.13. Av otapBpol a, B, y € Z, oxvel o6tt a = B(mody) oto

Z av xat povo av a = P(mody) oto Zl[i].
Anodeily: To roodvvapo g npotaong eivat:
y/(a-p) oto Z< y/(a-P) oto Z[i].
Avto woxvetagov av o ¢ € Z xat ¢/ (x +yi) woddvapa c/x xat c/y. .

[Tapatnpodpe Aourov  oOtt  eivat  aMnhevdeta oovdedepévol ot
tooBIIoAouIot axképatot ota dvo avta ovvola. Opwg yvopiloope OTL yid TOLG
100BIIOAOUIONG  MPAYHATIKODG  AKEPALODG  1OYDOLV  KAIIOLEG  ONHAVTIKEG
IIPOTACELG OTIMG Ol IIAPAKATR:

(I) «Av p mpaotogkat (a, p) =1 tote ar-1=1(modp)».
(II) <Av p mpwtog ToTe yla kabe axépato a toyvet aP = a(modp)».
Avtég etval yvwoteg g 1o pikpo Bewpnpa too Fermat, oo datonobnkav
aro tov 1810, xwpig va dwoet anodeln. H npwtn amoddeiln tovg eppaviotnke
aro tov Leibniz, av xat gpatvetat 0Tt vrrjpye KAt pid akopn) yvootr) Ipv aro

10 1963. Ag eSetdoovpe Opmg KAt Vv avtiotoyn npotaon oto Z[i] mov eivat

10 Oempnpa mov akolovbdet.

Oewpnpa 1.14: Av g etvatnpwtog Gauss xat a € Z[i] oxetkd npwtog

tov g, tote: aN® -1 =1(modg).
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Amoderly: Oempolpe TOV HOVADIIKO MPAYPATIKO IPMTO P, Yd TOV

omoiov woyvel g/p, avtiotoiya pe v anodeln tov Oewprpatrog 1.11, Oa

gxOoupE Ti§ e€T|g MEPUITMOELG:

Av p=4n+ 3, tote N(g) = p% Ilpémet va deioope oTL Tt = 1(modg).
AMNAa etvat to 1010 va amodeiSoope 0T o = a(modp), yiarti:
8/p xat p/(a” -a) = g/a(a’ " -1)
eneldr) gAa apa g/(cﬂ[’z_1 -1).
Av hourov a=x +yi 10TE:
apP = (x + yi)p(modp) < aP = (xP + yPiP)(modp).
Av10 1oyvet yati ano to diwvopo tov Nevtova (x + yi)P Zp:( j
=0
pe Tov p va Owaipet OAOLG TODG OIWVOPIKODG OLVTENEOTEG EKTOG ATIO TOV
P®WTO Kat tov tedevtatio. Emiong woxdoov iP =i4n+3 =i onwg kat amo tmv
oxeony (II) otoog mpaypatikodg akepatovg xP = x(modp), yP =y (modp).
Onorte ¢xovpe:
aP = (x - yi)(modp) < aP = a (modp)
VYOVOVTAG 0TI P: T = aP(modp).
AvTiotolya Opmg 1oxvet 1) Ox€on yid tov ovloyry aP = a(modp). Apa
a = aP(modp) = a(modp).
Av p=2, 1ote g=1+i 1 g=-1+i pe N(g) =2. Onote npenet va
SeryOet 0Tt aN® -1 = a=1(modg) < g/(a-1). Opwg ot gta, omdte amo
Tov aAyopidpo g Swaipeong exoovpe:
a=xg+v, K0 e Z[i] pe 0 <N(v) <N(g) =2. (*)

Enopevog N(v) =1, dnhadr) v=+41 1 v=ficv-1=01 -2 1 -1+i.
Apa g/(v-1), peanotéheopan (*) vaodivet a-1=xg+ (v-1)=Ag
g/(a-1).

Av p=4n+1, tote N(g) = p. Ilpénet va deioope 06Tt aP -1 = 1(modg).
Enedn) g/p xatot a, g Oxenkda npmtot, twoodovapa mnpémnet va deioope

ott af = a(modp). Av a=x+yi TOTE, ON®G OTNV HP®O T IEPUITOON):
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apP = (x + yi)p(modp) < aP = (xP + yPiP)(modp).
AN\ ip =in*+1 =i dnAadr) woyvel aP = a(modp). .
Amo v enéktaon tov pikpov Bewprjpatog too Fermat Pyaloope xat to
oopmépaopa ot 1 e§iowon ax = P(modg), pe tovg axépaiovg Gauss a, g

OXETIKA IIPAOTOVG, £Xel @G Avon v x = aN@®) -13(modg).

1.8 Amno tov Awo@avto ¢wg tov Euler

Mua anod tig mo ovyypoveg Mabnpatikeg texvikeg amotelet 11 OLOTEYAOT
KOWV®V EVVOL®V O¢ 000 elvatl duvatov Imo evpeia obvold. Me tov tpomo avto
AroKtoLpe Vvéeg dopeg pe Mo mAovola epydleia mov pag Ponbovv otnv
eSepevVIO1) KAt OtV eMADON TAANAIOTEPMOV KAl VEOTEP®V MPOoPANpATOV. AvTO
gywve 10n epgavég oty anodeln mov Owoape oto Oewpnpa tov OvO
tetpayovav tov Fermat. Me tnv idia gilocogia Oa avtipetonioovpe Kat Tig
EMOpEVEG IIPOKAI)OELG.

O Awvgavtog, o matépag g AAyefpag Onwmg el XAPAKTNPLOTEL, OTO €pYO
100 «ApBpnTikd» Kat eWdkotepa 1o npoPAnpa 19 toov BiAiov III avagepet:

«Evpeiv téooapag ap10uovg 0mrwg o amwd tov
OOYKEIPEVO EK TV TEOOAPDV TETPAYDVOS, EAV
Te IPOTAAPY EKATTOV Te Agiypn 011 TETPAYDOVOV».

H anodein nov eiye 600el amo tov 1010, xpnotponowvtag opboyovia
Tplyova, vnakove otig pebodovg tng emoxng tov. Opwg av eotidoovpe OTo
OLHIIEPAOPA IIOV IMPOKLITEL A0 TO HPOPANUA ALTO KATANIYOLHE OTHV
YV®OTIL| TALTOT T

(a2 + P2)(y* + 6%) = (ay - o)* + (By + ad)?, pe a, P, Y, d € Z.
H omoia pe v Poryfeia g povadikr|g mapayovromnoinong oto Z[i] eivat
az + 2= (a+ pi)(a- pi)
Y2+ 62 = (y + 5i)(y - 6i)
[ToMam\aowafovtag katd péAn Kat AOy® TG avtipetabeTikng éyovpe:
(a2 + PA(y? + 8%) = (a + pi) (v + bi)(a - i) (v - 1)
= [(ay - po) + (By + ad)i][ (ay - P5) - (By + ad)i]
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= (ay - &) + (By + ad)2

Ovowaotika PéPata exoope amodeiel v MOAATAACIAOTIKY] OWOTTA TG
otadung, pia xat n tavtotta dev etvat timota aA\o apda
N(a + Bi)N(y + 6i) = N((a + Bi)(y + 6i)).

H 1dwomta avtr) too Atogavtoo avoie tov dpopo yia véeg avadntroetg
kat npoPAnpatiopovs. I'vopioope Aoutov o0t 0 MOANAIAACIACOHOS T®V
abpolopdatov dvo TeTpaywvev divel mg yvopevo abpotopa 600 TETPAYROVOV.
Topa etvat goowo va avapwotnboope av ot dwaipéteg evog abpoiopatog dvo
TETPAYOVAOV elval KAt avTtot avtiotoyng pop@rng. XtV nepintoon PéPaia mov
emAeSoope g dratpeteo evav apldpo a? + P2 kat vrIdapyet Kowvog daipetng

TOV o, p € Z €0t 10 O, TOTE IPOPAV®SG PIIOPOLHE dtaAéSovpe WG OlatpeTy To

tetpppévo abpotopa tetpayovev 02 + 62 Av opwg o p.k.O.(a, B) =1 eival
EPIKTO O1 Otatpeteg oL a? + B2 va ypdgovidal ®g abpotopa SO0 TeTpay®vev;

O Euler to 1747 O&watdnwoe 10 oxetkd Oempnua mov akolovdei. H
arrodeiln), mov Ba IAPOLOLACOV]IE, IAPEXEL AKOWL) £VA TEKUIPLO OXETLKO HE TNV
0¢on mov mpoavagépape yia v xphnowpotmta tov akepaiov Gauss. Eva
OUVOANO EUIIAODTIOPEVO € EPYAAELd TTOV PAG TIAPEXOLY KAADTEPT] KATAVOL O
KAl EDKOAOTEPT) IIPOCEYY101) OTA XAPAKTPLOTIKA TOV IPAYHATIKOV AKEPALDV.

Ozwpnpa 1.15: (drapeteg abpoioparog dvo terpaywvmv). I'a tovg
akepatovg a, B pe p.x.d.(a, B) =1 xabe Swaipetng tov a? + P2 etvat g
popeng y* + 82 pe pKk.d.(y, 8) =1.

Anodeaily: I'vopifoope Ot woyvel a? + B2 = (a + Pi)(a - Pi). Ano myv

W00 Ta TOV IPOTOV dlatlpetov oto Z[i], kabe mpotog Gauss g mov Swatpet

10 a? + ? Oa etvan Srapetng tov a+ Pi ette tov a- Pi. O g amoxAetetar va

§

] ] 1 ] ] a . . Y
elvat mpaypatikog akepatog, yiati 0a enpemne 1o —++i € Z[i]. To omoio dev

pmopet va woyvet agov p.x.0.(a, p) =1.
Ano mv povadwkotmta napayovrtonoinong oto  Z[i] kabe mpaypatikog

akepatog daipétng oo a? + B2 Oa ypagetdal ®g yIVOHEVO KATIOW®V dAIIO TOVG

g mnpwtovg Otapeteg Gauss kabwg kat twv ovfoyov tovg. Omote amod ta
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Cevyapla avta av ovpPoAicoope pe y + 81 tovg daipéteg Tov a + i, TOTE
avtiotolya ot akepatot y - 0i Oa etvat ot dwaipéteg tov a - Pfi. Xvvenwg o
MPAYHRATIKOG AKEPALOg dtalpetng tov a? + P2 Oa exel v akoAovdn popen:
(v + Bi)(y - 6i) = y* + 52

Emiong av o p.x.0.(y, 0) =k € Z, tote x/(y + 6i) Onladn x/(a + Pi) omote

k/a xat x/PB. Opwg p.x.8(a, f) =1, ovvenwg k = 1. .
Mua axopn epappoyn) tov akepaiov Gauss, oe anodein evog KAAoKoL

npoPAfparog puokev apdpmy, oxetiCetat pe v evpeor) twv [Tobayopeiwv
pradwv. O IIpoxAog oto epyo tov «ZxoAwa oto ITpwto BipAio twv Ztoryeinv
tov EokAeidn» avagépet 6vo pebodovg evpeor|g tov, N pia arnodidetat otovg
[ToBayopetovg xat 1) alAn otov [TAdteva, xopig opwg va eivat oe B¢on va tig
vrioAoyiooov OAeg. H @oppa mov 11§ mapdyet oovavidte Ipmt opd otV
arodeln mg Ilpotaon X.29 tov Ztoyelov:

«Evpeiv 600 pytag dvvauer COUUETPODS,

wote TNV peilova g eddooovog peilov

ovvacbal T® amo COUUETPOD €AVTH UNKEL>.
Tnv 16wa poper pe tov EvxAeidn xpnowpomnoinoe apyotepa Kat o At0@avtog
oto [TpoPAnpa II. 8 tov AptBpntkev:
«Tov emtaybévra TeTpdywvov O1edelv 1§ ODO TETPAYWVODS».

210 eplmp1o g emtAvONG ALTOV TOL IPOPANPATOG OE EVA AVTITLIIO TOV
Bachet eypawye o Fermat to 1637 tnv nepignun ¢pdon tov: «Eivat advvartov
pla xoPikr) dvvapn va ypagel og abpoiopa dvo xvfikmv dvovapenv 1) pua
teTapty) Ovvapn va ypagel og abpolopa 00O TETAPTOV DLVAREDV KAl YEVIKA
omoladnIote dOVAPN HEYAADTEPT] TOL TETPAYDVOL elval advvatov va ypaget
®g abpotopa 6vo 0wV dvvapemv. Exo avakalvyet pia Dpaypatikd DIEPOXT)
arodedr), mov avto 1o nepimplo elvat MOAD OTEVO yld Va TNV X®PELoew. ADTO
IOV XAPAKTNPIOTNKE ApyoTePa @G To TeAevtato Bewpnpa tov Fermat xat épele
va otolyelmoet MOAANEG yevieg pabnpatikev mpwv anodetybet ano tov Andrew
Wiles tov Iobvio tov 1993.

To {nrodpevo Aourdv tov HIPOPANjpATOg elval 1 EDPECT) TOV AKEPALDV

Noewv g elowong a? + 2 = y2. Eoualovtag tnv avadnion pag oe
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(PLOLKODG AKEPALOVG O 0110101 OeV £XOLV KOO OlalpeTn PETASL TOLG, oL Oa
TG AIIOKAAOLPE apyiKEg. Ymoloyiloviag avtég Tig Tpuadeg aplpov xat
noA\arm\aowafovtag pe omotodnmote akepato, Oa éxoope veeg [Tobayopeteg
pLadeg. Av BéPata dvo amo tovg a, B, y €xovv évav Kowo diaipétr, Tote
IIPOPAV®MG KAt 0 Tpitog Oa exet Tov 1010 kowo Odrapétn. Emopévag eivat
AdPKETO 01 OVO A0 ALTOVG, £0T® Ol d Kat [, va eivat oxetkd npotot. Emiong

ot a, B dev Ba propovoav va etvat kat ot dvo mepttrol. Av oopPet KATL TETOL0

10te a2 =8k +1 xat P2=8\+1, pe K, A\ € Z, ondteto V?=8p+2, peZ.

Avto eivat advvaro yiati Oev LIAPXOLV TETPAY®VA AKEPAI®V TETOLAG
popeng. Emopéveg 0 evag amod avtovg Oa etvat meptttog Kat 0 aANog dapTiog,
omote kat 1o y Oa etvat meptrtog.

Oewpnpa 1.16: Kabe apyikn [MobBayopera tprada (a, B, y), pe tov a
IIEPLTTO, EXEL TNV HOPPL:

a=m?-n? B=2mn, y=m?+n? omoo m>n>0,

OXETIKA IPWTOL, X®PIg va propet va etvatl kat ot 0o mepLrtol 1) Kat ot Ovo
aptot. Emiong kdbe dragopetiy emAoyr) tov evyovg (m, n) Oivel mavra pia
apxwn) IToBayopeia tprada.

Anodeily: H eSlowon pmopel va ypaget xat og eSng:

@+ B2 = (@ + Bi)(a - Pi) = 2
Av Oexboope g vrapyet kamolog akepatog Gauss O MOL va elvat Kowvog
dtapeng twv a + Pi, a- Pi, tote o & Oa drapet o abpotopa Tovg KAt TV
dagpopd tovg. Apa 6/2a xat 8/2pP, onwg emiong:
82/y> = N(82)/N(y) = N(8)/v*,

pe y* mepttto. Zopmepaivoope Aourov ot o 042, omote &/a xat &/p.
Emedn) p.x.0.(a, ) =1 toOte Oa vnidpyovv axképatot kK, A wote ka + AP = 1.
Ano Bewpnpa 1.12 ot a, B elvat oxetikd npwtot oto Z[i], enopévog o O
etvat avtotpéypog. Ipaypa oo onpatvet ott ot a + Pi, a - Pi elvar oxeuka
HP®TOlL. AQOD AOUIOV TO YLVOHEVO QDO OXETIKA HNPAOT®V YPAPETAl MG TEAELO
TETPAYOVO, ONI®MG £xovpe 101 avagepet otV napaypdapo 1.6, kabévag amo

avtovg 1) Oa etvat téheto tetpaymvo 1) Oa etvat yivopevo TeTpay®voo eIt i.
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AnAadn yvepifoope mMAEOV OTL DIAPYOLV IPAYHATIKOL aképalot m, n

TETOLO1 WOTE:
a+Pi=(m+ni)? 1 a+pPi=i(m+ni)?=
a+pi=(m?-n?)+2mni 1 a+ Pi=-2mn+ (m?- n?)i.
Enetdn) opwg emeéSape tov a meptttd kat tov f apTio, ToTe:
a=m?-n? [=2mn xat
y2=a2+ 2= (m2-n22+4m2n2= (m?2 + n2)?
agov y>0 1ote Y =m?+n2

Ao myv emthoyr) too B> 0 eyoope OTL Ta M, n IPEHeL va elvat opoonpot,
onote xwpig PAAPn tng yevikotntag emAeyovpe va eivat xat ot dvo Oetikot.
Axopn enedr) a >0 tote m > n. Emlongto a eivat mepttrog, ovvenwmg évag
aro toog m, n Ba etvat aptiog kat 0 aAAAog IePtTtog. Av T@PA Ot m, N elyav
KAIIOlOV KOO Oatpétn tote Kat ot a, B Oev Ba ftav oxeTikd IpmTot, OIoTe
p.x.0.(m, n) =1.

Avtiotpoga topa Oa detSovpe 011 kabe tprada (m? - n?, 2mn, m? + n?)
pe m > n, OeTiKoDg KAl OXETIKA IPOTOVG AKEPALIOVG, ATIOTEAODV IAVTA APXLKI)
[ToBayopera tprada. Eneidry woxvet ot

(m2 - n2)2 + (2mn)2 = (m2 + n2)2,
ag vrofecovpe Ot 1] TPada avtr) Oev etvat apyiki). Tote vmdpyel KAIolog
IPMWTOG P # 2 1OV Olalpel Kat Tovg TPeLS. ATIO TV OXE0T):
p/2mn éxoope p/m 1 p/n.
‘Eotw 0exopaote 0Tl 10XVEL TO IPMTO, OPKG:
p/(m?-n%) = p/n>= p/n.
Avtiotoya av emAéyape p/n Oa kataAnyape ot p/m. Avto etvat addvaro
pa xat pk.8.(m, n) =1.

Apa 1 tpuwada mov emAeSape eival apyikr) KAt ot HAPAPETPOl m, n
OLOLAOTIKA €lval TO HMPAYHATIKO KAl PAVIAOTIKO HEPOG T®V TETPAYDVIKMDV
pllaov tov a + Pi. Opwg vriapyoov povo dvo tétoleg pileg Tov Stapepovy
KAtd TO MPOONHO, OHOTE 1) €mAOYY TG OeTKOTNTAG TOV MAPAPETP®V HAG
IIAPEXEL OLYXPOV®S Kat v vIapln tng povadkomtag yia kdabe apyiki)

[ToBayopera tprada. .
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Mrnopoope Aourov (docn Tov HAPANAV® VA LIOAOYIOOLHE APYUKEG
[ToBayopeteg tpradeg kat pe tov erjg amho Tpomo. EmAéyoope évav pn
pndeviko axépato Gauss a €10l ®OTE TO MPAYHATIKO KAl TO PAVIACTIKO
HPEPOG TOL VA elval HPAYHATIKOL AKEPALOL OXETIKA IPWTOL. AV TO TETPAYDOVO
TOD YPAPETAL OTNV HOPPI):

a?=x+yi, toten pwada (|x|, |y|, N(a)),
Ba amotelet pla apyikr) ITobayopeta tprada.

H epappoyr) mov axolovfei kat armodeikvoetdatr pe v XpHon tov
akepat®ov Gauss apopd pid akopn yvaotr] Alo@avTikr) e5iomor), pe eneKTaoelg
otV Avalvtikn) [eoperpia.

Oswpnpa 1.17: Helowon x3-y2=1, éxet povadikn aképata Ador v
(xy) = (1,0).

Amoderly: H eSlowon ypagetat x3 =y2+1 = (y +i)(y - i). Av onapyet

0 € Z[i] xowog dtapemg twv y +1, y -1 1toTe draipet kat ) dragopd tovg,
dnAadn 6/2i =06/ (1 +1i)2 Amno v povadiki) mapayovromnoinon oto Z[i] o

O Ba etvat avuotpéyipogryicogpe 1+1i 13 (1 +1i)2. Av Bewprjooope 0Tt dev
eLVAl AVTIOTPEYLHOG TOTE LOYVEL:
(1+1)/x3= N(1 +1)/N(x%) = 2/x6.

Onote o x etvat dptiog kat enedr] x3 =y2+ 1 101e y2=8k -1, pe x € Z,

npdaypda addovato agov KAvevda TETPAY®VO aKepaiov Oev Exel avTy) TNV HOPEPL).
Zovenmgo O elval avTloTpEWIpog Kat ot y +1, y -1 OXETIKA Ip®TOL.
To ywopevo t@v 600 ALTAOV OXETIKA MP®TOV dkepai®v Gauss pag divet evav
kOPo. Enmopévag o xabévag anod avtovg Oa etvar xoPog 1) Oa etvar xvPog ermt
kamotwov avtotpeyipo. Opwg kdbe avtiotpéyipog etvat xat o idtog kdPog
on®g £xovpe det oty napaypagpo 1.6, omote kdabe évag amod tovg y +1,y - i
etvat Kk0Pog. YIIapyoov Aou1ov Ipaypatikol aképalot m, N ®OTE:

y +1i= (m + ni)? = m(m? - 3n?) +n(3m? - n?)i.
Ano my eSiowon n(Bm?2-n?) =1, eyoope n==1. Av n=1 tote 3m?-1=1
= 3m? =2, advvatn otovg akepatong. Av n=-1 tote 3m?-1=-1=m=0.

Omote y=0 xat x¥3=0+1=x=1. .
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Me v xpnon teov akepaiov Gauss to 1850 o V. A. Lebesgue amedeie
ot 1 elowon y2=x"-1 pe n =2 dev exet pn pndevikég Avoelg. Emiong pe
avTioTolYoLG TPOIIOLG UIIOPOVHE VA ADOOLHE Kat TG akolovbeg Alopavtikeg
eClomoelg, pe Tig ortoteg aoyoAnOnke kat o Fermat:

e 2x3=y2+1, otpiCegmgetvar (x,y) = (1, £1).
e x3=y2+4, olpilegmgeival (x,y)=(2,£2) 1 (5, £11).

Onwg ftav avapevopevo Katd Vv entAvon DpoPANpdI®V 0av avtd Iov
eldape, mpoEkoWav KAt dANd IIOL A@opoLV Tovg 1d1ovg Tovg akepatovg Gauss.
Xapaxtnplotiko eivat to akoAovbo.

Oswpnpa 1.18: Av o pn pndevikog z  etvar aképatog Gauss 10Te

LDIIAPXEL PLOKOG aplipog v # 0 wote zV € Z av xat povo av Im(z) =0 1
Re(z) =0 1 Im(z) = £ Re(z).

Amoderly: Zinv meplmtoon mov o z elvatl avaymyog, éxoope: (£1)Y € Z
ywa kabe v e N* kat (+i)Y € Z ywa kabe v =4k, pe x € N*. 2V nepintwoon

rmov o z Oev elval IP®TOG, arod TV povadikn napayovroroinorn Oa vnapyoov
IPpWTOL g1, 82, . . ., G\ WOTE Z = g1-8o- . . .- g\. OmoTe apket va deifoope otL gid

€Z pe xi e N*, ytaxkafe i=1,2,..., A\ KAt €TOLTO V = K1'K2: . . . ‘K\.

Eokola Aoutov 1) yevikr) Hepimtworn eSetdikevdeTal povo av oz elvat

npmtog Gauss. @e@povpe TOPA OTL O zV = m € Z, OPOPAV®OS z/m Kat
EMOPEV®G Yl TOV 0LCLYT] TOL WOYLEL OTL Z /M =m, agod m € Z. Anladr

z/z" xateneldn o z elval npwtog 10te z /z. Avtd onpaivet ot z = z,
dnAadn Im(z) =0 13 O6ttol z xat Z etvat 100dLVAPOL. ZTNV HIEPUITM®OL] ALTH)
av z=-z, 10te Re(z) =0, evo av z ==£iz, tote Im(z) = + Re(z).

Ia mv anodeln tov avtiotpogov exoope: Av Im(z) =0, tote z¥ € Z
ywa kabe v e N*. Av Re(z) =0, 101e 2V € Z yua v=2k pe x € N*. Av Im(z)

=+ Re(z), 101e z¥ € Z yia v =4k pe K € N*,
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1.9 AMNvta ITpopApata xat Ewkaoieg

[Tepav opwg TV mpoPAnpdarev mov éxoov Avbet pe v Pornbea tov
akepaiov Tov Gauss, péoa oto oLVOAO avto €yovv dtapopPpwbel 1) kalvtepa
peteeAiybel xat mpoPAnpata moo axoupn Oev éxoov amodeixbel. 'vootég
ewaoleg g Bewpiag apbpmv exoov drarvnmbetl kat yia tovg aptBpovg moo
peAetape. Mia napd\nAn napabeon avtov tov vrobécemv pe Tig avtiotoiyeg
Y1a TOVG IPAYHATIKODG AKEPA10VG Oa ITAPOVOIICOVE 0TIV OLVEXELA.

INpwtiotwg Ba eotidoovpe oe ovbvola npat®v Gauss oL IAPOLOLALOLY
wattepo evotagepov. Ot oplopol avtav Tov appwv, mov Ba doboovv apeoa,
elvat emeypevotl AOy® ToL OTL XAPAKTNPIfovTal @G Ot I MEPLOPLOTIKOL arId
000Vg £xoLV doOkL.

Opwopog 1.11: Avo nmpotot Gauss ovopdalovtat 8idvpot (twin) av 1)
dragpopda tovg etvat ton pe (1 +1i)e, omoo N(e) = 1.

2T00Gg IPAYHRATIKODG IPWTOVG ot OldvPOoL YVepifovpe OTL £XOLV dtagopa
lon pe £ 2 xat emiong o pIKPOTEPOG MEPLTTOG A0 aLVTOLG oL Oev eivat
didvpog eivatr o 23. Emiong otovg akepatovg Gauss ot HOVOL APTLOL IPDTOL
etvat ot (£ 1 £ 1i). Axopn mapatnpovdpe pia EAAewyn OlOLHOV pEXPL TOVG
apiBpovg 17 + 12i, Tev omoilwv to PéTpo TOvg (N TeTpaywviki pila g

otabung tovg) eivat nepinov 20,8 apketd xkovta otov 23. ANd xat oto Z[i]

o 23 eival 6idvpog pe tov 24 + i. Ynapyet Aourov pia evOexopevy oovoeon
TV didvpwv ota dvo avtd cvoTpata.

Opwopog 1.12: Tpeg npotot Gauss g1, g2, g3 ovopdalovtat tpidopot
(triplet) av g1-g2=g2-gs = (1 +i)e, omoo N(e) =1.

2TO0G IPAYHATIKODG IIPOTOVG elval yV®OTO OTL ot povadikol Tpidvpot

etvat ot akepawot 3, 5, 7. Mua tetowa tpuada appov aviiotoya oto Z[i]

etvat ot 20 + 3i, 21 + 4i, 22 + 5i. Emiong évag evaA\axtikog, aAAd Atyotepo
MEPLOPLOTIKOG, OPLOHOG ov Ha propovoape va dwooLvpe yla Tovg TPidLHODG
Oa fjtav va toyoe 1) WOt Ta TOV otddpeav Tovg, OnAadny N(g1 - g2) = N(g2 - 83)
= N(1 + i). Baon avtob tov oplopov tpidopot Ha etvat kat ot mpwtot 10 + i,

11,10 - i, omnwgxatot 19 +10i, 20 + 111, 21 + 10i.

50



Opwopog 1.13: Téooepeig npwtot Gauss g1, g2, g3, ga ovopalovrat
tetpadopol (quadruplet) av g1-g2=go-gs=gs-ga= (1 +i)e, pe N(e) = 1.

Tetoleg tetpadeg mpmtov Gauss eivat ot 31 + 26i, 32 + 27i, 33 + 28i, 34 +
291 xabog xat ot 16 + 19i, 17 + 18i, 18 + 17i, 19 + 16i. Avrtiotoiya pe To0g
Tpidvpovg propovpe Kat edm va dwoovpe AyOTEPO MEPLOPLOTIKO OPLOHO, AV
Béoovpe g mpovnobeon v woTTA TOV otadpemv tovg, dnhadny N(g: - g2) =
N(g2 - g3) = N(gs - go) = N1 + i). Zwmv mepimteon aotr) dexopaote &g
tetpadopoug kat toog 25 + 112i, 26 + 111, 27 + 10i, 25 + 9i 1} xat toog 24 + 5i,
25 + 4i, 26 + 5i, 25 + 6i. Emiong évag akopn oplopog mov divel MmOAD
peyalvtepn) eAevbepia kat emrpémnet tetpadeg onwmg ot 43 + 10i, 44 + 91, 45 + 8i,
43 + 8i va yapaktnplotody tetpadovpor eivat av ioyxve: N(gi - gk)= N(1 + 1)
ya i=# k. Kat tétolo PePata ameyel apketd amo v Xpnotikr) optobetnon
TETOWV OLVOA@V akepaimv Gauss, omote Oev Oa emektabodpe oe pop@ég
aoTtoL Tov £ldovg.

Opwopog 1.14: Ilevie npwtolr Gauss g1, g2, 83, gs, 8§ oOvopadovtal
nevradopot (quintuplet) av gi-go=gr-gs=g3-ga=gs-gs = (1 +i)e, pe
N(e) =1.

Kat oe avtoovg tovg apipovg Oa empeivoope otov MmO MEPLOPLOTIKO
OPLOPO KAl OXl O€ AVILOTOlYovg Onwg eldape naparnave. Etot Aoutov toxvet
Kat to fewpnpa mov akoAovbdet.

Oewpnpa 1.19: Yndpyoov menepaocpéveg meviadeg npatov Gauss moo
etvat mmevtadopot kat arotehovvtat arod toog apdpovg: +5+2i, £4+i, £3,
+2+i, £1+2i, £3i, £1+4i, +2+5i.

Anoddely: Zopeava pe tov edko alyopidpo (J. H. Jordan and C. J.
Potratz: Residue System in the Gaussian Integers, Mathematics Magazine

ted)0g 38 ToL 1965 oeA. 1 - 12) yia xabe axépato Gauss a mov diaipeitat pe
tov 2 +1i vodapyoov K, 0 € Z[i] wote a= 2+ i)k +v pe N(v) <1, dnAadn v
=01 o=%+11 v==+i AvOBewprjooope topa ot g1 = (2 +i)k + o pe N(v) <
1 xat ag em\eSoope To € TOL OPLOPOL 100 pe -1, ToTE:

e Ta =0 10 g1=(2+i)k.

e Twa p=1 10 g=2+i)(x+1).
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e Twa f=- 10 g3=(2+i)(x+1).
e Twa p=1i710 ga=2+i)(x+2i).
e Twa p=-1 10 gs=2+i)(x+2+i).
[Tapatnpoovpe Aourov ott oe kdabe mepimtworn évag amo Ttovg g €XEl
napayovia tov 2 +i dnAadrn) dev eival mpmtog, eKTOG TNG MEPUITOONG IOV gi
= (2 +ix pe N(x) =1. Avoto Aourov oopPatvel otav ot emAeypévot apidpot
etvat avtot tot Bewprjpatog. Avaloya aroTeAéopata IPOKLIITOLY KAl yid TG
emAoysgtov e=1 1 e==1i .
ZOP@@OVA AOUIOV HE TODG OPLOROLG IOV emAexOnKkav, OXETIKA pe Ta
oLVOAA TV AplBp®V IOV IPOAVAPEPALE, IIPOKVIITOVV Ot €511 ELKAOLEG:
Ewaoia (1): Ynapyoov dmetpa Cedyr Sidopev npotev Gauss.
Ewaoia (2): Ynapyoov dretpeg tpladeg tpidopev npateov Gauss.
Ewaoia (3): Yrnapyoov dmeipeg tetpdadeg tetpadvopnv npmtov Gauss.
Ot tpetg vobéoelg mov Srarvnwdnkav propovy otyovpa va eleyyboov
avtovopa. Opwg elvat epgavi)g kat n oxéon mov Tig oovvdeel. Av yua
napadetypa derybet 0OTL 1) eikaoia (1) Sev woyvel, avtopata dev 1OYLOLY Kt Ot
aMeg dvo. Emiong av Seiy0etl ot ) ewkaoia (3) toxvet 1ote ovpPaivet 1o 1610
katywa myv (2) xat (1).

H ewaota (1) eitvatr pua emektaon oto  Z[i] tov yvowotod alvtoo

NPOPAPATOG TOV JIOVPMV IPAYPATIKOV IPHOTOV AKEPALDV. ZOPPDVA HE TO
omoilo {nrettat va amodetydel OTL LIIAPYOLY AIELPOL TPADTOL AKEPALOL P WDOTE
Kato p + 2 va etvat kat avtodg mpmtog. To mpoPAnpa avto dtaronobnke otnv
YEVIKI] TOL pop@r) To 1849 amo tov de Polignac mov eikade otu: «['a xdbe pn
PNdeviko @ooko apipo v vmapyovv damneipa (ebdyn IPOTIOV p, P’ wOTE p -
P’ =2v». ®vowd yia v =1 mpoxdItel 1] elKaoia 1oV Ol0VPOV IPAYHATIK®OV
npotev. H mo npoogatn npoorddela emniAvong Tov atrtjpatog tov didvpwnv
gxet ylvetr amod tov kabnyntr) tov navemotnpioo Tov Vanderbilt tov Richard
Arenstorf otig 26/3/2004, al\a emedn] mpoékowav Aabn otv emilovon,
aroocvpbnke yia va dtopbwbet.

Eva emiong moAd yvooto dalvto mpoPAnpa, aydmnpévo IOA®V

AOYOTEXV®Y, IOV €xel OXE0N HE TOLG IPAYHATIKODS AKEPALOVG eival Kat 1)
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ewaoia too Goldbach. O INpwoog pabnpatukog Christian Goldbach (1690 -
1764) oe pa emotolr) oo £otet\e otg 7/6/1742 otov Euler dwatbnwve v
ewaota nwg: «Kabe aptiog aképatog aptipog peyalvtepog tov 2 ypa@eTdat oG
abpotopa dvo mpotOV». Miag ewkaolag IOV @PUOKA aKOPI) HAPAHEVEL
avamnodelktn Mapoleg Tig mpoordabeleg MOL KATA KAPOLG emyelpr)dnkav.
Mdahota o exdotikog oikog Faber and Faber eixe mpoogepet emablo 1.000.000
doAapiwv oe omotov to amodeikvoe amo g 10/3/2000 ¢wg tig 20/3/2002.
Znpepa pe v Porfeia ToV vmoAoylot®Vv xel enalnbevtel yla apidpoovg wg
tov 10 AN\ onwg Oa Sodpe viapyovv moAAég dvvatdtnteg yevikevong g
ELKAOLAG avTI)G KAl 0TO OLVOAO Te®V aképatmv Gauss.

Ewaoia (4): I'a xabe aptio axépato Gauss a vrapyoov npmtot Gauss
p Kat q T€tolot wote p+q=d.

H diatdniwon avtr) dev etvat timota dA\o mapd pia dmnr) petapopd tng

ewaotag tov Goldbach oto ovvolo Z[i]. 'Opwg neproodtepo mpooeyyilet v

axkoAovbn mpotaon: «Kdabe aptiog axépatog eivat abpotopa 13 dragopa dvo
Oetikov mpot®v». Agdopévoo OTL 1 Oetikotra eivatr xwpig vonpa otoog
axepatovg Gauss, 0a priopovoape va Bécovpe wg mpovrdbeon ot p kat q va
avrkoov oto 1610 nputeninedo 1) 0Tt o1 otabpeg Tovg va etvat pikpoOTepeg 1) 10eg
aro v otdabpn Tov a, ToTe £XOLHE TNV 81| dtaTvrIOoN:

Ewaoia (5): I'a xaBe aptio axépato Gauss a, pe N(a) > 2, vndapyoov
npwtot Gauss p kAt q TETOOl ®OTe p + q = a kat Kdbe pia amno 11§ yovieg
POA xat AOQ va eivatl pikpotepeg tov 45°, omoo P, Q ot ewkoveg tov p, q
avtiotoya, O napyt) 1@v alovav kat A ekova Tov a.

Etvat @avepo ot n ewaota (5) mepiéxet v (4) yla xabe pa amno tig
npobdmnobéoelg mov télnkav. Emiong éxet eheyxOel yia tovg aptiovg apBpovg

oto Z[i]. Axoun 1oxopotEPOLG OPOLG UIIOPOLHE VA Becov|IE PEIDVOVTAS TV

yovid. Zoyxpoveg mpénel opmg va aodnbet n otabpn too aptov yuwa va
AIo@LYOLHE KATIOEG eSAPEDELS, OTTOTE KATAAIYOVHE OTNV aKOAovOn:
Ewaoia (6): Av a eivat dptiog axépatog Gauss pe otadun peyalotepn

tov 10, TOTE LIIAPYOLV MPWTOL P KAl  WOTe a =p +q Kat kabe pia amno tig
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yovieg POA kat AOQ va eivat pikpotepeg tov 30°, omov P, Q ot eikoveg
TV p,q aviiotoya, O napyr) 1@V alovav kat A ekova tov d.

Mua npotaon mov ermiong £xet eAeyydel yia Toug APTIOLG AKEPALOVG OTO

Z[i]. ToviCoope akopn ottot 1 + 3i, 3 + i, 2 kat ot w0odvvVApol TOLG £xOLV

avaykn yoviag 45°. T'a yovia 0° 1 4° Oev eivat dovatov va ordpyxoov
apBpot tetotor mote va eivatr abpoopa dvo npotwv Gauss. [TBavov opwg
TETOlEG MPOTAoelg Ba propovOoape va £XOLHE yld KATAAMNAN pelwon g
yoviag pe avtiotolyn kabe @opd meploplotiki) emAoyr) tg otdfpng too
aptov. ITapatnpotpe Aoutov 0Tt yeViKeDOVTAG KATIOEG PIILOHEVEG ELKAOLEG
OTOLG IIPAYHATIKODS AKEPALODG, 0dnyoLpaote oe eva MmA1)00g AAN®V KAV
OTO OLVOAO TV akepaimv Gauss.

‘Exovtag tekpnpiowoet pia mp®tr YnAAQnor To0 OOVOAOD TOV aKEPAI®V
Gauss napatnpoope 0tt 11 AplOpnTiki) 100G dlaPOPOIIOLEiTAl ONPAVTIKA AIIO
mv AlyeBpa tov pryadikov apldpmv, mapott droteAovV DIIOKAJOL TOLG.
Xopig Aoutdv va aroteAodV pid TETPIPHPEVT) Aerrtopépeld apovotalooy pia
duvapiky] xpnoTKy] axopn Kat oe media Mmoo QAaivopevikda eivat {éva Ipog
avtodg. AN®OTe avtog eivat o AOYog IOL TOvg EKave &va aSloIpoOoe)To

noAvepyaleto oe ToANOVG Topelg Tov Mabnpatikov.
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KESAAAIO 2 AAKTYAIOI £TO Z[i]

«Ta ibia AaBn pmopovv kailota va eravainebovv. Ipoopata
katapepe va 6obei Avon oe éva Oswpnua mov emi aiwveg Sev
katapepvav va Avoovv. Mmopei va unv to élvvav, avakaivatav
oUW IpAyuata Ta osmoia tovg katvbuvvav kamov kat pabaivav amo
avtd. Tehlikwg, 1ot katapepav va Ppovv v anodeién kat va m
Snuootevoovv. Baoiomkav ot Sovieia kat ota Aabn aMwv
EMOTNUOVWY, TT0V elxav mponynbel. v épevva alra kat ot {wn

LITOPEL AAAOG VA avakaAvyel TV TI0PTA KAl AAOG TO KAEIS».

JOHN FORBES NASH

2.1 Opopop@ropoi AaktoNi®wv
Kata myv duwdpkela g mapoovoiaong oxeTikd pe v Hovadikr) avaAvon
0¢ IIPMTOVG, PEOA OTO OLVOAO TV akepainv Gauss, avagepbnkape kat otov

alyop1Bpo g diaipeong. 1o kepdlato avto Ba aoyoAnbodpe mo avalvTika
pe v nopadn g Owaipeong oto Z[i] kabwg kat pe v peAét TV empepovg

daxtoAiwv mov epgavifovtat péoa oto obvolo avtd. H mpootyylon oAmv
avTeV, ON®OG AAN®OTE EYODE KAVeEL KAl £mg Topd, Oa yivet pe v Porndeia tov
aAyePPIKOV SOP®V IOV ATIAITOVVIAL KAl TMV AIIEIKOVIOE®V IOV TG OLVOLOLV.
Ze mpwtn @dorn Ba opioovope ta ovykekpipeva alyefpika péoa, ONmG emiong
Oa amodeifovpe kat pia oelpd Be@pnpatov mov ta SEMovV KAt AIIAITOLVTAL
yia Tty Tekpnpwwpévn mapovoiaon tovg. Ta mapadeiypara mov Oa
xpnowporowmBodv ya TV KAADTEP KATAVONON T®V IHpoTdoemv Oa etvat
emAeypéva arod ta idwa IAavta yveOOoTd pag XP1OTIKA OOVOAd.

Opwopog 2.1: Ze dvo daxtoliovg <D, &, ®> «xkat <D’, +, x> xabe
areikovion ¢: D — D' pe g 1domteg:

Pa®P) = (@) + () xat
P(a®P) = o(@) x ¢(P)-

ywa OAa ta otoyeta a, p € D, ovopdletat opopop@lopog.

55



H opoloyia tov opopoppropmv efedikedetal wg axoAovbwg. Evag
OHOHOP@PIOPOG IOV eival emt otov D' Aéyetatl empop@LOpog, eve OtV
neptatoon nov etvar 1-1 ovopaletat povopop@iopog. Otav eivatr 1-1 xat
OLYXPOV®G EITL KAAEITAL IOOPOPPLOPROG. ZE EVAV 100PO0PPLOpO ot daktvAtot D
kat D' Aeyovtat woopopgotr xat copPolioviar D=D'.

ZOPP@OVA AOUIOV e TOV OPLORO oL dOONKe PITIOPOLYE VA COUIIEPUAVODHE
OTL O OPOPOPPLOROG TOV OAKTLAIOV lval pid AIEIKOVIon MoV dratnpei
dopr). AoTo eilval ep@avég amod TV OLOXETION IOV DIIAPXEL OTNV IIPOOOETIK)
kabwg xat otV mOAanAaclactiky] O0tTa  Tovg. AKOHpn yua evav
oopoppropo D =D’ mapatnpodpe 0t 1oxdovv ot e€1ig oxeoeLs:

* D=D, peow TG TALTOTIKIG ATIEKOVIONG.

e Av D=D’' tote D' =D, péown g avtiotpo@ng aretkoviong.

e Av D=D" xat D'=D" 1ote D=D", enedrn nj obvOeon 1oopopPpiopmv
elvatl 10opoPPLoPOG.

Enopévog o 100pop@lopog £xet OAeg Tig 1010TNTEG pag oxEong toodvvapiag

otV «KAAON» OA@V TOV OAKTOA®V. Agv XP1OLHOIIOOVHE TNV EKPPAOL] «OTO

OoLVOANO TV SAKTLAI®V» emeldr] ALTO Oev elval eMTPenTO OtV ovvolobewpia

IOV AVAIITOOOETAL OT0 ASIOPATIKO ovotnpa twv Zermelo - Fraenkel.

Opwopog 2.2: T'a xabe opopop@opd @ evog daxtoliov D oe evav
daxtoAo D', 1o ovvoro (D) = {p(a)/a € D} = {a' € D'/onapyxet a € D
wote a = @(a)} Kaleital IKOVA TOL OHOHOP@PLOpod @ Kat ovpPoAiletat pe
Ime.

Qg mapadetypa opopop@Plopov Oa YPnoOIou|00LHE Pl AIIEKOVLOT)

oL OLVOEEL TOV OAKTOAIO TOV MPAYHATIKOV AKEPAI®V Z e TOV OAKTOALO
Zn. O Ttelevtaiog aroteAeitat amod 1o LVOAO
Zn=1{0,1,2,...n-1},

Iov Ieptéxel OAa ta dovatd vmoloura kdabe akepaiov, katd v Owaipeor) Tov

pe xamotov aképato n > 1. Kdabe ototyelo x € Zn elvat o aviurpoo®IIog piag

KAdong woodvvapiag (dnhadn xavovikda Oa énpene va ypagetat g [x]) oOAwv

TOV akepdiov m mov av diaipebovv pe tov n Oa dwoovv wg vrioAouIo TOV
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x. Ot akepatot aotot kahovvtat wwobroAouIot Tov x kKatd modulo n kat
onmg dMwote éxovpe et oto Bewpnua 1.13 Oa oopPolifoope m = x(modn)
av kat povo av  n/(m - x). Emiong wog mpadelg g doprg avtrg
XP1OLOIIO00pE a@evog TNy rpooteorn): a + = vmiolouro tg daipeong oo a
+ f pe OV n KAt a@etépov Tov MOAADAAoAopo: d-f = vIOAOUIO TG
dlaipeong tov a-fp pe tov n, yua kabe otoxeto a, B € Zn. Edxola topa
HPIIOPOVHE VA OlAIIOTOOOLHE OTL 1) Oopn) <Zn, +, > amoteAel evav OaxktOALo e
pndeviko ototyelo to 0, avtibeto yia xdbe x € Zn 10 n - X € Zn Kat
avtotpéyipo ototyelo to 1 € Zn.

Av Aourov opioovpe v anekovion f: Z — Zn pe f(m) =v, 6mov v 10
vrioAouro 1ov Otvel o alyopldpog g diaipeong Tov m € Z pe 10 N, TOTE yld
kabe axépato a, p amo tov alyopiBpo g dwaipeong exoovpe:

e a=xn+vu Kat B=An+vy, pe 0<vi<n ywa i=1,2. IIpooBetovrag:
a+pP=(x+ANn+o1+o2
Av v1+02=pn + o3, pe 0<v3<n, TOTE:
atpP=(xK+A+pn+ovs.
Ano ta napanave PAénoope ot f(a) + £(P) =v1 + v2 =03 =f(a + P).
* Avrtiotoya topa av noMdamniaocidooope avii va mpoobeocoope T1g dv0
APXIKEG 00T TEG ElvaL:
ap = (k\ + xvz2 + Av)n + vroe.
Av vi;x=p'n+wos, pe 0<v3 <n, totE:
af = (kKA +xox+Avr +p')n+os'.
Onote f(a)f(B) =viv2 =03 =f(a + P).

Zovenng 1 arekovion f amotelel evav opopopPlopo tov OaKToMav Z Kdat

Zn. Ag KpAToOLPE OP®G AIIO TO HNAPAOELYPA aLTO KAt KATL Ao Iov eivat

Waitepa onpaviiko. O opopoPPLopROg avtog ovvédeoe OVO daxTLAlovg arId
TODG OIIOIOVG O PEV IIPWTOG EXEL PN Hemepaocpévon nAnbovg ototyeiowv eve o

devTePOG £l MeMmePAOPEVOL TANIPODG, OIIOTE elval IO EDKOAA IIPOOPACIHOG.
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Oswpnpa 2.1: Ze evav opopopplopo daxtodiov ¢: D — D' toxdoov ot

MAPAKAT® 1O10TNTEG:

(1) Av to pndeviko tov D etvat 0 xat 0' to pndeviko tov D' tote ¢(0) =0'".

(2) Av a € D pe avtifeto to -a, tote @(-a) = -¢(a).

B) Av 1,1" avuotrpéyipa oo D, D' avtiotoya xkat ¢(1) #0" tote ¢(1)=1".

(4) Avo H etvat vmodaxtoAiog tov D 10te 0 p(H) eivat vmodaxtdAlog too
D'. AnAad1) ot bIoSAKTOALOL AVTIOTOLYOVV O DIIOOAKTOALOVG.

Amoderly: Ot daxtoAdor D, D' elval epodiaopévor pe 11 npddetg moo
£XOLHE ERPAVIOEL OTOV OPLOPO TOL OHOHOPPLOHOD.

(1) ¢(0) = (0 @ 0) = @(0) + @(0). Amlomowwvtag petad ToL IPDTOL KAl TOV
tedevtailov pedovg exoope @(0) =0".

(2) Ao to nponyoovpevo etvat 0' = @(0) = p(a @ (-a)) = ¢(a) + ¢(-a). Amno 1o
povoornpavto tov avtibetov etvatr @(-a) = -¢(a).

B)Twa aeD evat ¢(a) =l ® a)=¢a®1)=aq¢() x e(a) = ¢pa) x e(1).
Av (1) #0" tote (1) =1".

(4) Eoto ¢(a) xat @(B) eivar dvo otoryeta tovo ¢(H), tote woyver ¢(a) + ¢(P)
=¢(a®p) € p(H) xar @(a) x ¢(B) = ¢p(a ® p) € p(H). Apato ¢(H) eivat
KAE10TO Kat g 1mpog Tig Ovo npdadets. Emiong Aoywm tov (1), (2) xat (3) o
¢(H) etvat vmodaxtdoAiog tov D'. .

Me avtiototyo tpomo onwg tg wotntag (4) propoovpe va deifoope OTL
av o H' etvat vmodaxtodiog tov D' toOte 1 avrtiotpogn ewova oo ¢1(H')

Oa etvat vrodaxtoAtog oo D. H évvolwa g avtiotpogng ewovag evog

OHOHOPPLOPOL OpileTal avIioTolya pe ToV 0plopo mov dOOnKe yia v ewkovda,

KAVOVTAG XP1)0n ThG avTioTpo@ng AIIelkovions, ov v ovpPoAifoope pe ¢l

Emniong apeoa amo my wotnra (4) oopmepaivoope Ot 1) ekova Ime evog

opopop@ropov @: D — D" etvat vmodaxtdoAtog tov D.

Opwopog 2.3: BEotw n ¢@: D - D' elvar opopop@ropog daxtodieov. O

vrtodaxtoAtog @1({0'}) = {a € D/@(a) = 0'}, dnAadrn OAa ta otoixeia tov D

rmov arekovifovtat peo® tmg ¢ oto pndeviko ototxeio 0 too D),

ovopaletat mopnvag (Kernel) too ¢ xat copPoAiletat pe Ker(gp).
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Enedr] peom evog opopop@lopod Ovo  OAKTLAI®V pHOPOoLpE va
AIIEKOVIoODHE TTOAA OlAPOPETIKA OTOLYEld TOL MP®TOL OTO HPNOEVIKO TOL
devTEPOVL, TOTE TO MA00G TV OTOYEI®V TOL TTVPTVA pAg OlVEL TO TTIOCOOTO TG
OLYKEVTP®ONG TOV OTOLYEL®V TOL APYLKOL OAKTLALOL Ta omoia aretkovifovtat
010 PNdeVIKO ToL OedTEPOL OdakTvAiov. Ag enavéNbovpe Opwg oto mapddetypa

nmoo Owoape otnv dapxyy tov kepalatov. Eivatr edkolo va Oobdpe oOtL 0

opopo@plopog f: Z — Zn £xel MG ILPLVA TOV:
Ker(f) = £1(0) ={.. ., -3n, -2n, -n, 0, n, 2n, 3n, . . .} =nZ.

‘Exovpe xatd avtov tov TPOIo Pid £KOVA THG OLYKEVIP®DONG T®V OTOlXel®v

T00 Z 010 PNdOEVIKO TOV Zn.

Oplopog 2.4: Oewpovpe evav daktolo <D, +, > kat Tov vmodaxkToALo

tov H, av x € D 1t0te 10 0OVOAO:
x+H={x+h/h € H}

Aéyetal ovpnmAoko (coset) Tov vrodaxtoAiov H pe avruipoowmmo to x Kat

etvat vroobvolo tov D. Emedr) ermiong n opada (D, +) etvat apektavry woyovet

ot x + H=H + x. To obvolo mov mepieyet OAa ta ovpmloka tmg H to

oopPoAiiCoope D/H = {x + H/x € D}.

ZOPP@OVA PE TOV HNAPAIIAV® OPLOHO O €vav Opopoppopo ¢@: D — D'
av emthéSoope wg H = Ker(p) xat x € D tote ¢ {p(x)} = {a € D/p(a) = ¢(x)}
=x @ H. Zovenwg priopovpe va copmePAVOE OTL:

e To peyebog tov moprva tov opopoppropod Ker(g) oty npaypatikot)ta
PETPAEL TO ITIOCOOTO T1G OLYKEVTIP®ONG, PEOW TG ¢, Ot Kabe otolyeio g
ewovag Img g D'

* O ¢ elvat povopop@lopog av kat povo av o Ker(q) mepiéxet povo to
pndeviko ototyeio tov D.

Oswpnpa 2.2: Eote daxtoAiog <D, +, -> pe vrmodaktvAto tov tov H,
yiata x,y € D woxyvetont x+ H=y+H avkatpovoav x-y e H.

Amoderlny: Agov woxver x + H=y + H xatenedn] x + 0=x € x + H,
10te 10 X € y + H. Anhadr:

x=y+h pe heH. Apa x-y=heH.
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Avtiotpoga enetdn] x -y € H 10 x -y =h € H. Av Bewprjcoope o1t yia éva
®ex+H etvat @ =x+hi, pe h1 € H dnAadn):
o=y+h+h nneoey+H
Apa x +Hcy+ H. Avtiotoiya anodewvooope ott y + H < x + H. Onote
aro ta napamnave woxovet ot x + H=y + H. .
Ozwpnpa 2.3: Eotw daxtolog <D, +, > pe vmodaxtoAo tov tov H,
yata x,y € D eivat x+ H=y+H ette (x+H)n(y+H)=4.
Amoderly: Ag omobeoovpe apyikd ot (x + H) n (y + H) # &, t0te Oa
ovrapyet éva otoxeto o € (x + H) N (y + H) xat emopevag:
w=x+hi=y+hy pe h, ho e H,
dnhadny x -y =ho-h; € H.
Omnote ano Oewpnpa 2.2 gyoope x + H=y + H. Zwv d\An nepimtoor) woyovet
ot x+H)n(y+H)=01. .
H ypagwkr) eppnveta oo 0a priopovoape va d®OOLHE yia TNV HOPPI)
o0 oopnAokov X + H  etvat g v mapd\AnAn petagopd tov apyXikov

OAKTLALOL KATA X.

2.2 AaxtoMot IIn\ika

210 TEAOG TNG IPONYOVHEVNG IAPAYPAPOD ELXAE OPLOEL €VA OOVOAO IOV
MePLEXEL OAA TA OOPIAOKA £VOG DITOOAKTOALOD O OTIOL0G IIPOEPYETAL AIIO £VAV
apywKo daxtvAto. XtV mapdaypago avt Oa Sexivrioovpe emyelp®viag va
dnpovpyroovpe pia Gour) yid TO OLVOAO ALTO KAl VA TNV CLOYETIOOLHE HE
TOV ap)1KO OAKTOALO.

Ozwpnpa 2.4: Eotw évag daxtoAtog D xat o vmodaxtoAtog tov H,
TOTE 1 IPASH TOL MOAANAAOIAOPOD T®V OLUIMAOK®V €lval KAAA OPLOHEVT)
HEO® TNG 100TNTAG:

(x+H) ® (y + H) = (xy) + H,
av xat povo av yta kabe x,y € D xat h € H ta xh, hy € H.

Anodely: Twa va OeiSoope OTL 0 HMOMNANAACLAOPOG €lval KAAd

OPLOpEVOG Oa XPNOHOIIOU|00VHE AVIUIPOOOIIONS. AV AOUIOV emAESovpe Ta

otowxeta hi, he mov nmepieyovtat otov vmodaxtodo H, tote 1o x + hi etvat o
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avTuIPOOMIIOG TOL OLHIAOKOL X + H eve avtiotolya to y + hy Oa etvat too
y + H, pe x, y € D. Enopévag toxdet ot
(x + h1) ® (y + h2) = xy + xha + hiy + hiho.

Opagto (xhz + hiy + hihy) € H omote (x +hi) ® (y + ho) € (xy) + H.
Avtiotpoga av dexBobdpe 0Tt 0 MOAAIIAACIAOPOG elval KAAd OPlOpEVOg Kat
emAeSovpe eva ototyeio x € (x + H) xat h € H t01e and to ywvopevo:

x+H)@H=x0+H=H, wyvetott xh € H.
Avtiotowya pe 1) Porbeta tov ywopévoo H @ (y + H) = H xat h € H,
detyvoope ottto hy € H. .

Oswpnpa 2.5: Oswpovpe évav daxktodto D xat H évav vmodaxtoAio
tov D, wote yiakabe x,y € D, h e H ta xh, hy € H. Zto oovolo taov
ovpmokeov D/H opilovpe tig e€ng mpadetg:

ITpooBeon: (x+H) @ (y+H)=(x+y)+H.
[ToA\amAaotwaopo: (x + H) ® (y + H) = (xy) + H.
To D/H amotelel daxktoAto.

Anodealy: Apywa Oa aocxoAnboovpe pe Vv mpadn tng mnpoobeong, 1
omoia éyet d00el pe emAoyr) otolyelmv. ZOVEN®G TO MPMTELOV IOV IIPEMEL VA
detlovpe etvat n avefaptoila g HNpddng AavTHg Ao TG OCLYKEKPLHEVEG
emAoyeg, OnAadn av etvat Kald oplopevr).

‘Eote o1t toyvoovv:

(x +H) @ (y +H) = (x+y) + H kat (x +H)® (y' + H) = (' +y') +H.
Apxket otav woydet x + H=x"+H xat y + A=y’ + H va anodeiloovpe otL:

(x+y)+H=(x +y') +H.
A1o 10 €000 kat 1o avtiotpo@o Tov Bewprpatog 2.2 éyoope 0Tt X - X € H
kat y -y € H xat enedr) o H etvat vmodaxtoAiog too D ovpnepaivoope
nwg ta oroyela (x +y), (-x" -y’) € H. Enopévag:
(x+y)-(+y)eHn (x+y)+H=(x +y)+H.

H mpoostaprotikomgra kat n avrypetabetikotnta mov Owernoov v

npddn g mpoobeong MPOKVLIITOLY APECA AIO TG AVTIOTOLXEG 1010TNTEG TOV

daxtoAiov D, wgefng:
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¢ (+H) @[y +H) O @+ H]=(x+H®[y+2)+H]=(x+y+2)+H-=
[(x +y)+ 2] +H=[(x+y) + H| ® (z+ H) = [(x + H) ® (y + H)] ® (z + H).
¢+ (x+H)®(y+H)=(x+y)+H=(y+x) + H=(y+H) ® (x + H).
‘Ooov agopd topa 1o pndeviko otoryeio, eivat to (0 + H), agpoo
x+H)®@0+H)=(x+0)+H=x+H.
Onwg emiong ya v vrapdn too avtibetov otoiyeioo tov (x + H) £xoope 10
(x + H), pua xat woyoveu
x+H)®(-x+H)=(x-x)+H=0+H.
Ia Tov moANam\aoctaopo éxoope 1101 anodeilel OTL etvatl KANd 0plOpEVOG OTO
Oewpnpa 2.4, orote amopevel va dovpE av 10XDOLV Ol ENOPEVES OO TITES.
[a v npooetaiplotiki) 1810TnTa TOV TOANATAACIACHOD, ONI®G KAl yid
TOV empePLoTIKO vopo Oa derybovdv apeoa:
¢ (x+H)®[(y+ H) ® (z+ H)] = (x + H) ® [(y2) + H)] = (xyz) + H= (x y)z +
H = [(xy) + H] ® (z + H) = [(x + H) ® (y + H)] ® (z + H).
¢+ x+H)®[(y+H) ®(z+H)]=(x+H) ®[(y+2) +H)]=x(y +2) + H=(xy
+x2) + H = [(xy) + H] @ [(x2) + H] = [(x + H)®(y + H)] ® [(x + H)®(z + H)]
2ovenog 1o D/H = {x + H/x € D} epodiaopévo pe tig padelg @, ®
arnoteAet evav daxktOAL0. .
Zta O6vo Oewprjpata mov mponyndnkav mapatnpovpe OTL yd vd
opoBetnOetl owotd 1) mpddn Tov MOAAITAACIACPOV, OIIOTE KAT EMEKTAON KAl 1)
Oepediwon tov daxtdoAtov D/H anattfnkav ot mpotnobeoeig xH ¢ H xat
Hy cH ywaxabe x,y € D, onoo xH = {xh/h € H} xau Hy = {hy/h € H}. Ot
vrodopeg ov MANPOLV avteg axPPwg Tig ovvlnkeg etval adloonpeimteg,
ywavto xat Oa tg dwaywpioovpe. Tig oopPoAiifoope pe I xatr Ba oprotovv
APEOMG TTAPAKATE.
Opwopog 2.5: Kabe vmodaxtoAiog I evog daxtodiov D mov €xet v
wotnta:
xIcl xat Iy cI ywaxkdbe x,y € D,
ovopaletatl 18emwdeg (ideal) oo D.
ZOppmva pe Tov Oplopo TV 10emdmv evog OAKTLAIOD HIIOPOLHE VA

KAVODHE TG AKOAODOEG TPELg Iapatnprioets.
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+ Xe xabe daxtohdio D vmapyovv mavta tovAdyiotov dvo 10emdn. To pn
yviiowo I =D xat 1o tetpippevo I =0. Kdabe aAlo dewdeg [ #D xat 1#0
Oa to armokalovyje yvi)o10 Kat p1) TETPRPEVO.

+ Avta I xat J etvat 0emdn evog daxtoliov D, tote elvan emmiong 106ewdn
tookatta I n], IT+] xat IJ. MdAota woxvoov petadd tovg kat ot
oxeoewg: IcI+], JcI+] xan IJcIN].

+ Téhogavo ¢: D — D' etvat évag opopoppiopog tov 000 dAKTLALWV, TOTE
o ropnvag tov Ker(¢p) amotelet 1dewdeg tov D.

AV Kat 0 Ip®TOG IOV XPNOpoIoinoe Tov 0po daxtvAtog ntav o Hilbert
10 1897 ot0 «Zahlbericht», o 0pog 1dewdeg mpovmmpye. O Kummer 1o 1847
elye eloayayet my £vvola tov «10emOoLg ptyadikod aplpod» pe OKomo va
dellel TNV  povadkotnta MIAPAYOVTOMOINONG O KAIOoLG OAKTLAIODG
a\yePplKaV akepdi®v. AIO duTO IPOEKLYE KAl I £vvold Tov «10emdovg
appov», 1mov améxel APKETa amod TO VONpa Tov «dapldpov», To oroio
xpnowpomnoinoe o Dedekind pe oxomo va opiloet Tig évvoleg TOL MHPMTOL
10emO0LG KAl TO YIWOHEVO 10emddmV. ATIOOEIKVOOVTAG KATA dLTOV TOV TPOIO
ODLOLAOTLKA KAl TOV OPLOPO IOV d®OA}E IIPONYOVHEV®DG,.

Opwopog 2.6: Oczwpovpe éva Wemdeg I  evog daxtodiov D. Ta
ovprmAoka tov I oynpatifoov évav daxtoAto D/I (amod Oewpnpa 2.5) pe
PAacgetg Tig:

[IpooBeon: (x+I)+(y+I)=(x+y)+L
[ToA\amAaowaopo: (x +1)-(y +1I) = (xy) + L

O daxtOAlog avtodg ovopdletatl daktoAtog mnAiko oo D mpog I (quotient

ring) 1) daxktoAlog mnAiko tov D modulo L.

Apeoa ovprepdopata mov oovayovtat etvat ottav o D eyet povaduato
otoyeto tote kat o D/I Ba €xel. Onwg emiong av o D etvat aviypetadetikog
10 1810 Oa oopPaiver kat ywa tov D/I. Ztnv nepimtoon topa Tov p) yvijotov
10ewdovg I =D, o daxtvAtog nAiko oo npoxorrtet eivat o D/D xat mepiéyet
éva povo otowxelo, 1o pundeviko. Emiong oty mepimtmon Tov TETPpévon
0emdovg I =0, o daxtOAlog nAiko etvat o D/{0} mov eivat woopop@og pe

tov D. Avo nepurtwoelg ot omoieg yevika Ogv mapovowdaloov 1diaitepo
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evolagepov. Avtibeta Opmg ot amekovioelg mov Oa 0pPloTOvY PE TA EMOPEVA
Oewprpata etvar eSapetika onpavtikés. Onmg Oa dodpe avalvoov evav
opopop@lopod mov oovvdéet dvo Oaxtoliovg pe TNV Pordera evog MmOAD
ONUavtikoL daxkTvAiov mnAIKov.
Ozwpnpa 2.6: I'a to 0emdeg I tov daxtoAiov D 1 anewovion:
y:D > D/I, mote y(x)=x+1, pe xe D,
elvat £vag opopopplopog Saxktoliav pe Ker(y) = 1.
Aroderly: Botw ta otoyela x, y tov D, tote Aoyw g amewoviong Oa
elvat:
Plx+y)=x+y)+I=x+D+(y+1I)=ykx) +yy).
Kat y(xy) = (xy) + 1= (x+D)-(y + ) = @(x)-y(y).
O wy eivat Aourov opopop@lopog Kat paiiota agoo woyvet ot x + [ =1 av
Katpovo av x € I, 1ote ywa tov moprjva tov Ba exoovpe:
Ker(p)={x e D/y(x) =x+1} =1 .

To Bewpnpa moo axoAovbetl eivat to onpavikotepo otV Bewpia twv
OHOHOPPIOP®V KAl AIOTEAEL KAl KPLTI)PLO EAEYXOD TV LOOPOPPLOHMDV.

Ocwpnpa 2.7: (OepedMwdeg Oewpnpa opopopPlopmv). Oewpovpe vav
opopop@lopo daxtodiov @: D —» D' penopnva to Ker(p) =1 xat ewova too
tov daktodo (D).
+H anewoviony y: D/I = ¢(D) nov opiletat amno v oxeon y(x + I) = @(x)

elvatl 10opopPPLopoG.
+Eniongavn y: D — D/I, ¢totwote y(x) =x +1, elvat opopopplopog, tote
ya kabe x € D woxvet ot (x) = y(y(x)).

Amodeily: Qg yvootov, agod 1 ¢: D - D' etvatl évag opopopplopog
daxtoAiev, o I Oa etvat 1dewdeg tov D kat emopévmg Ba opiletat o SaktvAlog
nnAiko D/L
+la x,yel, pe x+I=y+1, ano bewpnpa 2.2 x -y € L. Anladr) etvan

Px-y) =) -(y) =0 1 ¢(x)=@(y). Onoten y eivat KaAd oplopev).
Eotw x+1,y+1 € D/I, tote:
Yix+h)+ (y +h)]=y[(x +y) +h] = (x +y) =
=@(X) + @(y) = y(x + h) + y(y + h).
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Onwg erriong xat
VLG + h)-(y + B)] = yI(ey) + hl = @(xy) = 9(x)p(y) = y(x + h)-y(y + ).
Enopévagn y etvat opopop@opog Saxtoliaov.
Avtopa y(x +I)=y(y +1) t01e @(x) = @(y) dnAadn ta (x +1), (y +1I) eivar
10 1010 ovpmmAoko. Apan y eivat «1-1». BEotw tedog ott @ € @(D), dnladn
® = @(x), ylakanow x € D xat y(x +1I)=¢(x) =®. H y etvat xat emt.
2ovenwg 1 anewoviory y: D/I - (D) wote y(x + 1) = @(x) elvat
LOOPOPPLOPOG DAKTUAI®V.
+ H anodeidn tov devtepov pepong tov Bemprjpatog etvat dpeot) OvVEIEld TOV
Oewpnpateov 2.6 xat 2.7. .
Zopgova Aouiov pe to Oempnpa mov eidape, oe Kabe OpopopPopo @
aro eva daktodto D otov @(D) pe moprva tov Ker(p) propovdpe va
opioovpe évav daxtvAo mmAiko D/Ker(p). Emiong yia xkade daxtoAto mmAiko
D/Ker(¢p) &xoope tv dovatotta va 0plooLHE EVAV VEO OPOHOPPLOHRO arIo
tov D otov D/Ker(p). Telog vriapyet évag 100pOP@PLOROG ITOL OLVOEEL TOV
D/Ker(p) pe tov @(D) o omotog ovopadletat kavovikog. Ot d0o tehevtaieg
areikovioelg optCovtat povadikd xat eivat Wiaitepa Paoikeg. Ataypappatika

HIIOPOLHE VA OLVOWIoOVE OAEG AVTEG TIG OXEO0ELG PE To oxrjpa 2.1.

D : (D]

b b
D/ Ferlp)
Tyrpa 2.1
Mua apeon ovvénela t@vV ODapdrnave  eivat To tpito fewpnpa tev
LOOPOPPLOP®V TI0L avagepet ottav ta I <] etvat 1demdn tov D tote 10 J/1
etvat 18emdeg tov D/I kat pdAtota vridpyet LOOPOPPLOPOG:
(D/1)/ (/) =D/J.
Avto wyvet yati katn ¢: D/1—D/] pe @(x +1I) =x+] elvat empop@iopog
pe Ker(g) = fa +1/a e J} =/
Emotpépovtag oto mapadetypa pag, exoope 1ndn det ot yia Tov

opopopPlopo f: Z — Zn woxvet ott Ker(f) = nZ = {kn/k € Z}, o omoiog etvat
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VIIO0AKTOALOG Tov Z. To O0BVOAO TV CLUMAOK®V TOL NZ elvdl &va OOVOAO

rov Ba mepiexet OAeg Tig kAaoelg vriodoinwv modulo n, dSnAadr) to
Z/nZ={nZ,1+nZ,2+nZ,... (n-1)+nZ}.

Emiong yvepifoope 0t 0 nZ eivat avtipetabetikog OaKTOALOg KAl IIPOPAVAG

ywa kabe x,y € Z 6Oa woxdet 0Tt xnZ < nZ xat nZ-y c nZ, dnladny o nZ

etvat éva 10emdeg Tov Z. Zvvenwg opiletatl évag daktvAlog mnAiko aro to

obVONO  Z/nZ  emOLVAITOVIAG Ti§ MPAdelg Ttng mpoobeong Kdat Tov
MOAAITAJOLAOP0D, OTI®G TIg £XOLE 1101 oploet.
H anewovion q: Z - Z/nZ, pe q(m) =m + nZ odpeeva pe to Benppnpa

2.6 etvatl opopop@Plopog daktuAimv Kat etvat povadika opropevrn. Emiong n

Amelkovion g: Z/nZ — Zn pe g(m + Zn) = f(m) = 1o vrolouro g Owaipeong
tov m Owa n (dnAadrn) avrtiotolyel oe Kabe COPIAOKO TOL NZ TO PIKPOTEPO

PN apvnTKO OTolyelo To), elval 0 KAVOVIKOG 100HOPPLOROG IOV £XOLHE 1101

ava@épet. AnAadn 1o Bewpnpa 2.7 pag e§aogalifet 0Tt 0 daktoAlog Z/nZ
elvatl 100pop@og tov daktoAiov Zn. Ilapatnpovpe Aourov Ot avto pag

EIMTPEIIEL VA XPIOLPOIIOovpe Tov OaxKtOA0  Zn oty O¢on tov  Z/nZ,

dlvovtag pag £tol v evxEPela va KIVOOPAOTE HEOA O évav IO XP1OTIKO

OaxTOA0, pe menepaopévo mAnbog ototyelmv.

2.3 I610tteg Ide@O OV
H pekén v daxktodiev mmAikev mnapovowdalet mavia diaitepo
evolagpepov, agod ovvndwg Exovv «KalvTtepn» OOpr) Ao ALTI) TOL APXIKOV
daxtoAiov. [ToAeg popég 0 OaxkTOALOG INALKO £Xel KAt EMUTAEOV 1O10TITEG O
oxéon pe Tov OaxkTOALO amo Tov omnoiov £xet mpoéAdet. AvTto Op®G eaptdrtat oe
peyalo Pabpo amod v pop@r) mov £xet to 10emdeg IOV XP1OHOIOOVHE Yl
TV Kataokevr] tov. AxkoAovBwg Oa efetacovpe KAIOEG YAPAKTNPLOTIKEG

MEPUITMOELG TETOIMV 10e@dmV agpov npwta ta opioovpe. Kabwg emiong xat tmv
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avtiotoly@Vv OAaKTLAI®V INAK®V IOV IAPAYOVTAl AII0 dLTd, AIOOEIKVDOVTAG
ovyXpovmg ta Bemprjpata mov ta oovocovy.

Opwopog 2.7: Eva yvriowo ewndeg I evog daxtodioo D ovopdaletat
np®»to 10emdeg (prime ideal) av yia xabe a, B € D mov woxvet a-p € I tote
é&xoope aeln pel

To Bemdpnpa mov akolovbet extog anod kpttr)pto anodelng evog 1demdovg
ot elvat npwto amotelet Kat Paoiko epyaleio eAéyyov wote evag dakTtOALOg
INAIKO elvat akepatd meployt).

Ozwpnpa 2.8: Eotw D évag avtipetabetikog daxtoliog pe povadiaio
kat I éva yvriowo 1dewdeg tov. To I eivar mpadto 10ewdeg tov D av kat povo
av o daxtoAtog mAiko D/I etvat axépata meproxm).

Amoderlny: Av 1o I eival éva npwto 10ewmdeg oo D xat x, y € D wote
(x+I)(y +I)=0py1 t01e xy +1=1 Onladny xy el apa xel 1 y el
2ovenwg x +1=0p/1 11 y +1=0p/1

Avtiotpoga otav o D/I etvat aképaia meproxr) tote D/I # 0 Onhadn)
10 I#D. Avta x,y € D pe xy €l wote xy +1=0p;1 10T £YOLpE:

(x+I)(y +I)=0ps1 6nAadn x+1=0p/1 1 y+1=0p,1
Apa xelnyel .

Opwopog 2.8: Eva yvrjowo Wewmdeg I evog daxtodioo D ovopdaletat
péytoto (maximal) av Sev vrdpyetl yviiolo 10emOeg IOV VA TO IEPLEXEL KAl VA
etvat dragopetiko tov I. AnAadnyto I#D eivat peyioto, av yua 1o 1dewdeg J
pe IcJ tote J=11 J=D.

Afnppa 2.1: Av 10 0emdeg I evog daktvoAiov pe povadiaio D mepieyet
avtotpeyipo otoyeto, tote 1 = D. Onote eva copa dev mepieyet yvrjowa pn
TETPLppEvVa 0emon.

Anoderly: Eote to avtiotpéyipo ototyeio tov D a e I. Enmetdr) yia xabe
x € D woyvet xI c I emeyoope x = al € D, onote kat 1 =ala € I. Opag
enedr)] dl c I, yuaxabe d € D éyoope ot dl =d €I ywaxabe d € D.
2ovenwg [ =D. .

A@ov xabe pn pndeviko otoryelo evog O®UATOG VAl AVTIOTPEWLHO TOTE

Ta povadikd 10ewmdr mov nepieyet Oa etvat To pn yvioo xat 1o tetpippevo. To
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Oewpnpa moo akolovbet etvat avtiotoryo tov Oewprpatog 2.8 xat etvat eva
arro Ta Mo onpaviikda feoprjpata koping oty eopia copatov.

Ozwpnpa 2.9: Eotw D evag avtipetabetikog daktdoAtog pe povadiaio
kat I éva yvroto 10emdeg tov. To I etvat peytoto 10ewdeg tov D av xat povo
av o daxtoAtog mnAiko D/I etvat copa.

Amoderly: Av to 1 etvan éva péyloto 10emdeg tov D kat emedrj o D/1
etvat 0aKToAlog npénet va detovpe TNV OIAPS AVTIOTPOPODL yla TO OTOLXElo
(x +I) € D/I, vnobétovtag ot x + 1 # Ops1 dpa kat x ¢ I. ‘Opwg enetdr) to 1
etvan péyoto, 10te 1< Dx +1 =D. Xovenog 1 € Dx + 1 xat yua xdmowa
otoxela d € D xat y €I Baeivat 1=dx +y. loxdelt Aoutov ot

d+D(x+D)=dx+I=(1-x)+I=1+1L
Apa 1o avtiotpogo tov x + I vndpyet kat etvatto d + 1.

Avtiotpoga av to D/I etvat oopa tote D/I1#0 0nAadr I#D. Eotw
éva 10emdeg I' wote IcI' € D, Oa deioope 0tt I' =D onodte to I Ba eivan
péywoto. Av I#I' tote vmapyet kamowo x' € I' xat x' ¢ I omorte:

x' +1#0p/; xat (x' +)(d+I)=1+1 pe d eD.
Apa xX'd-1¢€l tote 1 € I' dnAadn I =D, ovvenewa too Anypparog 2.1. .

Ano ta napanave OGe@prpatda HIOPOVHE VA CLUIEPAVOLHE OTL AV
gxoope éva avtipetadetiko 0aktoAo D kat éva peytoto 0emdeg tov I, toTe 0
daxtOAl0g TINAiko agov eivatl copa Oa eivatl xat akepaia neplox). Emopévmg
1o I Oa etvat xat tpwto 10ewdeg.

Zovoyifovtag AouIov avtd IOV €XOVE AII0deiSel €M TWPA PIIOPOVHE Va
gxoope TV aKOAOLON K®MOIKOIOINOI OLPIEPAOHAT®V. Oe@polpe evav
avtipetabletikd daxtoho D xat tov opopoppropo ¢: D — ¢(D). Amno to
Bempnpa 2.7 yvwpifoope ott D/Ker(p) = ¢(D), omote Ha oxvet:

e Av @(D) eivat oopa tote Ker(g) etvat péyioto 10emdeg tov D.
o Av @(D) etvar akepaira meproxn) tote Ker(p) etvat npwto dewdeg tov D.

Enavepyopaote topa oto mapadetypa mov éxoope dmoel Ao v apyi)

Tov Kealaiov, yia va Oobdpe Tt ylvetat Otav 0 N elval IPpm®TOg AaKEPALOG.

OemwpoLpe AOUTIOV KATIOOV IIPWTO Akepdtlo apldpd p, T0te 0 Zp €KTOG Aro
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avtipetabetikog 0axkTOALOg pe povadiaio ov nmpogavamg eivat, dev propet va

éxet Orarpeteg tov 0. T'ati av ot aképatot m, k € Zp xat km =0 tote agov

m npeoTtog pe tov p, tote p/k dnAadrn k= 0. Avtiotorya amodeikvoetat ot
m = 0. Xovenwg o Zp €elval akepala MEPLOXI] KAl APOL £XEL TIENEPACHEVO
m\1)0og otolyeimv toTe Oa eival oopa (amotelel éva Ao tA MO0 CNPAVIIKA
O®UATA KAt OVORAeTal IP®TO).

‘Exovpe opwg nponyovpéveg arodeilet 0Tl Zp = 7/ pZ, omnote EMETAL OTL
Kat o 0axktOoAlog mAiko Z/pZ etvanl oopa. Enopéveg ano to Oewpnpa 2.9

ovprepaivoope 0Tl 0 10ewdeg pZ Tov aviipetabetikod daktoAiov Z Oa

elvat peytoto.

Opwopog 2.9: Eotw o D elval évag avipetadetikog daktOAlog pe
povadiaio otoyeio kat a € D, tote 10 10ewdeg OADV TV MOANATIAACIOV TOVL
a dnAadr 1o {xa/x € D} eival to kOplo 10e@OEG MOV MAPAYETAL AMIO TO d
(principal ideal is generated by a) xat to ocopPoAiopar <a>. Eva 1demdeg I

tov D ovopaletat xvopro av I=<a> ywa kamow a e D.

AnAadn oto mapadetypa pag 1o 10emdeg nZ, amod TOV TPOIIO IOV £XEL
oplotet, etvat KOP1o 10e®OeG TOL Z TO OMOI0 MAPAYETAL A0 TOV N € Z, OIOTE

ovpPolietat kat nZ = <n>.

Ziv nepimtoon oo o D etvat axépaia neproyr) kat kabe 10emdeg Tov
elvat Koplo tote Kahovpe tov D meproxn Koplowv de@dwv. XtV Hapaypapo
1.3 pe tov opopo 1.7 eiyape dwoet Vv évvola tng Evxeidelag meploxng pe
otoxo TV povadikotra avalvong v akepdaiov Gauss. Me 1o emopevo
Bempnpa Oa mpooeyyioovpe avtr v evvola aro pta aAAn o0do.

Oswpnpa 2.10: Kabe EvxAeideia neproyry D etvan xat meproyry kopiov
10e@dwV.

Amoderly: Oewpoovpe ot 1 D éxet g Eokheidewa ovvaptnon myv  ¢:
D\{0} > N* xat I éva demdeg tng. Av 1= {0} tote I=<0>, Onladr) xvpo.

Av I#{0}, tote vnapyet xamowo pn pndeviko P € I, mote 10 @(B) < @(x), ya
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kabe x € I. 'Eotw Aoutov a € I xat emedny woyvet o alyopidpog tng draipeong,
Oa vnnapyovv x, v € D teTO1a WOTE:

a=pPx+o, pe V=0 eite P(v) <P(P).
Opwg v=a-Px pe a, B €l oovenogxat v € I. AnAadr) n oxeon ¢(v) < e(P)
advvarn). Emopévag v =0 xat a= kP ywa kabe a € I. Zovenog o I = <p>,

etvat KOp1o 10emdeg. .

2.4 H Awaipeorn otoog Akepaioog Gauss
Metd v yonteonTiky) HepuIAdavnorn pag ota evgopa media g AlyePpag,
Oa otapatfjoovpe yla mEPAITEP® AVANDLON OTNV aKEpdla Ieploxr) Tov  Zli].

210 IP®WTO Ke@aldio oty mpoondbela pag va OlepevvijoovHE AVTOVG TOLG
apldpovg xat TV mapayovrtomoinor] Tovg amodeifape Kdamoleg Paocikeg
IIPOTACELG IIOD APOPOLV TNV OlalpetoTTa pPEoa oto ovvolo Tovg. Ot
IIPOTAUOELG ALTEG elval XPI|Olpeg KAl AIAPAiTNTEG yia TV PEAETN TG IPASng
g daipeong TV axkepainv Gauss, ornodte Oa tig vievboptobovy ota endpeva
Prjpata pag.

‘Eot® Aoutov ot pn pndevikot a, B, y, 6 € Z xat ot IpogpYOHeEVOL Ao

avtovg akepatot Gauss a + Pi xat y + 8i. H Owaipeon twv ddo avtev
pyadkev apfpov, oneg yvopifoope Oa eivat:

a+tPi _ (@+Pi)(y-6i) _ ay+po  Py-ad,
Y+61 Y2+62 Y2+62 Y2+62 .

To amotedeopa g ywa va avnket oto Z[i] 6Oa mpémet mpopavmg to

MPAYHRATIKO KAl TO PAVIACTIKO TOL pEPOg va etvat axképatot. Katt tétoto dev
etvat mavta epikto. Omnote oav npwto pag Pripa Oa etvat va eéySoope Tig

npobdmnobéoelg oo Oa mpemet va mAnpovv Ovo axépaiot Gauss ®Ote va

dtatpovvtat peoa oto Zli].
Oswpnpa 2.11: Evag axépatog Gauss a=x +yi, pe x,y € Z Owaipeitat

aro &vav MPAaypatiko pn pndeviko axképaio [ av xat povo av ta mnAika

TV Swapeoewv B/x xat B/y avikoov oto Z.
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Amoderly: Amo 1o opopd 1.2 yia va woxvet B/a oto Z[i] mpémet kat
apkel x +yi=p(x +Ai), pe K, A € Z. Enopévag oxdet 01t x = P Kat y = A
N B/x xat p/y avrkoov oto Z. .

Oswpnpa 2.12: T'a dvo pn pndevikovg akepatovg Gauss a, B av P/a
tote N(B)/N(a) avrket oto Z.

Amoderly: Ao vnapyel kdmolog aképatog Gauss y €tot wote a = Py,
tote Oa oxdel Kat N avtiotoln w0oTNTd 1OV otddpemv tovg, dnAadn N(a) =

N(By) = N(B)N(y). Emopéveg N(B)/N(a) avrket oto Z. .

To Bewpnpa avto propet va pag dmoel Eva KPP0 yid TO MOTE £VAg
axépatog Gauss Oev diatpetl KAmoov aA\ov, peta@époviag 1o IpoPAnpa oe
éva am\o nAéov Oepa drarpetotnTag npaypaukev akepaiov. Emiong goowka
10 avtiotpo@o dev 1oxLeL, ylati av ndape otV Owaipeon mov Oeifape apykd
kat dexboope ot woxyver N(y + 6i)/N(a + Pi) omote xat (y2 + 82)/(a? + [?)
10Te Oev onpatvel anapaitnta 0Tt IoxLoLY cvyXPOoveg (Y2 + 62)/(ay + fd) xat
(y? +82)/(Py - ad). Enopévwg otnyv neptnt®or) mov yveopifovpe ott ot otabpeg
dvo axkepaimv Gauss dtatpet 1) pia v dAAn, 1) povn pebodog yia va eéySoope
av Swatpovvtat kat ot id1ot ot axképatot Gauss 0ev etvat AN apd 1) eKTeEAEO)
g draipeong.

levika Aourov pmopovpe va movpe 0Tt 1) daipeon petalop Ovo otolyelmv

tou Z[i] Ba yivertar oopgava pe tov akyopibpo moov anodeiape oto Bewpnpa

1.6 xat avagépet ot

«[a dvo axepatovg Gauss a, B, pe P =0 voapyoov x, v € Zli],

tetotot wote a = kP + o kat N(v) <N(B)».
O pev kx Ba ovopdaletat nAiko xat o v vrolouro g daipeong. Onwg 1101
gxoope Oet otV aArrOdelln) TOL CLYKEKPIPEVOD Oe@pr)patog 1) emAoyr) 00 K
KA1 EIOPEVMG KAl TOV D MIIOPEL va pnv etvatl povoorjpavtn. Aoto PePata dev
onpatvet 0Tt meplopiletal n xPnOpOTTA ToL akyoptdpov, apket PéPaia yia
OomoladNIIoTeE &mAOYI] KAl VA KAVODPE Vd 10XDEL O IIEPLOPLOPOG TIOL

npodmobétete yia ) otddpn tov vIoAoUIOL.
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Extog amo wmv alyefpixr) amodeln tov alyopibpov mov exovpe
ava@épel, M YPAPIKI] MIPOCEYYLON THG elvat avty) Hmov mHnapovotaletat
MAPAKAT®. XTIV napaypda@o 1.7 éxoope 116n et 0Tt 01 MOANATIAIOIOT £VOg
akepatov Gauss 3, yla TOVG OIIOI0DG IPOPAVMG LOYVEL OTL:

BZIil = {Px/x e Z[il} < Z],
AIIoTeEAODV KOPLPEG TETPAYDV®V O €VA O1XTOMTO MAEYPA OII®MG TOV OXIHATOG
1.2. Méoa amd avtd To LIIOOLVOAO PIIOPOVHE VA eMAEOVPE TOV AKEPALO

Gauss kP mov amotelel Vv DANOLEOTEPT] KOPLPL] TOL TETPAYDVOL EVIOG 1)

IIAV® OTo oroto aviket o d. To prkog g mAevpdg OA®V TV TeTpaymvev da
etvat too pe N(B) xat 1) amootaon arod Tig eikoveg twv a kat kB Oa etvat

ton pe d = |a - xB|. Onwg @aiverat xat oto oxfpa 2.2 n d eivail n

vroteivovoda evog opfoymviov TpLymvoL pe Kabeteg MAevpeg PKpOTePEG 1) 10eg
1 ' ! ! ' ! ' 1
TOL 5 IN(B) . OpwgAoy® TG TPLY®VIKIG aviooTnTag YVoOPIJovpe OTL 10YDEL
d < (N(B), omote emAéyoovpe wg vrolouro to aplipo o = a - fK, 1MoL
npogavmg aviket oto Z[i]. Enmopeveg n oxéon emaindedetal onwg akpiPwog

aratteitat, OnAadn a =Pk +v pe N(v) < N(p).

Egjpa 2.2

Eme1d1) Opwg 1) emhoyr) oo vroAoirnnov dev eivat povooHpavtn propovpe
yia Tt otadun tov LHOAOIIIOL Va EMTOXOVLHE KAl AKOWUI IO IIEPLOPLOTIKI)
aviwoomta. Av epappocoope 1o IToBayopeio Oeswpnpa oto opboymvio

TPly®VO HOL ava@EPApLE MO IAV® PAEIOLHE OTL:
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N(P) J . ( NE) |

N(u)=d2£( > > J=%N(B).

AnAadn 1) erthoy1) TOL VIIOAOINIOL U OLOLAOTIKA dVVATAL Vd elval TETOLA MOTE

va gyoope: N(v) < %N(B)

Ag dovpe kat otV Dpdadn pa t€rota daipeot). Oe@Povie TOLG AKEPALOVG
Gauss a =41+ 24i xat p=11-2i, pe N(B) =125, t01e 1) Sraipeon tovg diveu:
a _ 403 | 346.

= +

5 5 1—251.
Av extedeoovpe TIg eMpEPODS Olalpeoelg mov mpoKvIrtovy xoope 403:125 =
3,224... xat 346:125 = 2,768.... O mAnOlE0TEPOG AKEPALOG KAl Yl OTOLG OO
etvat o 3. Enopeveg emAéyoope og mnAiko tov aképato x = 3 + 3i. Tote 10
vrolouro Oa etvat v = a - kP = (41 + 24i) - (11 - 2i)( 3 + 3i) =2 - 3i, ywa 1o

oroto toyvet ott N(v) =13 < %N([})

2.5 I6e®dn toL Z[i].

2TV Opornyovpevn HMApdypago avagepbnkape oto OTomTO MAeypa
TOV  TEIPAY®V®OV, Mov oxnpatifetat oto piyadiko emimedo, amo ta
roAamm\aota evog akepaiov Gauss. Ot KOPLPEG OA®V AVTOV TOV TETPAYDVOV,
On®g elmape, dNUOLPYOLV €va OLVOAO, TO OIHOl0 &lval DIIOCOVOAO TV

akepatmv Gauss kat to oopPoAiifovpe:
aZli] = {ax/x € Z[i]}, ywa kdmowo a € Z[i].

2V ovvéxewa Ba eotidaoovpe TV IPocox1 pag otr Sopr] T®V OLVOA®V IIOV

POAG eprypayape. APXIKA aroOelKVOETAL APECA OTL elvatl DIOOAKTOALOL TOV

Z[i], pe tig 10teg IPASelg ITOL €XOVE EMOLVAYEL OTOV OAKTOALO KAl PAANOTA

ere1dr) EMUIAEOV 10YVEL OTL:

K(aZl[i]) = (xa) Z[i] c aZ[i] xat

(aZ[i])\ = (al) Z[i] c aZ[i] ywakabe x, N € Z[i].
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Apa amnotehoovv 10emdn) tov Zli].

I'a mv axépawa meproxn Z[i] éxoope 116n O¢eilet, oto Bempnpa 1.6, ot
etvat EoxAeidewa Ileproxn) pe EoxAetdeia oovapmon myv  N: Z[i]\ {0} —» N*
omov N(a) 1 otabpn tov a € Z[i]. Emiong oto Bewpnua 2.10 eidape mog

kafe EoxAetdewa [leproyn) etvat kat meptoyr) Koptov 0e@dwv. Zovenwg kade
10ewdeg Tov Z[i] etval kdpro kat Ba mapayetat amno kamoto ototyeio tov. Ia
va MIPOOeYYlOOLHE TO OTOLXEI0 ALTO AG MAPATIPICOVHE IPWTA OTL KAl OTO
OOVOAO T®V IPAYHATIKOV dkepdi®v Oola ta 10ewdn eivatr xvpla, ag@ov

yvopifoope 0Tt nZ = <n>, yld KAIOW0 N € Z, To omoio opwg Oa mpémetl va
gYEL TNV PIKPOTEPT) arIOALTY) Tipn péoa oto obvolo nZ. H Aoyikr) atoBnorn) pag
Topa etvat ot kabe Wewdeg aZli], pe a € Z[i], oto obvolo TV akepalmv

Gauss, Oa mapdyetat ano KAoo ototyelo Tov, To oroio Oa mperet va £xet v
e\aytotn otabpn. Zto onpeio avto etvat xpriotpo va Bopndoovpe otL av dvo
axépatot Gauss a, B exoov Vv idwa otabun tote avtol eivat wwodvvapot,
OnAadn a==+p 1 a==+iP.

Oswpnpa 2.13: Kdabe 16emdeg tov Z[i] etvat kOplo Kat mpogpxeTal amo
€Va €K TOV OTOLXEI®V TOD, ALTO HE TNV PIKPOTEPT) oTadpn).

Amoderly: Ag napoope Aourdov éva yvijolo Kat p) TETPLppévo 1demdeg 1

tov Z[i]. To obvoro {N(a)/a € I\0} eivat éva pn xevo vmmoovvolo tov N¥,

omote Oa &xet eAdayioto otolyeio, ¢0t® 10 n. Av Bewprjoovpe wg a € I 1o éva
ario Ta TE0oepa oTolyela yia to omoio woyvet N(a) =n tote:
<a>={ax/x € Z[i]} c L.
Emiong yta xabe z € I ano tov akyopiBpo g Oaipeong etvat:
z=Aa+v, pe A\, v € Z[i] xat N(v) < N(a).

AMNda o N(a) = n, omodte agoov 1o v etvat éva ototyeto tov I pe otabpn

pwKpotepn tov n, tote N(0) =0, dnAadny v =0 xatenopevag z € <a>. .
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Zopnepaivoope AouIov 0Tt yid TOVG HPAYHATIKOOG akepatovg a, B 1o
10emdeg (a + Pi)Z[i] elvatl xkopro kat woovtat pe <a + Pi> av kAt povo av 1
N(a + Bi) etvat i ehayiotn otadun ano oAeg Tig aAAeg péoa oto oOVOAO ALTO.
Emiong woyvet o1t ta 0ewdn <a + Pi>, <-a - pi>, <-f +ai> xat <P - ai>, tov
Z[i] tavtiovtat.

H obvOeon mov vndpyet petald tov 10em@dmv evog OaxToAiov kat g
povadikotntag avalvong TV OTOXeEl@V TOL Ot IMPMTOLG EXEL YIVEL PAVEPT)
AéoV. Oa emyeIP)COVE TOPA P YEDHETPUKL] IIPOOEYYLOL), WOTE VA YiVel Mo
eP@av)g 1 dlagopd Mmov LVIIAPXEL PETASD TV OAKTLAI®V OTOLG OIToiovg dev

1o Vel 1] HOVAOIKOTTA Ao eKelvovg 0Tovg orotovg woyLvel. Evag daxtoAtog

ov yvopifoope 0Tt Oev v@loTATal 1] CLYKEKPLEVT) WOt Ta elvat o Z[N-5 ]
oe avtifeon PéPara pe tov Z[i] 1) xat pe tov Z[V-21. Enedr) opwg oAa ta

IIAPATIAVE OLVOAd, OIIMG KAl Ol DIIOOPAdEG TOVG eivat aPeAtaveg mwg IPog v
pooteor), SnpovPyoLY OIXTLOTA MAEYPATA AVTIOTOLXA HE €KELVO IOV €XOLHE

det oto oxnpa 1.2.
OAa ta 18emdn tov Z[i] (dnwg emiong xat too Z[N-2 ]) etvat xopia, eve

avtifeta dev ovpPaivet to ido kat yla Tov Z[N-5 1. AnAadr) vrapyoov
10e®0n mov dev €xovv TV 1da pop@r) pe tov apykO OaxktvAto. Avtd
OVLOLAOTIKA OLVIOTA TV AIOTLXIA THG POVAIKOTNTAG OTNV IAPdYOVTOIOoinor)
0¢ TIPWTOLG,.
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Zyfjpa 2.3
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H poper) tetowwv 10ewdav epgavifetat oto oxnjpa 2.3 Omov

onpewwvovtat ta adpoiopata 1@V MOAAnAaciov tov 2 kattov 1+ J-5. To
OTL®TO MAEypa ImOL IPOKLITTEL dev elval TETPAYDVIKO, EKTIHMOVIAG OTL TO
010 Oa ovpPatver kat yla tov apyxiko daxtoAto. Méow Aourdv avtig g
eCr)ynong exovpe evoeilelg g oLVAPIIAOTIKIG OO IOV epPavifetal Mow®
amo TV povadikr] avaloon T®V TeETPAaynVvikeov akepaimv. ITavitog kat otig
dvo nepuUTT®OELG TA TAVTIA £SAPTOVTAL AIIO TNV POPQPI) oL £xel TO MAEYPA KAt
aot] 11 pop@In elvat akopn o evivn®olakyy oto pn-EvkAeidelo yopo.

Atniotehovv dnAadr) 0dovg rtov pag odnyoovv oe pn-EoxAeideteg yeopetpieg.

2.6 Aaxtolot IIn\ika nave oto Z[i].
I'a kdbe 10ewdeg 1 = <a + Bi> pe a, P € Z pmopovpe va oploovpe ta
PoofeTiKd ovPIAOKA Tov X + 1, pe x € Z[i] xabag emntong xat to obVoAo TV

ooprAokev Z[i]/I={x +1/x € Z[i]}. Zopgava pe 1o Bewpnpa 2.5 1o ovvolo

avtd anotelet Evav SaxTOA0 pe Tig edrg padetg:
ITpooBeon: (x+I)+(y+I)=(x+y)+L
[ToMam\aowaopo: (x +1I)-(y +1) = (xy) + L
Ot daxtOAol avtol @G yvwotmv eivat ot daxtoAol mnAika mov opifovrat

IIAave oto obvolo Z[i]. Ztnv ovveyelwa Oa emiyeiprjoovpe va obvOECOLHE, e
Vv Por|feta OpOpOPPIOP®Y, ALTOVG TOVG YEVIKODG OAKTLALODG pe Mo e101KODG
KAl ODYKEKPLPEVODG, ON®G elval ot OaxkTOAOl Zn 1) Zn[i]. Ot televtatot
IIPOEPYOVTAL AIIO TO OOVOAO
Za[i] = {a + Bi/a, P € Zn}

KAl dIloteAovV avTipetadeTikovg OaxKTvuAlong pe mpadelg v mpoobeon Kat tov
OAAAITAQOLAOPO.

ApXIKA ag ava@ePoOvHE KATIOI0VG IOOPOPPLOPHODG IOV 10XVOLY Yld TOLG

daxtoAiovg mnAika oto Z[i] xat ot omoiot eivat mpo@aveig COLPPOVA PE OOA

EXOLHE £®G TP OeL.
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* Z[i]/<a + Bi> = Z[i]/ <-a - pi> = Z[i]/<-p + ai> = Z[i]/ <P - ai>.
* Z[i]/<0> = Z[i] xat Z[i]/<1> = {0}.

Zn oovéxela Oa dovpe opropeva Bewprjpata mov oxetifoviar pe Tovg
LOOPOPPLOP0VG TV OAKTLAI®V IINAIK®V ot oroiot oynpatifovtat amod 10emorn
IOV TIPOEPXOVTAL AIIO PLOIKOVG AKEPALOVG. ZKOIIOG PAG elval va eCeTACODE
Vv dopr] avtaVv TV OAKTOLAI®V PE 000 KAADTEPO KAl EDKPLVEOTEPO TPOIIO
yivetat.

Oswpnpa 2.14: [a kabe npaypatiko aképato n > 1, woxvet OTL:

Z[i]/ <n> = Zn[i].
Anodeily: Ocwpovpe TV anelkovion @: Z[i] — Zn[i] étot oote:

¢(x *y1) = [X]n + [ylni, 0mov [X]n, [y]n
AVTUIPOOMIIELOVY TI§ KAUOELG 100dvvapiag tav wwovnolouiov modulo n, ywa
Ta x, y avrtiotoiya. Apkel topa va Odeioope ot 1 ¢ elval évag
EMPoPPLopoOg daktolimv. Emeldr:
¢(n) =[n]n=[0]n=0 1o n € Ker(p) dnladr] <n>c Ker(¢p).
Av topa éxoope @(x +yi) =0 tote X = 0(modn) xat y = 0(modn). Omnote
LIIAPXOLV HIPAYHATIKOL AKEPALOL K, A woTe X =nK Kat y =nA. Etot éyoope:
X + yi =nk + n\i = n(x + i) € <n>.

2ovenng Ker(p) = <n>, nov pag diver ot Z[i]/<n> = Zn|i]. .
Ot daxktOoAlor Zn[i] é€xovv pev menepaopévo mAnbog otorxeimv, omote

elvatl evKONOTEPOL OtV HpeAétn tovg, ala Oa ftav olyovpa xaldtepo va
yvopilape av eyoov kat emumhéov Ow0tnteg, dnAad) av Kat mote arroteAovy
oopata. Kartt tétowo 0a pag dieovkoAvve yiati Oa toyve to 1810 xat ya toog

L00P0PPOLG TOLG dakTvAtlovg IMAiko  Z[i]/<n>. Omnote Ha pmopovoape va

OLPIIEPAVOLHE, OVPPAOVA pe 1o Bewpnpa 2.9, av xat mote ta 0emdn <n>
etvat péyota. Ag dovpe npaota 6vo napadetypata pe SaktOALOLG INAIKA ot
omoiot mpogpyovtat amo WWemdn Mmov MAPAYOVIAl Ao IEPLTTONG IPDTOVG

HIPAYRATIKODG AKEPALOVG.
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Eotw 10 10ewdeg <3>, 7toOTe wo)yveEL oL Z[i]/<3> = Zs[i]. Opwg t0
televtato €xet 9 otogela. Avto oopPaivel yati ta DpAypaTika KAt Ta

PAVTIAOTIKA PEPT TOV AKEPAL®V Ol Oomoiol avijkovv oto Zs[i] pmopovv va

emAeyodv amno 3 dvvarteg tipeg to Kabe éva. Tooeg akpiPpwg 00eg etvat ta
vroAourd T®V Olalpéoemv evog axkepaiov dwa tov 3. Omnote 1o mAnbog twv
otolyelowv oL obvolov avtov Oa eivatr 3-3 = 9. Emiong emedn) pua axépaia
IeployT) pe nerepaocpevo minbog otoyelnv etvat oopa, tote apket va Oeifoope

ot o Z[i]/<3> elval akeépaia meploxr) 1) Aoy® tov Bewprjpatog 2.8 va

detlovpe OTL TO 10ewdeg <3> eival mpwto.

Agxopaote Aou1ov 0Tt yia Tovg akepatovg a + fi kat y + 6i oxvet:

(a + Pi)(y + 6i) € <3> 1o1e 3/(ay - fd) xat 3/(ad + By),
Smhadiy 3/[(a+ Py + (a - B)S].

Av vrioB¢ooope 0Tt 3A(a + Bi) tote to 3 Oev Ba Orarpel TOLAdYIOTOV £vav
amno Tovg npaypatkovg a, B. Xwepig PAAPn tg yevikomtag dexopaote Ot
3/a xat 3/B, tote 3/Pd xat 3/Py xatenedrj o 3 elval Ipwtog akepatog a
¢xoope 3/y xat 3/06. Emiong av 3/a xat 3/4P, tote Oa Swaipet évav povo
aro ovg a+ P, a- P, cotw ot 3/(a+ P) kat 3A(a- ), tote 3/(a - P)o
dnAadn 3/06 xat emopévag 3/ay, omodte 3/y. Zovenag To Wdemdeg <3> etvat
npmto oto Z[i]. Amodeixbnke Aourov ot o Z[i]/<3> eival éva copa pe 9
otolyeta.

I'evikevorn Opwg Tov mapandve Oev elvat ePikTr}, d@oL Oev pIIOPoLHE VA
KAVOULE TO 1010 Kat yia 1o dewdeg <5>. Av eetacovpe Ta ototyela:

2+i¢<5> kat 2-i¢ <5>, gyoope otu:
+1)(2-1) =5 € <5>.

Onote npogavwg 1o Z[i]/<5> dev eivatl oopa kat ernopevag 1o <5> dev eivat
péyloto Wewdeg. H dagopd tav 6Vo avtev 0emdanv propet va Ppedet av
Bopnboovpe v Talivopnon tov nmpotowv Gauss kat dovpe Ot ot dvO

IIAPATIAVE AKEPALOL elval pev IP@ToL oto Z, al\a Oev ovpPatvet to 1010 Kat

ya to Z[i].
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Oswpnpa 2.15: I'a xabe npaypatko akepato n > 1, 10 Zn[i] eivan
OOJA av KAt pOVo av 0 N elvatl Dpwtog g popprg 4x + 3, pe x € Z.

Amoderly: Apxika Oexopaote Ot 0 Zn[i] elvan oopa. ‘Omneg éxovpe
ava@épet Kat oto napadelypa g napaypda@oo 2.3 aviiotolxda yia 10 Zn, O

IPAYHRATIKOG AKEPALOG N MPEMEL va elval Npwtog. EmuAéov o n dev pmopet
va eivat ioog pe 2 yuart 2 =(1 + i)(1 - i), omote Oa eiyape Owaipéteg Tov
pndevog. Emopéveg o n elvatr meptttog mpotog. Oempodpe T®PA TOV
OHOHOPPLOPO DAKTOAM®V @ Zn[X] — Zn[i] pe @(x) =i, emedr) o n elval
pmwTog T0Te 0 ropnvag tov Ker(g) = <x? + 1>. Zopgwva pe 1o Beopnua 2.7
EXOUPE OTL Znl[i] = Zn[x]/<x? + 1> t0 omnoio Ba eival copa Kat ENOPEVOG 0 N
dev Oa Owaipet o (x2 + 1). Avtd Opwg eivat avrtiotolyo pe To Ot dev
LIIAPYOLV AVOELG TG eSlowong x2 + 1 =xkn, K € Z. 'Onwmg eyoope ava@épet oto
Oewpnpa 1.10 teov dvo tetpayovav tov Fermat n eSiowon avty) €xet Avon

POVO av 0 n elvatl DpmTog Kat éxet popery 4m + 1, m € Z. Apa KATAAIYOOpE
OTO OTLO N elval IPAYHATIKOG IP®TOG £T0L ®OTe N =4m + 3, pe m € Z.

2TV IEPUITOON T®PA HIOL 0O N &lval IPAYHATIKOG MPMTOG KAl TNg
popenis n = 4m + 3, pe m € Z, eSetaloviag tov OHOPOPPIOHO
oopnepatvoope 0tt to x2+ 1 dev etvat avalvopo kat o mopnvag <x? + 1> Ba

etvat peyloto 10em0eg. Enopévmg to Zn[i] amotelel oopa. .

210 onpeio avto Ba enektabovpe oe OAKTLAIODG INALKA pE MO YEVIKI)
pop@n), onwg ot Z[i]/<a + Pi>, pe tov meploplopd OpmG ot akepaot a, B va
etvat oyetka npotot. Ot woopop@lopot mov Oa mapovolactodyv eivat
WOtaitepa evolagEpovTeg Kat Pag IApeEXOLV ONHAVTIKEG TANPOPOPLEg yia TO
mA1)00g TV oTol el®V TOLG KAOmG Kat yid TV avalvor] Tovg 0g AIIAODOTEPOVG,.

Oswpnpa 2.16: Av ot a,  elval OYeTIKA IP®TOL IPAYHATIKOL AKEPALOL,
TOTE 1OYLEL OTL:

Z[i]/ <a + Pi> = ZNa + pi)-
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Amoderly: Zoppmva pe 00a avagépape oto TAog g Iapaypdapov 2.5
priopovpe xopig PAaPn g yevikotntag Tov fewprpatog va vrobécovpe 0Tt ot
a, B etvat Betwkot. Emiong npogavag o B Oa etvat kat oxetikd nmpmtog pe tov

N(a +pi) = a? + B2, onote o0V ZN(@« + pi) Oa aviiket kat o avtiorpopog tov

OnAadr) o B! (puowkda evvoovpe TO AVILOTPOPO OTOLYEl0 TOV 100DTTOAOUIOV
g KAdong tov P @g1pog a? + B2). Emiong woxvet otu

(@B + 1= (B1)2(a2 + P2).
Omnote ovpnepaivoope otto (a2 + B2)/[(ap1)? + 1].

Optioope Aoutov Vv amewkovion @: Z[i] = ZN + piy OOTE:

P(x +yi) =[x - (af)yl,

toobroAourot tov (a2 + B2). H ¢ etvatl mpogaveg e, onote OBa Oeifovpe ot

dwatnpet g mpadelg g mPoobeong Kat Tov MOAAIIAACLAOROD. Ag IIAPOLHE

a=x+yi kat p=w +zi, TotE!

o @)+ @(B) = [x- (aPh)y] + [w - (@B)z] = (x + w) - (@B)(y + 2) = p((x + W)
+(y + 2)) = @((x + yi) + (w + z)) = g(a + P).

* @@ @(P) = [x - @Byl w - (@B)z] = (xw) + (@B2(y2) - apl(xz + yw) =
(W - y2) - aB(xz + yw) = p((xw - y2) + (xz + yw)i) = @((x + yi)-(w + zi)) =
@(ap).

Z1n ooveyewa enedn @(a + Pi) = a- (ap?)p =0, éxoope otu
<a + Pi> < Ker (o).
Ano v dA\\n opwg av vrobécovpe 0TL 0 Y + 01 €lvatl KATIOWO OTOLXElo TOL

noprniva Ker(p) yia 1o omoto woxvet y + 8i = (a + Pi)(x + yi), pe tovg X,y € Z,

10Te agov etvat 0= @(y + 6i) = y - (ap1)0 = By - ad, oopnepaivoope ot (a? +
B?)/(By - ad), mpdypa mov onpaivet 6L 0 'y eivatr axéparog. Emiong av
noAAamAaotacovpe Vv wotmta pe  aP  yivetatw 0 = aP?y - a?pf6 mov
katainyet 0 = ay - (ap1)?pd. Opwg yvopioope ot (a? + 2)/[(ap?)? + 1],
omote aro Tig dvo teevtateg oxéoelg Oa exoope (a2 + B2)/(ay + $6), dnAadn) o
x etvat emiong akepatog. Zovenag Ker(p) < <a + Pi>, Paon tov omoiov

éxoope Ker(q) = <a + pi>. Apa amodeiyOnke ot Z[i]/<a + Pi> = ZN + pi). ¢

80



Zoppova Aourov pe ooa 1ndn deiape, apywda amd to Oewpnpa 2.14,
HIIOPOVHE VA OLUIIEPAVOLHE OTL 0 OAKTOALOG INAiko  Z[i]/<n>, pe n > 1
MPAYPATIKO aképalo, éxet 1o 1010 mAnbog otolyeimv pe Tov OAKTOMO  Znli]
dnAadn n2 Avto woxvel, agov ywa kdabe otoixelo tov  Zp[i] €xoope n
EMAOYEG Yld TO HMPAYHATIKO Kal dANEG TOOEG Yl TO PAVIACTIKO TOD HEPOS,

omotTe ot cvbvdvLAopot Tovg eivat n-n = n?2 Emiong ano 1o fewpnpa 2.16 o

daxtoAlog mAiko Z[i]/<a + Pi> pe px.d(a, P) =1, Ba £xet to i6to mAr0og
otolyelov pe tov OaKToAo  ZN + i)y OnAadr N(a + PBi) = a2 + p2. Ta

napadetypa ywa tov apdpo 2 + 5i woyxdet p.k.0(2, 5) =1, omdte o dakTtvAlog

mnAiko Z[i]/<2 + 51> eivatl 100pop@og pe Tov Zp9 Tov £xet 29 ototyeia.

IIpwv mepacovpe oto emOpeVO yeviko Dempnpa OYeTkd pe ta otolyeia
€VOG IAPAYOVTIKOD OAKTOALOL ITAV® OTO Z[i], Mmpémetl va TOVIOOLHE pia Apeon
ovvérela ano v daipeon petadd tov akepainv Gauss onwg v eldape otnv
napaypagpo 2.4. Ag ovmobéooope OtL ot a, P elval OXETIKA IIPWDTOL
IPAaypatikol aképatot, 10te o akeépatog Gauss y + 8i, Oa avrjkel oto 10ewdeg
<ka + kPi>, ywa x € Z av kat povo av o x(a? + p?) dwaipei to (ay + [O) xat
10 (ad - Py). Axopn Oa mpémetr va Bopiloovpe ot oty napaypago 1.7
¢xoope avagepbetl Kat opioet TV £Vvold TV 100BIIONOUI®V 0TO OOVOANO Z[i].

Oswpnpa 2.17: Av ot g, B, x eivat fetikotl paypatikol akepatot Kat ot
a, P elvatl oXeTKd Ip®Tol, TOTe 0t KAAoelg wobrolomnv tov Z[i]/<a + Pi>
etvan {[x +yi]/0<x <x(a?+ ?) xat 0<y <x}.

Anodeily: Ilpwv Sextvrjooope v anodeidn tov Bemprjpatog Kalo eivat
va dtevkprvicovpe OTL pe TV opoAoyia kKAdon [x + yi] evvooope tov apiBpo
X + yi mov aviuipoowmedel 0Aovg tovg akepatovg Gauss ot omoiot etvat
roobmolourot kata modulo (ax + Pxi). To mpwto Prjpa etvar va deioope OTL

ol KAdoelg avtég eivat dakpiteg. Av Bewprioovpe Aourdv 0Tt DIIAPXOLY

[x1 + y1i] = [x2 + y2i] pe 0<x1, x2 <x(aZ+P?) xat 0<y, y2 <K,
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tote Oa woyvet OTU
(x2 - x1) + (y2 - y1)i € <ax + Pxi>.
Onote ovpgova pe Ot npoetnape éxoope k(a? + B2)/[a(xe - x1) + B(y2 - y1)]
Kat x(az+ B?)/[a(y2 - y1) - B(x2 = x1)] 1) emiong:
k(a2 + B)/ {Blatx - x1) + Bly2 - y1)] + ala(y2 - y1) - Bixa - x1)]).
Ano to onoto oopmnepatvoope 0tt o K/ (yz2 - y1). Eneidr) opwg xat ot dvo etvat
1 pnoeviKol Kat PKpOTePOL TOL K, TOTe y1 = y2. Emtong amo tig oxéoeig:
k(a2 + B)/alx - x1) Kat k(@ + B2)/P(x2 - xa)
Kat ernedn ot a, B etvat oxetika npwtot Oa woyvet ot x(a? + $2)/(x2 - x1) TO
OI1010 OIMG KA PV Pag 0O yel OTO COPIEPACHA X1 = X2. ZOVEN®DG Ol KAUOELG
elvat OlaKplTeg.

To enopevo Pripa eival va deioope 0TL KaAbe otoeio X + yi avrtiotoryet
oe Kdmola aro Tig KAdoelg toodvvapiag. Apov ot akepatot a, B eivat oyetuka
npwtot, Ha vnapyoov akepatot y, 6 wote: ay + 6 =1 1 axy + Pxd = k.
IMapatnpodpe 0Tt 1oxLEL:

ki - (0 + yi)(ax + Pxi) =
Ki - (ax + Pxi)yi - (ax + Pki)0 =
(Pxy - axd) + (x - axy - PxO)i =
(Pxy - axd) + (k - K)i=m € Z.
AnAadry o pryadikog axépaitog ki - etvatl 10oBIIONOUIOg eVOG MPAYHATIKOD

akepaiov m g pog modulo (ak + Pxi) peoa oto Z[i]. Ano avto propodpe

VA OOPIEPAVOLHE OTL Y [x + yi] ovpmimtet pe xamowa [x” + y'i] yia kamow y’
oo kavonotel myv oovonkn 0 <y’ <k Telog yia tov npaypatiko aptfpo
K(a2 + B?) etvatl pavepd OTL meplexetal oto W0emdeg <ak + PKi> KAl eNOPEVAG
éxoope ot [x +yi] =[x +y"i] pe 0<x” <x(a?+ B?) xat 0<y” <k. .

Eidape Nourov v avaloor) g Soprg evog Iapayoviikod OaKToAiov, o
omoilog mpogpxetal amo éva MHOMANAIolo &vog KOPoL 1WOewdovg. XtV
ovvéxewa Oa emiyeprjooope va Ppodpe KAIOEG OXEOELG TIOD OLVOELOLV TO

mAnfog T@v otolelov 0o KOpPV 1W0e®OWV Ta Omoid MAPAyovTdl dIlo

otoyeta tov Z[i] mov dev eivatl npmta petadd tovg.
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Znv npwt nepimtoon 0a aoxoAnboope pe ta Wemdn <a> xar <p>
tov Z[i] mov mapayovtat ard dvo pn pndevikovg akepatovg Gauss a, P
TETO101 WOTE 0 [ va Otatpel TOV a, IPOPAV®OS TOTE 1OXLEL OTL <> C <[B>.
Zopgpova pe 1o Tpito Bewpnpa TV 100pOPPOR®V 0 daktOvAlog <P>/<a>

onag erriong kat 1o <P> Oa etvat 1demdeg Tov Z[i]/<a> xat paAiota vmdpyet

LOOPOPPLOPOG:
(Zli)/ <a>)/ (<B>/<a>) = Z[i]/ <p>.

Opwg amo to Bewpnpa 2.6 yvopifoope ot Z[i]/<a> = ZN( oL onpaivet ot
o daxtOAlog nAiko éxet N(a) mAnbog otoyela kot Z[i]/<p> = Znp) Onladn

o Z[i]/<P> exev N(B) otowyela. Emopevag 1o 10emdeg <B> Oa éxet N(@)

®)

mA1100¢ oTOoLXELDV.
2V enopevi) neplntoon ag emeédoope g [ evav akepato Gauss o
omoiog Sev datpet tov a € Z[i] kat éotw o p.x.d.(a, P) =0 € Z[i] (n dnapdn -
gopeor) Tov O  exel avalvbet oto mopopa 1.2). Tote to 0emwdeg <P>
IApayetatl arno tov O KAt Onwg eidape Kat napanave a exoovpe agevog pev
ot <P> c Z[i]/<a> xat agetepov OTL T0 mAN00g TV otoyelwv tov <P>

N(@)

elvat too pe .
N(®)

2.7 H Aop1 too Aaxtoliov Z[il/<a + pi>.

2V yevikn) nepimreor), otav onladn éxoope évav toxato akepato Gauss
a + Pi xat Bedovpe va avalvooovpe v dour) tov SaxtvAiov mnAikov tov
Z[i]/ <a + Pi> Oa mpérel, OI®G KAt IPONYOVHEV®G, VA EAEYSODE AV DIIAPYOLY
toopopplopot kat Tt etdovg etvar avtol. Mmopobdpe dpaye va éyoope
AVTLOTOLYOVG LOOHOPPLORODG OMMG KAl OTOLG MPAYHRATIKOLG akepatovg; Ia
To0g TeAevTaiovg yvapiloope, wg apeon ovvéneta tov Kiwvé(ikoo Bemprjpatog

vrololnwy, 0Tt yia kdbe aképato n o omotog etvat dovartov va avalvbet
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. | k k , ) ]
OOPP®VA pe TNV Pop@Ry N = p,1-p,2---pk™, pe pi va eivatl mpdTol, veioTatat

0 WOOPOPQPOYOG: Zn = L\ XL ) % ... XL, . 'Onwg PéPara 11dn etvat yveooto o
P1 12 Pm

Z/<n> = Zn 0oNOTE APECA KATAAIYOVHE OTNV OXE0T):

Lf<n>= Z XL o % . XL
P1 12 Pm

210 onpeto avtd, Aoywm g avagopdg pag oto KiwveCiko Osmpnpa
vnoloinwv (Chinese remainder theorem) Oa ntav yprjowpo va vrevBopiocoope
v datdnwmon tov. Aedopévoo Aoutov evog daktoAdiov D xat tov 10emdwnv
tov I xat ] woyvoov ot &8r)g ox€oetg:

* Yndapyetn anewovion @:D/IN]—->D/Ix] owote d+InJ—>(d+1,d+]))
pe d € D xat etvat povopop@opog Saxtolinv.

* Av emiong woyvet ot I +] =D, t0te 1 anewovion ¢: D/I ] —> D/I x]
elvatl I0OpoPPLOPOG.

* 2w nepurtwon moo D =7Z xat I =<n> J= <m> pe n, m oOyeukda
IIPMTOVG AKEPALOVG, TOTE Znm = Zn X Zm.

H televtata oxeon pe enaywyr) propet va yivet og e€ng: 'Eot® ni, ny, .. ., nk €

N pe px.6.(nj, ) =1 yua xabe pooko appo i#j. Av N =niny ...nk t0t1e

INZ Ly XLy % .. X Ly

Ag Sextvrjooope Aoutov pe v avalovor evog akepaiov Gauss a + i oe
YWOHEVO IPOTAOV IAPAYOVI®V. ZOPPOVA PE TV HOVAOIKOTTA TG AVANDOLG
aotr|g xat ao 1o Oewpnua 1.11 mov tadivopel tovg mpwtovg Gauss Oa

gxoope:

a+pi=ir[[z .HZ;"J TIP -+ iy
omovot z=x+vyi, Z=y+xi pe¢ N(z)=N(z')=4n+1, ne N, ot p; mpotot
npaypatkot aképatot mg poperig 4n + 3, n € N kat ot 1, X, Aj, pj, v Hn

apvntkol mpaypatikol axképatot wote kj < A  ZopPolifovpe otnv ovvéyela
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Wg t= l_[N(zj yi, ot = l_[N(z'j)Aj KAt q = l_[p;lj , dpa Oapatnpovpe Ot
woyvetl t, t',qe N xat t/t.

Bdon tng mponyoovpevng nmapayovtonoinong PIOPOVHE VA MHEPUACOVHE
ot womta TV otdbpenv tovg. Omodte AOy® TG MOAAIAACIAOTIKIG
oo Tag g otabung Oa etvat:

N(C[ + [31) =a2+ BZ = t.t’.q2.2v.
Eipaote Aowurov étowot va amodeifovpe TO €mOpEVO Keviplko Oedpnpa

OXETIKA € TOLG OAaKTVAIODG IMNAIKO otov Z[i].

Oswpnpa 2.18: Alatnpaviag tovg v POAIOIODG ITOL XPTOIHOIIOW|OAE
OtV €10ay®Y1| ToL Be@Prjpatog, yia Tovg IPaypatikodg akepaiovg a, f moo

dev etvat xat ot dHvo pndév, kat Bewpwvtag tov daxktoho Gy = Z[i]/<(1 + i)v>
gxovpe Tig e€1)g MEPUITMOELG:
+  Zli]/<a + Bi> = Zi x Zy x Zg[i] x Lo [i], otav to v eivat aptiog.
+  Z[i]/<a + Bi> = Zi x Zy x Zq[i] x Gy, Otav to v elvat meptrrog.
Amoderly: Aoy® g mapayovtomnoinong tov pryadukov a + Bi oxven:
<a+pi>=<[]z’ -l_Iz]fAj JTp] @ +iye>.
Ano to fewpnpa 1.12 yvepifoope 0Tt yia 60O OXETIKA IPOTOVG AKEPALODG
Gauss y, 0 pmopovpe va Ppoope o, ¢ € Z[i] wote oy + ¢d = 1. Enopévag
éxoope ot <y> + <d> = Z[i]. Emiong etvat yvwoto ot <y> N <0> = <yd>.
Egappolovtag twpa v yevikevor tov Kivelikov Oewprjpatog vrmoloinev,
IIOD £XOVE IPOAVAPEPEL COPIIEPALVOLHE OTL:
Z[il/ <y8> = Z[il/<y> x Z[i]/ <&>.
ZOVEN®G AIIo TIG IAPAIIAV® OXE0ELS EXOVHE:

Zlil/<a+ pi> = z[i)/<[ ]2 > = Zlil/< [] 2" >

x Z[il/< []p) > = ZIil/< (1 +i)v>.
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Ia va OeiSovpe OTL 1] Oxeon IMOL POALG AVAPEPAPE KATANIYEL OTO
{nrovpevo amnotéeopda, ag ovpPolicovpe to l_[z;<j = x + yi. Eneidr) opwg 1o
2 =131 +1i)? tote To 2 Oev dwaipet to x + yi. Emiong xdbe mpaypatikog
np®wtog p = 2n + 3 elval Kat Ip®wtog oto obvolo Z[i] dpa xat o p Sev
propet va dtaipet Tov x + yi. Axopn yua kabe npaypatiko npwto p’ =2n +1
yvopifoope OTL woxdel p’ = z-Z'j, ywa kamowo j € N, omote ovte o p’ Ba
Owaipet tov x + yi. Enopévmg propovpe va oopmepdvoope OtL ta X, y etvat

OXETIKA MP®TOL IPAYHATIKOL AKePAlol. ZOPP®Va tTopa pe To Bewpnpa 2.16

gxoope:
zlil/ <[]z > = Zlil/<x + yi> = Zng+ yi) = Za.
Me avtiotolyo TpOIo Katalrjyovpe 0Tt emiong o LEL:
zlil/< [ > =12
Emiong amo to Oewvpnpa 2.14 eyoope:
zlil/< [ > =Z4lil.
Telog ooov agopa tov daxtoAto Gy = Z[i]/<(1 + i)V> xat eldwa ywa to

10e®0eg TOL PIIOPOLHE Va OoLHe OTLAV O V elval APTLog yiverat:

<(1 + i)V> = <(2i)V/2> = <2Vv/2>.
Omnote o Gy = Z[i]/<(1 + i)v> = Z[i]/<2v/2>, 10 omoio ndAt amd 1o Bewpnpa
2.14 divet

Gy = Z[i]/<2/> = 7, [i].

Apaav to v elvatl apTiog 1oyveL OTL:
Zli)/ <a + Pi> = Zt x Zy x Zg[i] x sz/z [i].
2V Oepintwon topa mov o v > 1 etvat meptrtog dev propet va vmapdet
avtiotoyn amnhr) popen oo Gy, dnAadr) Exoope:
Z[i]/ <a + Pi> = Zit x Zy x Zg[i] x Gv. .
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v ovvéxela ag OobLpe oOplopéva MAPAOElypdtda lOOHOPPLOH®V
daxktoAi®v mnAikev. ZOp@aova pe TNV HOVAdlKi] IApAayovTomoinon oe
npmtoog Gauss tov axkepaiov 6 +14i exovpe:

6+ 14i =135 + 2i)(1 +1)3,
omote amo 1o fewpnpa 2.18 oyvet Otu

Z[i]/ <6 + 14i> = Zn9 x Ga.

Kata tov 1810 tpomo av emheSoope tov axépato 3 + 9i n avalvor) tov o
IP®WTOLG elvat:
3+9i=(2+1)3(1 +i).
Epappolovtag topa 1o Oempnpua 2.18 £xoovpe tovg £611G 1000PPLOPOVG:
Z[i]/ <3 + 91> = Zs x Zs[i] x Z» = Z1o x Za|i].

2V HePlNT®On €mong Tov Mpaypatkod akepatoo 156, amo v
napayovronoinorn tov éxoope: 156 = i(3 + 2i)(2 + 3i)3(1 + i)*. Omnote ya tov
avtiototyo daxTOAo mnAiko Tov Ba oyvet:

Z[i]/ <156> = Z13 x Zas x Z3[i] x Za]i].
Telog yia tov npaypatiko npwto 11 yvepifoope otu:
Z[i]/ <11> = Zu[i],
oo Aoywm tov Oewprjpatog 215 amotelet oopa. Opwg yla Tov emiong
Hpaypatiko npmto 13 emetdr) woydet Ot
13 =13(3 + 2i)(2 + 3i),
TOTE a0 Tov ovvOLAONO TV Bewpnuatov 2.16 xat 2.18 Oa eivau
Z[i]/ <13> = Zas|i] = Z13 x Za3,

0 OITOL0G IIPOPAVAG £XeL dlatpEteg TOL PNOEVOG.

doowka vriapyovv Kat dANot dakTOAOL pe Tig avaloyeg ototnteg. Onote
1] XPNOTKOTNTA TV Oe@pnpdtov Moo anodeiSape enekTelveTal KAt mEpav g
OLYKEKPIHEVIG aképatag reptoxns. Eva mapdadetypa tetotov daktoAiov eivat

ot aképatot Eisenstein. To obvoAo tovg oopPoliletal pe Z[w] xat mepiéxet

ToUG pyadkoig g popPr)g z = a + Pw, Omov ot a, f elval Dpaypatkot
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AKEPALOL, EVD O ® = %(-1 +i/3 ) = e2mi/3, dnAadr) eivat n pla amo tig dvo

Hpaypatikeg koPikeg pileg g povadag. Ot ewoveg Tov aplpov avtewv oto
Pyadko eminedo Snpiovpyovv éva HKTLMTO TPLY®VIKO HAEypa, oe avtifeon
HE TO TETPAYDVIKO TAEYHA IOL ON®G €xovpe Oel ONPIOVPYOLYV Ol EIKOVEG TV
akepaiov Gauss.

ONoxAnpavovtag Aouiov Ty MIApovoldo!n TV EmpEPOng dAKTOAOV
nave oto Z[i] xabog xat v avalvor) tng 80}1r)g ToVg ITOTEDOVHE VA EXOVHE

emrtoyel Tov otoxo pag. O omotog Oev ntav dANog mapd pid IIPOOLTH
IIPOCEYY1OL TOV EMPEPIOPOL ALTOD TOL OLVOAOL, MOTE VA YIVEL IEPLOCOTEPO
Katavontr] 1] Yevik) tov ovvbeon. Evog ovvolov pe Owotnreg Kat
XAPAKTINPLOTIKA adtoonpel®td, Moo onmg pag d00nKe MoANEG popég 1 evkatpia
va dovpe, agevog pev dlevplLvEl TO OLVONO TOV IPAYHATIKOV AKEPAIDV,
a@etePOL 1IEPLOPIfeL TO AVTIOTOLYO TOV PLyAdIK®V. AlaTnp®VTAg Opwg oe Kdbe
eplIt®on pa Aemtr) toopporia, petald avtov Tov 000 oLVOA®v, elte
EMEKTELVOVTAG TA OLAKPITIKA YVOPLopata Tov evog, eite neploplopifovtag ta

avtiotolyd Tov 9evTEPOL.
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IMivakac npowtwv akepaitwv Gauss
pe otalun pikpotepn too 1000.

Ztafpn | Axkepaiog [Jl Ztabpn | Axképarog (|| Ztabpn | Axeparog
2 1+i 149 Z(’;gi 361 19
2R Bk Bl
AR A
B A Bl
2 B R
2 B R
20 B B
B B R
o o | e |
2 EaR-l CaRs
AR R
2N EAR- I Eal
o | e e
2
o | e e | B e | e
w | e | e |
S Bl A
121 11 349 513;121 661 g;’fgi
R B R
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Itafpn | Axképaiog [J| Ztabpn | Axképarog ||| Ztabpn | Axéparog
o | b [ | |
- B Bl
| s | B | s | % | s
7 | e || aa | %0 | sy
757 | e 85 | oo | g6l 31
E e B
2+ Eal Eal
7 | e | | ase

= ' 5% " s

[ | '... L N |
AR
T s

L

" e

;ﬁi-.
"
HE-

.
bR
"

u
" e
L

Tpapuki) ansikovior) wv npotwv Gauss pe otabprn pupotepry oo 1000
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ITivakac napayovtonoinong o€ DpwTtouc TOV akepaitwv Gauss

nov £yoov otdafun mikpotepn ion too 200.

Ztafpn | Axéparog | Ilapayovieg ||| Ztabpn | Axépatog ITapayovteg
4 2 -i(1+i)2 64 8 i(1+i)°
1+8i i(2+1)(3-2i)
. s 4+7i 2+1)(3+2i
8 2+2i -i(1+i)3 65 7edi (1 (2—i))((3-2i))
8+i (2-1)(3+2i)
10 1+3i (1+i)(2+i) 68 2+8i (1+1)2(4-1)
3+i (1+1)(2-1) 8+2i -i(1+1)2(4+1)
16 4 -(1+i)* 72 6+6i -i(1+1)33
. 5+7i 1+i)(6+1
18 3+3i (1+i) 3 74 745 ((1+i))(( 6 i))
20 2+4i (1+1)2(2-1 30 4+8i -i(1+1)4(2-1)
4+2i -1 (1+1)%(2+i) 8+4i -(1+1)*(2+1)
3+4i (2+i)2
25 4+3i i(2-1)2 81 9 32
5 (2+i)(2-1)
%6 1451 (1+1)(3+2i) 80 1+9i (1+i)(5+4i)
5+i (1+1)(3-2i) 9+i (1+i)(5-4i)
2+9i i(2-1)(4+i)
. . 6+71 i
32 4+4i -(1+i)5 85 7+6i (( 1))((4+1))
9+2i (2+1)(4-1)
a4 3+5i (1+1)(4+i) 90 3+9i (1+i)(2+1)3
5+3i (1+i)(4-1) 9+3i (1+i)(2-1)3
36 6 -i(1+1)23 98 7+71 (1+i)7
2+6i S(1+)(2+) 6+8i L)+
40 6+2i Li(1+0)3(240) 100 8ol (L+i)*(2-i)>
10 -1(1+1)%(2+1)(2-1)
A5 3+6i i(2-1) 3 104 2+10i -1(1+1)3(3+21)
6+3i (2+1) 3 10+2i -1(1+1)3(3-2i)
1471 i(1+1)(2-1)2 : .
50 5+5i (1+)+i)24) | 106 gigi ((1“1))((7;22;))
7+i -i(1+41) (2+1)2
50 4+6i (1+1)2(3-2i) 116 4+10i (1+1)2(5-2i)
6+4i -1(1+1)2(3+21i) 10+4i -1(1+1)2(5+21i)
58 3+7i (1+i)(5+2i) 117 6+9i i3(3-2i)
7431 (1+i)(5-2i) 9+6i 3(3+2i)
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Ttabpn | Aképarog ITapayovteg Ttabpn | Axépatog ITapayovteg
1+11i 1+i)(6+51 . :
122 1141 ((1+1))(( 6-5i)) 162 9+9i (1+1)32
2+11i (2+i1)3
125 5+10i i(2+1)(2-1)2 164 8+10i (1+1)2(5-4d)
10+51 (2+1)%(2-1) 10+8i -i(1+1)2(5+44)
11+2i i(2-1)3
5+12i (3+2i)2
128 8+8i i(1+i)7 169 12+5i i(3-2i)?
13 (3+21)(3-2i)
3+11i i(1+1)(2-1)(3-2i) 1+13i (1+1)(2+1) (4+i)
130 7+9i (1+1)(2-)(3+2i) 170 7+11i (1+1)(2+1)(4-1)
9+7i (1+1)(2+i)(3-2i) 11+7i (1+1)(2-i)(4+1)
11+3i -i(1+1)(2+i)(3+2i) 13+ (1+1)(2-i)(4-1)
136 6+10i -i(1+1)3(4+i) 178 3+13i (1+i)(8+5i)
10+6i -i(1+1)3(4-1) 13+3i (1+1)(8-5i)
. 6+12i 1+1)2(2-1)3
144 12 -(1+1)43 180 12+6i -i((1+ i))z((2+)i)3
1+12i i(2-1)(5+2i) 4+13i i(2-1)(6+1)
8+9i (2+1)(5+2i) 8+11i i(2-i)(6-1)
145 9+8i i(2-1)(5-21i) 185 11+8i (2+i)(6+1)
12+ (2+i)(5-2i) 13+4i (2+i)(6-1)
146 5+11i (1+1)(8+3i) 194 5+13i (1+1)(9+4i)
11+5i (1+1)(8-3i) 13+5i (1+1)(9-4i)
2+12i (1+1)2(6-1) s
148 1949 J(1+H)2(6+) 196 14 -i(1+1)27
. . 2+14i (1+1)3(2-1)2
153 i’:gi ;?’(514;3 200 | 10+10i | -i(1+)P(2+)(2-)
14+2i -(1+1)3(2+1)?
160 4+12i -(1+1)5(2+i)
12+4i -(1+1)5(2-1)
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